

برہنہ چاہئے۔ جو کھنڈ کو کھانے کے وقت نہیں کھاتے اور بغیر کھنڈ کے طعام کھاتے ہیں وہ سے
 دونوں بھر امراض میں غوطے کھا کر تکلیف اٹھاتے ہیں۔ ان پانچوں کی تقریر و تحریر
 کا حوالہ کوئی بھی نہ مانے ؟

۸۸ اب گرو چلا۔ فتر کا اپدیش اور متا مشروہ کے حالات کا بیان کرتے ہیں۔
 مورتی پوجک (ت پرست) فرقہ والے لوگ سوال
 کرتے ہیں کہ وید لانا تھا ہیں۔ رگوید کی آئیں۔ پیکر وید

ویدوں کی گمشدہ شاخوں میں
 مورتی پوجا کی اجازت نہیں ہو سکتی

کی ایک سو ایک سام وید کی ایک لہزار اور اٹھو وید کی نو شاخیں ہیں۔ انہیں سے تھوڑی
 سی شاخیں ملتی ہیں بقیہ گم ہو گئی ہیں۔ اسی میں تبت پرستی اور تیرتھوں کا حوالہ ہو گا
 اگر نہ جوتا تو پرائوں میں کہاں سے آتا ؟ جب معلول کو دیکھ کر ملت کا تھاس ہوتا،
 تب پرائوں کو دیکھ کر تبت پرستی میں کیا شبہ ہے ؟

(جواب) جیسے شاخیں جس درخت کی ہوتی ہیں اسی کے مطابق ہوا کرتی ہیں
 بر خلاف نہیں۔ خواہ شاخیں چھوٹی بڑی ہوں لیکن ان میں اختلاف نہیں ہو سکتا۔ ویسے
 یہ جتنی شاخیں ملتی ہیں جب ان میں پتھر وغیرہ تبت پرستی اور تری خشکی کی خصوصیت
 (والے) تیرتھوں کا حوالہ نہیں ملتا تو ان گمشدہ شاخوں میں بھی نہیں تھا اور چار
 وید مکمل ملتے ہیں۔ ان کے برخلاف شاخیں کبھی نہیں ہو سکتیں اور جو خلافت ہیں
 ان کو شاخیں کوئی بھی ثابت نہیں کر سکتا + جب یہ بات سے توڑ ان ویدوں کی شاخیں
 نہیں۔ بلکہ فرقہ والے لوگوں نے باہمی مخالفت کی کتا میں بنا رکھی ہیں۔ ویدوں کو تم پر مضمون
 کے بنائے ہوئے ماننے ہو تو "اشولاین" وغیرہ رشتی مثنیوں کے نام سے مشہور کتابوں
 کو وید کیوں مانتے ہو؟ جیسے ڈالی اور تہوں کے دیکھنے سے پھیل بڑ اور آم وغیرہ درختوں
 کی پہچان ہوتی ہے ویسے ہی رشتی مثنیوں کی تصانیف وید لوگ۔ چاروں براہمن۔ اگت
 ایاگ اور آپ وید وغیرہ سے وید کے معنی جانے جاتے ہیں۔ اتنی لئے ان کتابوں
 کو شاخیں مانتے ہیں۔ جو ویدوں کے خلاف ہے وہ مستند اور جو مطابق ہے وہ غیر مستند
 نہیں ہو سکتا + جو تم نا ویدہ شاخوں میں مورتی وغیرہ کے حوالہ کو فرض کر دے تو جب
 کوئی ایسا دعویٰ کرے گا کہ گمشدہ شاخوں میں ورن آشرم کا طریق انا ہے یعنی دولہ
 اور شور کا نام براہمن وغیرہ اور براہمن وغیرہ کا نام شور و دولہ وغیرہ۔ عمل میں نہ
 لانے والی چیز کو عمل میں لانا۔ نہ کوئی کام کرنا۔ دروغ گوئی وغیرہ و عدم راست
 گفتاری وغیرہ اور عدم وغیرہ دیکھا ہے تو تم اس کو وہی جواب دو گے جو کہ تم نے
 دیا یعنی وید اور مشہور شاخوں میں جس طرح براہمن وغیرہ کا نام براہمن وغیرہ اور شور

کہ تو کون ہے؟ تب اس نے سب ماجرا کو سنایا اور کہا کہ جو کوئی مجھ کو ایکا دشی کا پھل
 بخشنے تو پھر بھی سوڑگ کو چا سکتی ہوں۔ راجہ نے شہر میں توکس کرائی۔ کوئی بھی ایکا دشی
 کا برت کرنے والا نہ ملے۔ لیکن ایک دن کسی شہرہ عورت اور مرد میں لڑائی ہوئی تھی۔ جیسے کہ اسے
 عورت دن رات بھوکھی رہی تھی۔ اتفاق سے اس دن ایکا دشی ہی تھی۔ اس نے کہا کہ جینے
 ایکا دشی جان کر تو نہیں کی۔ اتفاقاً اس دن بھوکھی رہ گئی تھی۔ (گستے) ایسا راجہ کے نوکروں
 سے کہا تب تو وہ اس کو راجہ کے سامنے لے آئے۔ اس کو راجہ نے کہا کہ تو اس غبار سے
 کوٹھو۔ اس نے چھوڑا تو اسی وقت غبارہ دو پر کوڑا گیا۔ یہ تو بغیر جانے ایکا دشی کے
 برت کا ثمرہ ہے۔ جو جان کر کہے تو اس کے پھل کا کیا حد حساب ہے؟
 داور سے آنکھ کے اندر سے لوگوں جو یہ بات سنی ہو تو ہم ایک پان کا بیڑا جو کہ
 سوڑگ میں نہیں ہوتا بھیجنا چاہتے ہیں۔ سب ایکا دشی اپنے اپنے پنا پنا پھل دیدہ و جو ایک پان
 کا بیڑا اور کو چلا جائیگا تو پھر لاکھوں کروڑوں پان دیاں بھیجیں گے اور ہم بھی ایکا دشی کیا
 کریں گے اور جو ایسا نہ ہو گا تو تم لوگوں کو اس بھوکھے مرتے کی مصیبت سے بچا دیں گے و
 ان جو ہیں ایکا دشیوں کے نام جدا جدا رکھے ہیں۔ کسی کا "مستند" کسی کا "کھانا"
 کسی کا "پتھر" اور کسی کا "نر" بہت سے منظر بہت سے مرادوں کے خواہاں
 اور بہت سے بے اولاد لوگ ایکا دشی کر کے بوڑھے ہو گئے اور مر بھی گئے لیکن دولت
 مراد اور اولاد نصیب نہ ہوئی۔ اور جیسٹھ لینے کی شکل پیش میں کہ جس وقت ایک گھڑی
 بھر پانی نہ پاوست تو انسان بیقرار ہو جاتا ہے۔ اور برت کرنے والوں کو سخت تکلیف ہوتی
 ہے خاص کر جنگال میں (جناک) سب بیوہ عورتوں کی ایکا دشی کے روز بڑی فریبی ہوتی
 ہے۔ اس پر ہم مصافی کو رکھتے وقت کچھ بھی دل میں رحم نہ آیا۔ نہیں تو نر جلا کا نام
 سبلا (پانی والی) اور بس ماہ کے شکل پیش کی ایکا دشی کا نام نر جلا رکھ دیتا تو بھی
 کچھ اچھا ہوتا لیکن اس پر پنا کو رحم سے کیا کام؟ دو کوئی جیسٹھ یا مرے پوپ جی کا پٹ
 پورا بھرے، حال یا نر جلا عورت۔ (لوگوں یا جوان لوگوں کو تو کبھی نافرمان کرنا چاہئے
 لیکن کسی کو کرنا بھی ہو تو جس دن بدبھمی ہو سیکھ کہ نہ گئے اس دن شربت یا دودھ پانی کر

(نورق مضامین مستقیم) سے دھنا یعنی دولت دینے والی +

سے کا دھنا یعنی خود پرش کے پورا کرنے والی +

سے پتھر دھنا یعنی اولاد کے دینے والی +

سے نر جلا یعنی بغیر پانی کے +

ہیں مارج اور ہنستا وغیرہ ان کے پیروں سے سے بیٹھے ہیں۔ مندر میں سیستارام وغیرہ کھڑے اور پجاری یا ہنست جی آسن (نشہ نگاہ) باگری پر تکیہ لگائے بیٹھے ہیں۔ موسم گرما میں بھی قفل لگا کر بند کر دیتے ہیں اور آپ ٹھنڈی ہوا میں بٹک بچھا کر سوتے ہیں۔ بہت سے پجاری اپنے ناراین کو ڈبیا میں بند کر اوپر سے کپڑے وغیرہ باندھ گئے ہیں لگاتار پتے ہیں جس طرح کہ بند یا اپنے نیکے کو گھلنے میں لٹکا لیتی ہے۔ ویسے پجاریوں کے گلے میں بھی لٹکتے ہیں۔ جب کوئی بت کو توڑتا ہے تب اسے اہل سے ا کہ جھاتی پیٹ کہتے ہیں کہ سیستارام جی رادھا کرشن جی اور خوپا پاربتی جی کو بدھا شول نے توڑ ڈالا۔ اب دوسرا بت منگو کر جو اچھے کارگر نے منگ کر رکھا بنایا ہو قائم کر (اُس کی) پرستش کرنی چاہئے۔ ناراین کو گھی کے پتیر بھوگا نہیں لگتا بہت نہیں تو تھوڑا سا ضرور بیج دینا۔ اس قسم کی باتیں ان کی بابت بتاتے ہیں۔ اور اس منٹل یارام یلا کے اخیر میں سیستارام یارادھا کرشن سے بھک منگواتے ہیں۔ جہاں میلہ وغیرہ ہوتا ہے وہاں کسی چھوٹے (رنگے کے سر پر بٹک (تاج) دھر کھنڈ بنا مارتے میں بٹھا کر بھیک منگواتے ہیں۔ اس قسم کی باتوں کو آپ لوگ سوچ بیچھے کہ کہتے بڑے افسوس کی بات ہے۔ بھلا کو تو سیستارام وغیرہ ایسے منطس اور گدگتھے؟ یہ ان کی ہنسی اور مذمت نہیں تو کیا ہے؟ اس سے اپنے معزز بزرگوں کی سخت مذمت ہوتی ہے۔ بھلا جس زمانہ میں یہ موجود تھے اُس وقت سیستارام کھنڈی۔ کھنڈی اور پاربتی کو سرنگ پر یا کسی مکان میں کھڑا کر پوجاری کہتے کہ آؤ اچھے درشن کرو اور کچھ بھینٹ پڑ جا وغیرہ تو سیستارام وغیرہ ان بیوقوفوں کے کھنڈ سے ایسا کام بھی نہ کرتے اور نہ دیتے جو کوئی ایسا مضحکہ اُٹھا آڑا کیا اسکو بدون سزا دے کبھی چھوڑتے؟ ہاں جب ان سے سزا نہ پائی تو اپنے اعمال نے پجاریوں کو بہت سائنتوں کے مخالفوں سے انجام دلا دیا۔ اور اب یہی ملتا ہے اور جب تک اس فعل بد کو نہ چھوڑیں گے تب تک ملے گا۔ اس میں کیا شک ہے کہ آریہ دھرم کی روزمرہ سخت ستمزلی۔ (اور) پتھر وغیرہ کے بتوں کی پرستش کر فیڈوں کی شکست اسی اعمال کے باعث ہوتی ہے۔ کیونکہ گناہ کا ثمرہ تکلیف ہے۔ (اسی پتھر وغیرہ کے بتوں کے بھر دے بہت سائنتھان ہو گیا۔ جو نہ چھوڑینگے تو روزمرہ زیادہ زیادہ ہوتا جائے گا۔

۹۰۔ انیس سے دہم مارگی بڑے بیمار تھی صور دار میں جب سچا کر کے میں تب مولی آدمی کو

دھرتی مہ نام:	ॐ नमो भगवते वासुदेवाय	دام مارگی چید ہونڈے وقت ایسا آپ لیش دیتے ہیں۔
---------------	-----------------------	---

وغیرہ کا نام شور و غبرہ لکھا ہے ویسا ہی ناویدہ شاخوں میں بھی ماننا چاہئے نہیں تو
 درن آسٹرم بیوسٹھا وغیرہ سب دگرگوں ہو جائیں گے +
 بھلا جینی۔ ویاس۔ اور تنخلی کے زمانہ تک تو سب شاخیں موجود تھیں یا نہیں؟
 اگر تھیں تو تم کبھی تردید نہ کر سکو گے اور اگر کہو کہ نہیں تھیں تو پھر شاخوں کے ہونے کا
 کیا ثبوت ہے؟ دیکھو جینی نے میانہ میں سب کرم کا نڈ۔ پتھلی مٹی نے لوگ شاستر میں
 سب اناسنا کا نڈ اور ویاس مٹی نے شارپرک شوتروں میں سب گیان کا نڈ وید کے
 مطابق لکھا ہے۔ انہیں پھر وغیرہ بت پرستی یا پرہاگ وغیرہ تیرتھوں کا نام تک
 بھی نہیں لکھا اور لکھتے کہاں سے؟ جو کسیں ویدوں میں ہوتا تو لکھے بغیر کبھی نہ
 چھوڑنے اس لئے گم شدہ شاخوں میں بھی اس ثبوت پرستی وغیرہ کا حوالہ نہیں تھا۔
 یہ سب شاخیں وید نہیں ہیں کیونکہ ان میں پریشور کے بنائے ہوئے ویدوں کی سرخی
 دیکر تشریح اور دنیاوی لوگوں کی تاریخ وغیرہ لکھی ہیں اس لئے وید میں (یہ باتیں)
 کبھی نہیں ہو سکتیں۔ ویدوں میں تو صرف انسانوں کو نظم کی ہدایت کی ہے کسی انسان
 کا نام تک بھی نہیں اس لئے ثبوت پرستی کی قطعی تردید ہے +

۸۹ دیکھو ایت پرستی کے سبب شری رامچندر۔ شری کرشن۔ ناراین اور شو
 سورتی پرہاگی کے بیب سے اور غبرہ کی بڑی مذمت اور ہنس ہوتی ہے۔ سب لوگ جانتے
 آ رہے ہیں کہ وہ بڑے بڑے ہمارا جہاد ہیراج اور اٹھی عورتیں سیاست

کر گئی۔ لکھتے ہیں اور پارہتی وغیرہ ہمارا خیال تھیں۔ لیکن جب ان کے ثبوت مندرو وغیرہ
 میں رکھ کر پتھاری (مجاور) لوگ ان کے نام سے بھیک مانگتے ہیں یعنی انکو بھیکاری
 بناتے ہیں کہ آؤ ہمارا جہاد ہیراج جی سٹیٹھ سنا ہو کا رو اور سن کیجئے۔ بیٹھئے۔ چرنا
 مرت لیجئے۔ کچھ بھینٹ چڑھاؤ۔ ہمارا جہاد۔ سیتا رام۔ کرشن۔ کرگنی یا راوہا
 کرشن۔ لکھتے ہیں ناراین۔ اور ہما دیو۔ پارہتی جی کو تین روز سے بال بھوگ یا راج
 بھوگ یعنی آب و دانہ بھی نہیں ملا ہے۔ آج ان کے پاس کچھ بھی نہیں ہے سیتا وغیرہ
 کی تھنی وغیرہ رانی جی یا سیتھانی جی بناؤ کیجئے۔ تاج وغیرہ بھیجو تو رام۔ کرشن
 وغیرہ کو بھوگ لگا دیں۔ کپڑے سب چھٹ گئے ہیں۔ مندر کے کونے سب گر بڑے ہیں
 اوپر سے پانی ٹپکتا ہے اور یہ معاش جو جو کچھ تھا اس کو اٹھا کر لے گئے۔ کچھ چوہوں
 کے کاٹ ڈالے۔ دیکھئے! ایک دن چوہوں نے ایسا غضب کیا کہ اٹھی آنکھوں جی نکال کر
 بھاگ گئے۔ اب ہم چاندی کی آنکھ نہ بنا سکیں اس لئے کوشی کی لگا دی +
 رام بیلا اور راس منڈل بھی کراتے ہیں۔ سیتا رام راوہا کرشن تلج رہے

و غیرہ منتر پڑھتے۔ گوشت شراب وغیرہ جب دلخواہ کھاتے پیتے۔ بھوہوں کے بیچ میں سیندر سے خط کھینچنے۔ کبھی کبھی کالی وغیرہ کے لئے کسی آدمی کو پکڑ مار صوم کر کچھ کچھ اس کا گوشت کھاتے بھی ہیں۔ جو کوئی بھیر دی چکر میں شامل ہو اور گوشت و شراب نہ کھائے پئے تو اس کو مار ڈالیں گا) صوم کر دیتے ہیں۔ ان میں جو انکھوڑھی ہوتا ہے وہ مردہ انسان کا بھی گوشت کھا لیتا ہے۔ اجڑھی۔ ویرھی کرنے والے بول و براز بھی کھاتے پیتے ہیں +

۹۲ ایک جولی مارگی اور وہ سر سے بیچ مارگی بھی ہوتے ہیں۔ جولی مارگ والے جولی مارگی اور ایک پوشیدہ جگہ بازمین پر ایک مقام بناتے ہیں۔ وہاں سب کی عورتیں اور مرد لڑکا۔ لڑکی۔ بہن۔ ماں۔ ہوا وغیرہ سب جمع ہوتی ہیں اور سب لوگ مل جل کر گوشت کھاتے۔ شراب پیتے ہیں۔ سب لوگ ایک عورت کو برہنہ کر اس کے اندام نہانی کی پرستش کرتے اور اس کا نام درگا دیوی کہتے ہیں (اور) سب عورتیں ایک مرد کو برہنہ کر اس کے آرناسل کی پرستش کرتی ہیں جب شراب پی کر مست ہو جاتے ہیں تب تمام عورتوں کی چھاتی کے تھاس جسکو جولی کہتے ہیں ایک بڑے مٹی کے برتن میں اکٹھے رکھ دیتے ہیں۔ ایک ایک مرد اس میں ہاتھ ڈالتا ہے۔ جس کے ہاتھ میں جس کا پکڑا آوے (یعنی وہ کپڑے والی خواہ) اس کی ماں بہن لڑکی اور بھوی کیوں نہ ہو اس وقت کے لئے اس کی عورت بن جاتی ہے۔ ہدفی کرنے اور بہت تھار چڑھنے کے باعث جڑتے وغیرہ سے باہم لڑتے بھڑتے ہیں جب علی الصباح کچھ رات ہونے پر اپنے اپنے گھر کو چلے جاتے ہیں تب ماں ماں لڑکی لڑکی۔ بہن بہن۔ اور بھو بھو ہو جاتی ہے + اور بیچ مارگی عورت مرد کی حماصت کے بعد پانی میں منی ڈال ماکر پیتے ہیں۔ یہ باجی ایسے افعال کو نجات کے ذریعے مانتے اور علم و چار۔ شرافت وغیرہ سے محروم رہتے ہیں +

۹۳ (سوال) شیومت والے تو اچھے ہوتے ہیں؟

شیومت والوں کے لڑکی (جواب) اچھے کہاں سے ہوتے ہیں۔ "جیسے پریت ناتھ پرستش وغیرہ کی تردید۔ ویسے بھرت ناتھ" جیسے دام مارگی منتر کے آپدیش وغیرہ سے آنکال کر لے ہیں ویسے شیومت بھی (کرتے ہیں)

“श्री नमः शिवाय”

وغیرہ پانچ اکشر (حروف) والے منٹروں کا آپدیش کرتے۔ رازدار اکشر بھرم لگاتے

ये ह्रीं श्रीं चामुण्डाये विद्महे ।

اس قسم کے منتروں کا آپدیش کر دیتے ہیں اور بنگال میں خاص کر ایک اکھتری (ایک حرف والے) منتر کا آپدیش کرتے ہیں۔ جیسے

श्री, श्री, ह्रीं ॥ वावरते० वं० प्रकी० प्र० ४४ ॥

وغیرہ اور امیروں کو کامل طور پر چید بنا یا کرتے ہیں۔ ایسے ہی دس جاو دیاتوں کے منتر

ह्रीं ह्रीं ह्रीं वमलामुख्यै ऋद्ध स्वाहा ॥ वा० प्रकी० प्र० ४९ ॥

نہیں کہیں

ह्रीं ऋद्ध स्वाहा ॥ कामरज तंत्र चौक मंत्र ७

۹۱ اور مارن (مارنا) موہن (پہنوش کرنا)۔ اور چاشن (تباہ کرنا) وی دولیشن (ام بادگیوں کے جاو ٹوٹا وغیرہ) (دشنی ڈالنا) دشی کرن (سین میں لانا) وغیرہ پریوگ (زبانی عمل) کرتے ہیں۔ سو منتر سے تو کچھ بھی نہیں ہوتا لیکن فعل سے سب کچھ کرنے ہیں۔ جب کسی کو مارنے کا پریوگ کرتے ہیں تب اوہہ کرانے والے سے دھن نیکو آئے یا سنی کا پتلا جس کو مارنا چاہتے ہیں اُس کا بتا دیتے ہیں۔ اُس کی چھاتی ناف۔ اونگے میں پھیری داخل کر دیتے ہیں۔ آنکھ۔ ماتھ پاؤں میں کیلیں ٹھوکتے ہیں اُس کے اوپر بھروسہ یا دھڑکا کا تبت بنا ماتھ میں تر مشول دے اُس کے دل پر لگاتے ہیں۔ ایک ویڑی بنا کر گوشت وغیرہ کا ہوم کرنے لگتے ہیں اور اوہہ جا سسین چیزہ بھیج کر اُس کو نہر وغیرہ سے مارنے کی تدبیر کرتے ہیں۔ جو اپنے پر شیون کے بیج میں اُس کو مار ڈالا تو اپنے کو پھیر دیوی کا سیدھ بتلاتے ہیں۔

“भैरवो भूत नाथः”

وغیرہ وغیرہ کا پانچ کرنے ہیں۔

मारव २, उखाटय २, विद्महे २, त्रिभिः २, मित्रिः २, वशी-
कुरु २, खादय २, भक्षय २, श्रोतय २, भाषय २, मम शत्रून् वशी-
कुरु २, ह्रीं ऋद्ध स्वाहा ॥ कामरज तंत्र चौक मंत्र ७ ॥

جہاد بونگے لنگ کا درشن بھی نہیں کرتے کیونکہ چارے ماتھے پر شری موجود ہے۔ شرمندہ ہوتی ہے۔ آل منڈا و غیرہ مستوتروں کے پانچہ کرتے (اور) نارائن کی شتر کے ذریعہ پرستش کرتے ہیں۔ گوشت نہیں کھاتے۔ شراب نہیں پیتے پھر اچھے کیوں نہیں ہیں؟

(جواب) اس تھارے لنگ کو پہری کے پاؤں کی شکل اور اس پیلے خط کو شری ماننا مخلوق ہے۔ کیونکہ یہ تو ماتھ کی صنعت اور ماتھے کا نقش ہے جس طرح کہ ماتھی کے ماتھے پر نقش دنگار کیے جاتے ہیں۔ تھارے ماتھے پر دیشنوں کے پاؤں کا نقش کہاں سے آگیا؟ کیا کوئی بیکٹھ میں جا کر دیشنوں کے پاؤں کا نشان ماتھے پر کھا آیا ہے؟ (محقق) شری غیر دی روح ہے یا ذی روح؟ (دیشنوں) ذی روح ہے۔ (محقق) تو یہ غیر ذی روح ہونے سے شری نہیں ہے۔ ہم تو جانتے ہیں کہ شری مخلوق ہے یا غیر مخلوق۔ اگر غیر مخلوق ہے تو پرستش نہیں کیونکہ اس کو تو تم جیشہ اپنے ماتھے سے جانتے ہو پھر یہ شری نہیں ہو سکتی۔ اگر تھارے ماتھے پر شری ہوتی (تو) کہتے ہی دیشنوں کا بڑا موقع یعنی بگناشت سے خالی کیوں نظر آتا؟ ماتھے پر شری اور در بھیک مانگتے اور سدا برت (خبرات گھاہ) سے لیکر پیٹ بھرتے کیوں بھرتے ہو؟ یہ بات سوداگی اور بے غیرتوں کی ہے کہ ماتھے پر شری (رکھیں) اور بھاری لنگھوں کے کام کریں۔ ان میں ایک ”پرکال“ نامی دیشنوں بھگت تھا وہ چوری ڈوکر مارو جو کا فریب کر بیگانہ مال اڑا دیشنوں کے پاس رکھ کر خوش ہوتا تھا۔ ایک فو اس کو چوری میں کوئی چیز نہ ملی کہ جس کو لوٹے گھبرا کر پھر داتا تھا۔ نارائن نے سمجھا کہ ہمارا بھگت تکلیف پاتا ہے سیشہ جی کی شکل بنا اگھوٹھی وغیرہ زیورات پہن رہے ہیں بیٹھکر سامنے آئے تب تو پرکال رکھ کے پاس گیا۔ سیشہ سے کہا کہ سب چیزیں جلدی آتا رو نہیں تو مار ڈالوں گا۔ آتارے آتارے اگھوٹھی آتارے میں دیر لگی۔ پرکال نے نارائن کی انگلی کاٹ اگھوٹھی لے لی۔ نارائن نے بڑے خوش ہو کر چتر بھیج کی شکل میں درشن دیا۔ کہا کہ تو میرا بڑا عزیز بھگت ہے کیونکہ سب دولت ڈرا لوٹ چوری کر دیشنوں کی خدمت کرتا ہے اس لیے تو مبارک ہے۔ پھر آٹھنے جا کر دیشنوں کے پاس سب زیورات رکھ دیئے۔

ایک دفعہ پرکال کو کوئی ساہوکار لو کر رکھ جہاز میں بیٹھا کر غیر ملک میں لے گیا وہاں سے جہاز میں سپاری بھری۔ پرکال نے ایک سپاری توڑ آدھا کھڑا کر بیٹھ سے کہا یہ میری آدھی سپاری جہاز میں رکھ دو اور تکھ دو کہ جہاز میں آدھی سپاری پرکال

مٹی اور پتھر وغیرہ کے ٹنگ بنا کر پڑھتے اور ہر ہر - ہم - ہم - اور بکرے کی آواز کی مانند
 ہڑ ہڑ ہڑ سونے سے آواز کرتے ہیں۔ اس کی وجہ یہ بتلائے ہیں کہ تالی بجانے اور ہم ہم
 کی آواز نکالنے سے پارہتی خوش اور ہمدردی ناراض ہوتا ہے۔ کیونکہ جب جھماکے سے
 آگے سے ہمدردی بھانگے تھے تب ہم ہم اور مستحضر کے طور پر تالیاں بکی تھیں اور گالی بجانے
 سے پارہتی ناخوش اور ہمدردی خوش ہوتے ہیں۔ کیونکہ پارہتی کے باب دکھش بچا پتی
 کا سر کاٹ ڈگ میں ڈال اس کے دھڑ پر بکے کا سر لگا دیا تھا۔ اسی نقل کو بکرے کی
 آواز کی مانند گالی بجانا مانتے ہیں۔ شیو راتری پر دوش کا خاقد کرنے (اور) اس
 قسم کی باتوں سے نجات مانتے ہیں۔ جیسے دام مادگی تو بہات میں مبتلا ہیں ویسے
 مشیو بھی (ہیں) + ان میں غاصک کن پھٹے تاکہ - گر - پری - بن - آری - پرجتہ
 اور سگر اور نیز گر ہستی بھی مشیو ہوتے ہیں۔ کوئی کوئی دودنوں گھوڑوں پر چڑھتے
 ہیں، یعنی دام اور مشیو دونوں متوں کو مانتے کوئی ویشنو بھی رہتے ہیں ان کا
 (مقولہ ہے)

मत्तःमात्ता वहिच्छेषाः सभामध्ये च वैष्णवाः ।

मामाहपधराः कौत्वा विपरस्ति महीतले ॥

یہ شعر کا شلوکہ ہے۔ اندرونی طور پر شاکت یعنی دام مارگی (رہتے) بیرونی طور
 پر مشیو یعنی رودرا کھش بھیم دھاران کرتے اور مجلس میں ویشنو کہلاتے یعنی یہ کہ
 ہم ویشنو کے آپسکے ہیں۔ اس طرح کئی طرح کے ہوانگ بھر کر دام مارگی کو تیا میں
 پھرتے ہیں +

۹۳ (سوال) ویشنو تو اچھے ہیں۔

ویشنوں کی سیلا کی تردید (جواب) کیا تاکہ اچھے ہیں؟ جیسے دے (ہیں) ویسے
 یہ ہیں۔ دیکھئے ویشنوں کی لپٹا۔ اپنے کو ویشنو کا داس (خادم) مانتے ہیں۔
 ان میں سے شری ویشنو جو فکر رکھتے ہوتے ہیں وہ اپنے کو سب سے برتر مانتے
 ہیں سو کچھ بھی نہیں ہیں +

(سوال) کیوں اچھے بھی نہیں؟ سب کچھ ہیں دیکھو ماتھے پر نارائن کے
 چرناوندہ (بانو) کی مانند تنگ اور بیچ میں پیلا خط جو کہ شری ہے (لگاتے اور)
 اس لیے ہم شری ویشنو کہلاتے ہیں۔ ایک نارائن کے سوا دوسرے کسی کو نہیں مانتے۔

پادریں تو اس میں کیا تعجب ہے!! ہم پوچھتے ہیں کہ جب چھوٹے سے تک کے کہنے سے بیکنگ میں جاتے ہیں تو سارے سوخے پر لیب یا کالا موخہ کرنے یا جسم پر لیب کرنے سے بیکنگ سے بھی آگے پہنچ جاتے ہیں یا نہیں؟ اس سبب یہ باتیں سب محفوظ نہیں ہو
۹۵ انہیں بہت سے کھانے (خاکی) لنگرن یا مذہب لکڑھی کی دھوئی تاپتے۔ جتنا
 کھانے اور دیگر جھرنے سادھوں کی لگا کر بیٹھتے ہیں۔ کلا سبز۔ جھاگ۔ چرس کے دم لگاتے۔
 لال آنکھیں بنا رکھتے۔ سب سے پھٹی پھٹی نانچ۔ آنا۔ کوڑھی۔ پیسے مانگتے اور گڑھستوں کے لوگوں کو ہکا کر بیٹے بنا لیتے ہیں۔ عمر تان میں مزدور لوگ جوتے ہیں۔ کوئی علم پڑھتا ہو تو اس کو پڑھنے نہیں دیتے بلکہ کہتے ہیں کہ:-

पठितव्यं तदपि अतव्यं दत्तकं टाकटैति किं अतव्यम् ॥

سنستوں کو علم پڑھنے سے کیا کام کہو کہو علم پڑھنے والے بھی مرجاتے ہیں پھر دانت کی گت کیوں کرنا؟ سادھوں کو چاروں طرف میں پھر آنا۔ سنستوں کی خدمت کرنی۔ اور راجی کا بھون کرنا (چاہئے) اگر کسی نے منہ عقل اور جہالت کو جسم نہ دیکھا ہو تو خاکی جی کا دشمن کہنے۔ ان کے پاس جو کوئی جانا ہے لکھو بجز بھی کہتے ہیں۔ خواہ وہ خاکی جی کے باپ ماں کے برابر کیوں نہ ہو۔ جیسے خاکی جی ہیں ویسے ہی روکھڑ۔ سوکھڑ۔ گوڑھ پیتے اور جہالت والے مستحضرے ستاری اور اکالی۔ کان پھٹے۔ جوگی اور گھڑ وغیرہ (دگیا) سب ایک سے ہیں +

ایک خاکی کا چیلہ ”شری گیشاؤر“ رشتا رشتا کو میں پر پانی بھرنے کو لیا وہاں پنڈت بیٹھا ہوا تھا وہ اس کو دوسری گیشاؤر سے اڑھتے ہوئے دیکھ کر بولا اسے سادھو! غلط یاد کرتا ہے۔ ”شری گیشاؤر“ ایسا کہو گئے تو اٹھ بھر گڑھی کے پاس جا کر کہا کہ یہ تم (یعنی براہمن) میرے تلفظ کو غلط کہتا ہے ایسا سکر تھٹ خاکی جی اٹھا۔ کو میں پر گیا اور پنڈت سے کہا تو میرے چیلے کو ہکا کرنا ہے۔ ”توں گروگی زڈھی کیا پڑھا ہے؟“ دیکھ توں ایک قسم کا تلفظ جانتا ہے ہم تین قسم کے جانتے ہیں۔ (۱) سری گیشاؤر (۲) سری گئے ساین میں (۳) شری گئے سائے نیس (پنڈت) سنو سادھو جی! علم کی بات بہت مشکل ہے۔ (علم) بیز پڑھے نہیں آتا۔ (خاکی) چیلے سب عالم ہونے لگے اسے جھاگ میں ٹھوٹ ایک دم سب اڑا دیئے سنستوں کا گھر بڑا ہے تو بابوڑا کیا جانتا؟ (پنڈت) دیکھو اگر تم نے علم پڑھا ہوتا تو ایسے

کہ ہے۔ شیخ نے کہا کہ کچھ اور تم نے ہزار سپاری لے لی۔ پر یہ کمال نے کہا نہیں ہم ادھی نہیں ہیں جو ہم جھوٹ موٹ لے میں ہم کو تو ادھی چاہیے۔ بنیا بیچارہ بھولا بھالا تھا اس نے بچھ دیا۔ جب اپنے لگ میں بندر پر جہاز آیا اور سپاری اُکارنے کی تیاری ہوئی۔ تب پر یہ کمال نے کجا جاری ادھی سپاری دیدو۔ بنیا ادھی سپاری دینے لگا تب پر یہ کمال جھگڑنے لگا میری تو جہاز میں ادھی سپاری ہے آدھا بانٹ لوں گا۔ حکام تک جھگڑا گیا۔ پر یہ کمال نے بیٹھنے کی تقریر دکھائی کہ اس نے ادھی سپاری دینی لکھی ہے۔ بنیا بہت سا کتارا لیکن اُس نے نہ مانا۔ ادھی سپاری لیکر ویشنوں کی نذر کرویں۔ تب تو ویشنوں نے خوش ہوئے اب تک اُس ڈاکو چور پر یہ کمال کے بت مندروں میں رکھتے ہیں۔ یہ کتھا بھگت مال میں لکھی ہے۔ صاحب عقل دیکھ لیں کہ ویشنوں۔ اُن کے پیرو اور نارائن بیٹوں چور مٹھلی میں یا نہیں۔ اگرچہ مت مانتروں (کے مستفدوں) میں کوئی شخص قدرے اچھا بھی ہوتا ہے تاہم اُس مت میں رکھنا نکل اچھا نہیں ہو سکتا۔ اب دیکھو ویشنوں میں نا اتفاقی (کی باتیں یعنی مختلف قسم کے فلک اور کشتی و جارن کرتے یعنی پتتے ہیں)۔ رانا مندی بنل میں گوتی چندن بیچ میں لال۔ بیجاوت (گرد کے) دونوں خط باریک (کھینچے) بیچ میں کالہ نقطہ (لگاتے)۔ نا و مقو سیاہ خط۔ اور گوگر بنگالی کشاری کی مانند اور رام پر سادہ وائے دو پہل کی شکل والے نقطہ ط کے درمیان ایک سفید گول میکا وغیرہ (لگاتے ہیں) اور ریکی بابت مختلف باتیں بنتے ہیں۔ رانا مندی لال خط کو کھنسی کا نشان اور نارائن لال بناتے اور گوسائیں شرکیر شین چندر جی کے دل میں رادھا جیسی ہوئی ہے اس قسم کی باتیں کرتے ہیں۔

بھگت مال میں ایک کتھا لکھی ہے کہ کوئی شخص درخت کے نیچے سو رہا تھا۔ سوتے سوتے ہی مر گیا اور سے کو سے نے بیٹھ کر دی۔ وہ ماتھے پر فلک کی شکل میں ہو گئی تھی سو مان تم کے فرشتے اُس کو لینے آئے۔ اتنے میں ویشنوں کے فرشتے بھی پہنچ گئے۔ دونوں جھگڑا کرتے تھے (ایک طرف کے گتے تھے) کہ یہ ہمارے آقا کا حکم ہے۔ ہم ہم دک میں لے جائیں گے۔ ویشنوں کے فرشتوں نے کہا کہ ہمارے آقا کا حکم بیگنڈے میں لیجانے کا ہے دیکھو اس کے ماتھے پر ویشنوی فلک ہے تم کیسے لے جاؤ گے؟ تب تو ہم کے فرشتے چُپ ہو کر بیٹھے گئے۔ ویشنوں کے فرشتے آرام سے اُس کو بیگنڈے میں لے گئے۔ نارائن نے اُس کو بیگنڈے میں رکھا۔ دیکھو جب اتفاقاً فلک بن جائے گا ایسا حکم ہے تو جو اپنی جہت اور ماتھے سے فلک کرتے ہیں وہے ترک سے چھوٹ بیگنڈے میں

گتے سنا سنا گنگ کر کے بیٹھے۔ اس خاکئی نے پوچھا ابے رامداسیا تو کیا پڑھا ہے ؟
 (رامداس) جہا راج پنے "ولینو سہسرا نام" پڑھا ہے۔ ابے گو بندہ اسے !
 تو کیا پڑھا ہے ؟ (گو بندہ داس) میں "رام ستوراج" پڑھا ہوں۔ فلاں خاکئی جی
 کے پاس سے۔ تب رامداس بولا کہ جہا راج آپ کیا پڑھے ہیں ؟ (خاکئی جی) اسم
 گیتا پڑھے ہیں۔ (رامداس) کس سے (خاکئی جی) چل بے چھو کرے ہم کسی کو گرو
 نہیں بناتے دیجے ہم "پراگ راج" میں رہتے تھے ہم کو اکھر (حرف) نہیں آتا تھا۔
 جب کسی لمبی دھونی والے پنڈت کو دیکھتا تھا تب گیتا کے کھیلے میں پوچھتا تھا کہ
 اس کھلگی والے اکھر کا کیا نام ہے ؟ ایسے پوچھتے پوچھتے اٹھارہ ادھیائے گیتا
 رگڑ ماری۔ گرو ایک بھی نہیں کیا۔ بھلا ایسے علم کے دشمنوں (کے پاس) جہالت
 گھر کر کے نہ بھرے تو کہاں جائے ؟

یہ لوگ سوائے نشہ (پینے) حفتت (میں رہنے) اڑنے۔ کھانے۔ سونے۔ بھلا بچ
 پینے۔ گھنٹے گھڑیاں اور سنگھ بجانے۔ دھونی جگا رکھنے۔ نلے۔ دھونے۔ سب
 اطراف میں آوارہ گردی کرتے اور کچھ بھی اچھا کام نہیں کرتے۔ چاہے کوئی
 پتھر کو بھی گھملا لے لیکن ان خاکئیوں کی روجوں کو علم سکھانا مشکل ہے۔ کیونکہ
 اکثر وہ شوروں (کے ہوتے یا) مزدور۔ کسان۔ کھار وغیرہ اپنی مزدوری چھوڑ
 صرف خاک راکر بڑی خاکئی وغیرہ بن جاتے ہیں۔ انکو علم یا ٹیک صحبت وغیرہ کی عظمت
 نہیں معلوم ہو سکتی ۔

۹۶ ان میں سے انھوں کا منتر "منہ شو اسے" خاکئیوں کا "منہ سنگھائے تر"۔

ان کے منتر کا بیان
 رام ادنا روں کا "شری راجندرک سے نمہ" یا "سستیازا
 بھیا م تر" کو منشن آپاسکوں کا "شری رادھا کرشنا بھیا م تر" "منہ جگوتی
 واسود یو آ سے" اور جگائیوں کا "گو ونداسے تر" ان منتروں کو کان میں پڑھنے
 ہی سے چید بنالیتے ہیں اور ایسی ایسی ہدایت کرتے ہیں کہ بچے آجے کا منتر پڑھنے۔
 "جل پتر ستھل پوتر اور پوتر گوا"
 "شو کھی سشن پورنی تو تیا پتر جوا"

بھلا ایسے شخصوں کی قابلیت سادھویا عالم ہونے یا دنیا کی بہتری کرنے کی کبھی
 ہو سکتی ہے ؟ خاکئی رات دن لکڑی اور جنگلی اڑے جھپا کرتے ہیں۔ ایک مینے میں
 کچی روپے کی لکڑی چھونک دیتے ہیں اگر ایک مینے ٹکی لکڑی کے دام کے عوض کسبل
 وغیرہ کپڑے لے میں تو سواں حصہ روپیہ (لگانے) سے چین میں رہیں۔ گراگو اتنی

خواب لفظ کیوں بولتے؟ سب قسم کی تم کو واقفیت ہوتی (خاک) کہے تو چھاسا گرو پتا ہے؟ تیسرا آپدیش ہم نہیں سنتے۔ (پینڈت) سناؤ کہاں سے عقل ہی نہیں ہے نہ آپدیش سنتے سمجھنے کے لئے علم چاہیے۔ (خاک) جو شخص سب وید شا ستر پڑھے (اور) سنتوں کو نہ لے تو جانو کہ وہ کچھ بھی نہیں پڑھا۔ (پینڈت) ہاں ہم سنتوں کی خدمت کرتے ہیں لیکن تمہارے سے بڑا لوگوں کی نہیں کرتے۔ کیونکہ سنت۔ شریف۔ فاضل۔ دھارمک۔ سب کی بہتری چاہنے والوں کو کہتے ہیں۔ (خاک) دیکھ ہم رات دن ننگے رہتے۔ ڈھونڈنا چاہتے۔ گانچہ چرس کے سینکڑوں دم لگاتے۔ تین تین لوٹا بھاگ پیتے۔ گانچہ۔ بھانگ۔ دھندرا کے بیوں کا ساگ بنا کھاتے۔ سنگھیا اور اویون بھی جھٹ نکل جاتے۔ نشہ میں فرق رات دن بے غم رہتے سنا کر کچھ نہیں سمجھتے اور بھیک مانگ کر چکر بنا کھاتے (ہیں)۔ سات۔ پھر ایسی کھانسی آتی ہے جو نزدیک سوتا ہوا اس کو بھی نیند کبھی نہ آوے۔ اس قسم کی قدرتیں اور سادھویں (شرافت کی باتیں) ہم میں ہیں۔ پھر تو جاری خدمت کیوں کرتا ہے؟ خبردار بانوڑ سے جو ہم کو دتی کرے گا ہم تم کو راکھ کر ڈالیں گے۔ (پینڈت) یہ سب اوصاف غیر مذہب۔ بے عقل۔ اور بگڑے ہوئے (گھپتوں) کے ہیں۔ سادھویوں کے نہیں۔ سنو۔

“साधोति पराधि धर्मकार्याधि स साधुः”

جو حرم یکت تک کام کرے۔ ہمیشہ سب کی بہتری میں مشغول رہے جس میں کوئی عیب نہ ہو۔ عالم ہو۔ ست آپدیش سے سب کی بھلائی کہے اس کو سادھو کہتے ہیں۔ (خاک) چل بے تر سادھو کے کام کیا جانے۔ سنتوں کا گھر بڑا ہے۔ کسی سنت سے جھگڑو نہیں۔ نہیں تو دیکھ ایک چٹا اٹھار مارے گا۔ سر توڑ ڈالے گا۔ (پینڈت) اچھا خاک اپنی جگہ پر جاؤ۔ ہم سے بہت خفا مت ہو۔ جانتے جو راج کیا ہے۔ کسی کو مارو گے تو پڑھے جاؤ گے۔ قید خانے کی سزا پاؤ گے بیت کھاؤ گے یا کوئی تم کو بھی مار بیٹھے گا۔ پھر کیا کرے گے یہ سادھو کی علامت نہیں۔ (خاک) چل بے چیلے کس را کھشش کا ٹوٹا دکھلایا؟۔ (پینڈت) تم نے کبھی کسی مہاتما کی صحبت نہیں کی ہے نہیں تو ایسے جاہل مطلق نہ رہتے۔ (خاک) ہم آپ ہی مہاتما ہیں۔ ہم کو کسی دوسرے سے غرض نہیں۔ (پینڈت) جن کی خدمت چاہتی ہے انکی تمہاری ہی عقل اور غرور ہوتا ہے۔ (خاک) آسمن پر چلا گیا اور پینڈت گھر کو لوٹے۔ جب سندھیا آتی ہو تو جب اس خاک کو بڑھا سمجھ کر بہت سے خاک کی وہ خدمت ڈھرت

بت پرستی کی تردید کرتے تھے۔ مسلمان ہونے سے جگا دے سادھو بھی نہیں ہوئے بلکہ عیالدار بنے رہے دیکھو انہوں نے یہ ستر اپدیش کیا ہے۔ اسی سے ظاہر ہوتا ہے کہ اُن کا مڑنا اچھا تھا۔

اوم ست نام کرنا پڑکھو ترپو تر ویر
اکال مورت اجوتی سہ بھین گور پر ساد
جب آدی سچ جگا دی سچ ہے بھی سچ
نانک ہر سہی بھی سچ۔

(اوم) جس کا سچا نام ہے وہ کرنا پرش (خالق) خوف اور دشمنی سے مبرا۔ اکال مورتی جو زمانہ اور رحم میں نہیں آتا ستر ہے اسی کا جب گرو کی مہربانی سے کردہ پریشور آتما میں سچ تھا۔ جگلوں کے آغاز میں سچ زمانہ حال میں سچ اور ہوگا بھی سچ۔

(جواب) نانک جی کا مدعا تو اچھا تھا لیکن عملیت کچھ بھی نہیں تھی، ماں زبان اُس ملک کی جو کہ گاؤں کی تھی اُس کو جانتے تھے۔ دید آدی شاستر اور سنسکرت کچھ بھی نہیں جانتے تھے۔ ماگر جانتے ہونے تو ”ترپے“ لفظ کو ”ترپو“ کیوں سمجھتے؟ اور اِس کی مثال آگیا بنایا سنسکرتی ستر ہے۔ چاہتے تھے کہ میں سنسکرت میں بھی قدم رکھوں لیکن پتھر پڑھے سنسکرت کیسے آسکتی ہے؟ ماں اُن گواروں کے سامنے کہ جنہوں نے سنسکرت کبھی سنی بھی نہیں تھی۔ سنسکرتی بنا کر سنسکرت کے بھی پنڈت بن گئے ہونگے۔ پنڈت اپنی بڑائی عزت اور اپنی شہرت کی خواہش کے بغیر کبھی ذکر کرتے۔ اُنکو اپنی شہرت کی خواہش مزار تھی۔ نہیں تو جیسی زبان جانتے تھے کہتے رہتے اور یہ بھی کہ دینے کہ میں سنسکرت نہیں پڑھا۔ جب کچھ خود پسندی تھی تو عزت و شہرت کے لئے کچھ دیکھ بھی کیا ہوگا۔ اسی لئے اُن کے گزشتہ میں جا بجا دیدوں کی مذمت اور تعریف بھی ہے کیونکہ اگر ایسا نہ کرتے تو اُنکے بھی کوئی دید کہ معنی پوچھتا جب نہ آتے تب عزت میں فرق آتا۔ اسلئے پہلے ہی اپنے چیلوں کے سامنے کہیں کہیں دیدوں کے خلاف کہتے تھے اور کہیں کہیں دید کے بارے میں اچھا بھی کہا ہے کیونکہ اگر کہیں اچھا نہ کہتے تو دگ اُنکو نامسک بنا تے۔ جیسے :-

دید پڑھت برہما مرے چاروں دید کہانی۔

سنسکرت کی لہا دید نہ جانتے برہم گیانی آپ پریشور

کیا دید پڑھنے والے مر گئے اور نانک جی وغیرہ اپنے کو غیر فانی سمجھتے تھے؟ کیا دے نہیں مر گئے؟ دید تو سب علوم کا مخزن ہے۔ لیکن جو چاروں دیدوں کو کہانی کہے اسکی

عقل کہاں سے آوے؟ اور اپنا نام اسی ڈھونڈنی بیٹھے ہی سے تپسوی رکھ چھوڑا ہے
اگر اس طرح تپسوی (ریاضت کش) ہو سکیں تو جنگلی آدمی ان سے بھی زیادہ تپسوی
ہو جائیں۔ اگر کوئی بڑا بڑھانے والا رکھ لے۔ تنگ کرنے سے تپسوی ہو سکے تو سب
کوئی ہو سکتا ہے۔ یہ باہر سے تارک الدنیا اور اندر سے بڑے حریص ہوتے ہیں +

۹۷ (سوال) کبیر پنشنی تو اچھے ہیں۔ (جواب) نہیں۔ (سوال) کیوں اچھے نہیں؟

کبیر پنشنی | پتھر وغیرہ بت پرستی کی تردید کرتے ہیں۔ کبیر صاحب پھولوں سے پیدا ہوئے

اور آخر کو ہی پھول ہو گئے۔ برہمنوں، دستوروں، مہادیوں، کاجنم جب نہیں تھا تب بھی کبیر

صاحب تھے۔ بڑے صاحب قدرت ایسے کہ جس بات کو وہ چاہے ان بھی نہیں جان سکتا

اُس کو کبیر صاحب جانتے ہیں (جو) سچا راستہ ہے سو کبیر ہی نے دیکھا یا ہے۔ انکا

شتر مہانت نام کبیر، وغیرہ ہے۔ (جواب) پتھر وغیرہ کو چھوڑ۔ تنگ۔ گدی۔

تھکتے۔ کھڑاواں۔ جیوتی یعنی چرلغ وغیرہ کی پرستش کرنا پتھر کے بت سے کم نہیں ہے

کیا کبیر صاحب پتھرا تھا یا پتھر جو پھولوں سے پیدا ہوا؟ اور آخر میں پھول ہو گیا۔

یہاں جو یہ بات سنی جاتی ہے وہی سچی ہوگی کہ کوئی جگہ یا کاشی میں رہتا تھا اُس کے

بال بچے نہیں تھے۔ ایک دفعہ تھوڑی سی رات تھی ایک کو چرم میں چارہ تھا تو دیکھا کہ

سٹرک کے کنارے پر ایک ٹوکری میں پھولوں کے بیج میں اسی رات کا پیدا شدہ بچہ

تھا۔ وہ اُس کو اٹھالے گیا اپنی عورت کو دیا اُس نے پرورش کی جب وہ بڑا ہوا تب جگہ ہے

کا کام کرتا تھا۔ کسی پنڈت کے پاس سنسکرت پڑھنے کے لئے گیا اُس نے اُس کی بہ عزتی

کی۔ کہا کہ ہم جگہ ہے کو نہیں پڑھانے۔ اسی طرح کئی پنڈتوں کے پاس گیا لیکن کسی نے

نہ پڑھا یا۔ تب اوٹ پٹانگ بھاڑتا جا کر جو لہے وغیرہ نچ لوگوں کو سمجھانے لگا۔

تنبورو سے فیکر لگاتا تھا۔ بھون بناتا تھا۔ خاکسار پنڈت۔ شاہتر سویدوں کی مذمت کیا

کرتا تھا۔ کچھ جاہل لوگ اُس کے دام میں پھنس گئے۔ جب مر گیا۔ تب لوگوں نے اُس کو

(صاحب قدرت) سیدھ بنا لیا۔ جو جو اُس نے جیتے ہی تعریف کیا تھا اُس کو اُس کے

چیلے پڑھتے رہے۔ کان کو بند کرنے پر جو آواز سنی جاتی ہے اُسکو اچھو مشہور (کسک)

اصول مقرر کیا۔ من کی درتی کو وہ سرتی، کہتے ہیں۔ اُس کو اُس آواز سننے میں لگانا

اسی کو سنت اور پریشور کا دھیان بتاتے ہیں۔ دماغ موت نہیں پہنچتی۔ برجی کی مانند

تھک اور چندن وغیرہ لکڑھی کی کنٹھی بنا دیتے ہیں۔ جگہ د چار کردیکھو کہ اس میں روح

کی ترقی اور علم کیا بڑھ سکتا ہے؟۔ محض لوگوں کی کھیل کی مانند لپٹا ہے +

تاکہ پتھ ۹۸ (سوال) گل پنجاب میں تاکہ بھی نے ایک طریق چلایا ہے کیونکہ وہ بھی

بادشاہی عروج پر تھی۔ انہوں نے ایک پریسچون کرایا۔ مشہور کیا کہ مجھ کو دیوبی نے دغا اور تلوار دی ہے کہ تم مسلمانوں سے زبردستی تھاری نچ ہوگی۔ بہت سے لوگ ان کے ساتھی ہو گئے اور انہوں نے جیسے دام مانگیوں نے ”پینچ سکار“ پکڑا لگتوں نے ”پینچ سنسکار“ جاری کئے تھے ویسے ”پینچ ککار“ (جاری کیے) + یعنی ایسے پینچ ککار جنگ کے مفید تھے۔ ایک ”دیکھتس“ یعنی جس کے رکھنے سے لڑائی میں ٹکڑی اور تلوار سے کچھ بچاؤ ہو۔ دوسرا ”دنگن“ جو سر کے اوپر پگڑھی میں اکالی لوگ رکھتے ہیں اور ناکہ میں دوکڑا، جس سے ہاتھ اور سر پک کے ”تیسرا“ کچھ، یعنی زانو کے اوپر ایک جانگھیا جو کہ دوڑنے اور کودنے میں اچھا ہوتا ہے۔ چوتھا اکھاڑے کے پہلوان اور شا بھی اس کو اسی لئے پہنا کرتے ہیں کہ اس سے جسم کا نرم مقام محفوظ رہے اور زکاوٹ نہ ہو۔ چوتھا ”دنگن“ کہ جس سے بال مسورتے ہیں۔ پانچواں ”دسا چو“ کہ جس سے دشمن سے مقابلہ ہونے پر لڑائی میں کام آدے + اسی لئے یہ طریق گوہند سنگھ جی نے اپنی دانائی سے اسوقت کے لئے جاری کیا تھا۔ اب اس وقت میں ان کا لکھنا کچھ مفید نہیں ہے۔ لیکن جو جنگ کے مدعا کے لئے با میں ضروری تھیں انکو دھرم کے ساتھ مان لی ہیں +

بہت پرستی تو نہیں کرتے لیکن اس سے بڑھکر گرتھ (کتاب) کی پرستش کرتے ہیں + کیا یہ بہت پرستی نہیں ہے؟ کسی بھان چرن کے سامنے سر جھکا کر آیا اس کی پرستش کرنی تمام بہت پرستی ہے + جیسے شوری (بہت) والوں نے اپنی دکان جھاک روڑی کی صورت نکالی ہے ویسے ان لوگوں نے بھی کر لی ہے + جیسے نجاری لوگ بہت کا درشن کراتے۔ اور مذہب لیتے ہیں۔ ویسے نانگ پنٹھی لوگ گرتھ (کتاب) کی پرستش کرتے۔ کراتے۔ بھنٹ بھی لیتے ہیں۔ لیکن بہت پرستی والے جتنی وید کی عزت کرتے ہیں۔ اتنی یہ لوگ گرتھ صاحب والے نہیں کرتے۔ ناں یہ کہا جاسکتا ہے کہ انہوں نے ویدوں کو نہ شستا نہ رکھا کیا کریں؟ اگر سننے اور دیکھنے میں آئیں تو تمام فرقوں کے عقلمند لوگ جو کہ ضدی اور متعصب نہیں ہیں دے وید مت قبول کر سکتے ہیں۔ ناں سب نے کھاتے پینے کا بھی شرا بہت سا ہٹا دیا ہے جیسے اسکو ہٹا یا ویسے شہوت پرستی (اور) بکر کو بھی ہٹا کر وید مت کی ترقی کریں تو بہت اچھی بات ہے +

۹۹ (سوال) دادو پنٹھی کا طریق تو اچھا ہے۔

دراکو پنٹھی (جواب) اچھا تو وید کا طریق ہے جو پکڑا جائے تو پکڑو نہیں تو ہمیشہ غلط کھاتے رہو گے اور ایسے اعتقاد کے مطابق دادو پنٹھی کی پیدائش عجوات میں

سب باتیں کہانی ہیں۔ اگر جاہلوں کا نام سنت جوتا ہے تو دسے بچا رہے دیدوں کی عظمت کبھی نہیں جان سکتے۔ اگر ناکہ جی دیدوں ہی کی تعظیم کرتے تو ان کا فرقہ نہ چلتا نہ دے گروہ بن سکتے تھے کیونکہ علم سنسکرت تو پڑھے ہی نہیں تھے۔ پھر دوسرے کو پڑھا کر شاگرد کیسے بنا سکتے تھے؟

یہ سچ ہے کہ جس وقت ناکہ جی پنجاب میں ہوئے تھے اُس وقت پنجاب علم سنسکرت سے بالکل بے برہ (اور مسلمانوں سے اذیت پارا تھا۔ اس وقت انہوں نے کچھ لوگوں کو بچا یا۔ ناکہ جی کی زندگی میں ان کا فرقہ بہت نہیں بڑھا یعنی بہت سے چیلے نہیں ہوئے تھے۔ کیونکہ جاہلوں میں یہ طریق ہے کہ مرنے کے بعد انکے سیدھ (صاحب قدرت) بنا لیتے ہیں۔ پھر بہت سی بڑائی کر کے پریشور کے برابر مان لیتے ہیں۔ ماں ناکہ جی بڑے دولت مند اور رئیس بھی نہیں تھے۔ لیکن ان کے چیلوں نے "ناکہ چندر اودے" اور "جنم ساکھی" وغیرہ میں بڑے سیدھ (صاحب قدرت) اور بڑے بڑے اقبال الہ تھے ایسا لکھا ہے۔ ناکہ جی برصا وغیرہ سے ملے۔ بہت بات چیت کی۔ سب نے ان کی عزت کی۔ ناکہ جی کی شادی پر بہت سے گھوڑے۔ رتھ۔ باغی۔ سوئے۔ چاندی موٹی پنہ وغیرہ (تھے) اور جواہرات سے مریض (سامان) اور بیش بہا جواہرات کا تودہ حساب نہیں ایسا لکھا ہے۔ بھلا یہ گھوڑے نہیں تو کیا ہیں؟ اس میں انکے چیلوں کا قصور ہے ناکہ جی کا نہیں۔ دیگر ان کے پیچھے ان کے (وکے سے آداسی (سادھوؤں) کا سیدھ جاری ہوا اور راماس وغیرہ سے ترتھ (سادھوؤں کا) کہتے ہی گدی والوں نے (اپنی) عبارت بنا کر گرتھ میں ملا دی ہے۔ ایسے دسویں گروہ کو بند سنسکرت ہی ہوئے۔ ان کے بعد اُس گرتھ میں کسی کی عبارت نہیں ملتی تھی۔ بلکہ اشوتھ تک کی جس قدر چھوٹی چھوٹی کتابیں تھیں ان سب کو لپی کر کے جلد بند صوادی ہے۔

ان لوگوں نے بھی ناکہ جی کے پیچھے بہت سی عبارت بنائی۔ بعض نے تو طرح طرح کی مثل پڑائی کی چھوٹی کہانیوں کے بنا دی۔ لیکن برصم گیا فی آپ پریشور بننے پر بھی کرم آپاسا ترک کرنے کی طرف ان کے چیلے مائل ہوئے تھے۔ اس بات سے بہت بھلا کر دیا در نہ جو ناکہ جی نے کچھ بھگتی و شیش پریشور کی لکھی تھی اُسے کرتے آئے تو اچھا تھا۔ اب آداسی کہتے ہیں ہم بڑے۔ نرتھ کہتے ہیں ہم بڑے اکالی (اور) سوتر مسائی کہتے ہیں کہ سب سے بڑے ہم ہیں + ان میں گوبند سنگھ جی بہادر ہوئے ہیں۔ مسلمانوں نے ان کے بزرگوں کو بہت ایذا پہنچائی تھی اُسے انتقام لینا چاہتے تھے۔ لیکن اسنے پاس کچھ سامان نہ تھا۔ اور اُدھر مسلمانوں کی

رام نام کچھ پنھر ترائی + بھگتی ہتی اوتار ہی دھر ہی
 اور کچھ نیچ شکل بھید بھارتے + سو تو جنم آپنوں ر پیے
 سنتاں کئی کل دی سے تاپیں + رام رام کہہ کر ام سماں ہیں
 ایسوکن جو کیرتی گا دے + ہری ہری جن کو پار نہ بادے
 رام سنتاں کا انت نہ آدے + آپ آپ کی بڑھی سم گا دے

(انجی تردید)

اول تو رام چرن وغیرہ کی تصنیفات دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ گنوار ایک سیدھا سادہ
 آدمی تھا وہ کچھ پڑھا نہیں تھا۔ در نہ ایسی گڑبڑ جو کہ کیوں لکھتا؟ یہ صرف انکو دھم ہے کہ
 رام رام کہنے سے کرم (اعمال) ضائع ہو جائیں۔ یہ بھن اپنا اور دوسروں کا جنم کھوتے
 ہیں۔ موت کا خوف تو بڑا بھاری ہے لیکن سرکاری سپاہی۔ جو۔ لاکو۔ بھیریا۔ سانپ۔
 بھگت۔ اور پھر وغیرہ کا خوف کبھی نہیں ڈر ہوتا۔ خواہ رات دن رام رام کہا کرے کچھ بھی نہیں
 ہوگا۔ جیسے شکر شکر کہنے سے مرکتہ میٹھا نہیں ہوتا ویسے راست گفتاری وغیرہ فعل کئے
 بغیر رام رام کہنے سے کچھ بھی نہیں ہوگا اور اگر رام رام کہنے سے انکا رام نہیں سنتا۔ تو
 عمر بھر کہنے سے بھی نہیں سنتے گا اور اگر سنتا ہے تو دوسری دفعہ بھی رام رام کہنا افضل
 ہے۔ ان لوگوں نے اپنا پیٹ بھرنے اور دوسروں کی بھی عمر برباد کر کے کئے ایک
 پاکھنڈ کھرا گیا ہے۔ سو یہ بڑا عجوبہ ہم سنتے اور دیکھتے ہیں کہ نام تو رکھا رام سینہ
 اور کام کرتے ہیں رانڈ سینہ کا۔ جہاں دیکھو وہاں رانڈ ہی رانڈ سنتوں کو گھیر
 رہی ہیں۔ اگر ایسے ایسے پاکھنڈ نہ پھیلتے تو ملک آریہ ورت کی تباہی کیوں ہوتی؟
 یہ لوگ اپنے چیلوں کو جو ٹھک کھلاتے ہیں اور عورتیں بھی لیتے کر ڈنڈوت
 پر نام کرتی ہیں۔ تہناتی میں بھی عورتیں اور ساڈھو اکٹھے بیٹھے رہتے ہیں + انجی دوسری
 شتراج قصبہ کو کھیر آیا، تلگ ماٹرواڑ سے جاری ہوئی ہے۔ اُس کا حال (یہ ہے) + ایک
 شخص راماس نامی ذات کا "ڈیر جو" بڑا جالاک تھا۔ اُس کی دو بیویاں تھیں۔
 وہ پہلے بہت دن تک "ڈوڈ گھر" چوکر کتوں کے ساتھ کھانا بنا کر پھر دای کو نہ آتی تھی
 بنا۔ بعد ازاں رام دیو "لا کا مریا" بنا۔ اپنی دونوں بیویوں کے ساتھ کاتا تھا۔

لہہ راجپوتانہ میں جو چار لوگ بھگتے پڑے رنگ کہ "رام دیو" وغیرہ کے گیت جنکو وہ "مشہد"
 کہتے ہیں چاروں اور دیگر ذاتوں کو سنتے ہیں وہ "لا مریا" کھلاتے ہیں +

ہوئی تھی۔ پھر جے پور کے پاس اجیمیر میں رہتے تھے۔ تیلی کا کام کرتے تھے۔ پر میسور کی خلقت کا عجب تماشا ہے۔ کہ دادو جی کی بھی پرستش شروع ہو گئی۔ اب دید وغیرہ شاستروں کی ہی سب باتیں چھوڑ کر "دادو رام۔ دادو رام" میں ہی لگتی مان لی ہے۔ جب سچے آپدیشک نہیں ہوتے تب ایسے ایسے ہی بکیرے چلا کرتے ہیں +

۱۰۰ | تھوڑے دن ہوئے "مرام سینھی" مت شاہ پورا سے جاری ہوا ہے۔ انہوں نے **رام۔ نہیں پتھ** سب دید دکت دھرم کو چھوڑ کر "مرام رام" چلا کر نا اچھا مانا ہے۔ کئی میں گیان دھیان لگتی مانتے ہیں۔ لیکن جب بھوک لگتی ہے تب "مرام نام" میں سے روٹی ساگ نہیں نکلتا کیونکہ کھانے پینے کی چیزیں تو گرھستوں کے گھر ہی میں ملتی ہیں۔ دسے بھی تبت پرستی پر لعنت کرتے ہیں لیکن آپ خود بت بن رہے ہیں۔ عورتوں کی صحبت میں بہت رہتے ہیں کیونکہ "مرام جی" بنا کر "مرام کی" کے بغیر نہیں ہی نہیں مل سکتا + ایک رام چرن نامی سادھو ہوا ہے جس کا مت خاصکر "شاہ پورا" مقام میواڑ سے جاری ہوا + دسے "مرام رام" کہتے ہی کو اعلیٰ منتر اور اسی کو اصول مانتے ہیں۔ ساکھی ایک کتاب میں کہ جس میں سنت داس جی وغیرہ کے اقوال ہیں ایسا لکھا ہے۔ (اگنی کا قول)

بھوم روگ تب ہی مشا۔ رٹیا نرہن را سے
 تب جم کا گج پھٹیا۔ کٹا گرم تب جاے۔ اسیا کھچ
 اب عقلند لوگ غور کریں کہ "مرام رام" کیخو سے ترہمات جو کہ جالت ہے یا پوج راج
 کا گتہ کے مطابق سزا دینا یا کئے ہوئے فعل کبھی چھوٹ سکتے ہیں؟ یہ جس لوگوں
 کو گتہ ہوں میں پھنسانا اور انسانی زندگی کو تباہ کرنا ہے +
 اب ان کا جو اعلیٰ گرو "مرام چرن" ہوا ہے اس کے اقوال (لکھتے ہیں)۔

- ۱۔ جانا نام پرتاب کی۔ سنو سرون جت لائی +
- ۲۔ رام چرن رسنا رٹو۔ گرم سکل جھڑ جانی +
- ۳۔ رجن رجن سمریا نانب کوی + سو سب آتو یا بار۔
- ۴۔ رام چرن جی وی سوریہ + سو ہی جم کے دوآر (۲)۔
- ۵۔ رام بنا سب جھوٹ بتا پتو
- ۶۔ رام بھجت پھنٹیا سب کرتا + چنارہ سٹو دھی پرکھا
- ۷۔ رام کھنن کوی بھنٹے تا ہیں + تین لوگ میں کیرتی کا پیش
- ۸۔ رام زشت جم جو نہ لاگے

کی خدمت میں دھرم بتلاتے ہیں۔ ورنہ اشرم کو نہیں ملتے۔ جو براہمن رام سینھی ہنوتوا سکو اوسنے اور چنڈال رام سینھی ہوتوا اس کو افضل جانتے ہیں۔ ایشور کا اور کار نہیں ملتے اور رام چرن کا قول جو اوپر لکھ آئے کہ ”بھگتی بہتی اوتنا ہی دھرمی“
 بھگتی اور سنتوں کی خاطر اوتنا کو بھی مانتے ہیں۔ اس قسم کا پاکھنڈ پر بیچ (مکر فریب) انکا جتنا ہے وہ سب ملک آریہ دت کو نقصان دہ ہے۔ (تخہ ہی سے عقلمند بہت کچھ سمجھ لیں گے +

۱۰۱ (سوال) گوہیلے گوسائیوں کا مت تو بہت اچھا ہے دیکھو کیسا امیری کا لطف

اڑاتے ہیں کیا یہ امیری لیلا کے بغیر ایسی ہو سکتی ہے؟
 (جواب) یہ امیری گھستیوں کی ہے۔ گوسائیوں

کی کچھ نہیں۔

(سوال) واہ واہ! گوسائیوں کی بددلت ہے۔ کیونکہ ایسی امیری دوسروں

کو کیوں نہیں میسر ہوتی؟

(جواب) دوسرے بھی اسی قسم کا مکر فریب کریں تو امیری ملنے میں کیا شک ہے؟

اور اگر ان سے بڑھکر دغا بازی کریں تو زیادہ بھی امیری ہو سکتی ہے۔

(سوال) واہ ہی واہ! اس میں کیا دغا بازی ہے؟ یہ تو سب گولوک کی لیلا ہے۔

(جواب) گولوک کی لیلا نہیں بلکہ گوسائیوں کی لیلا ہے جو گولوک کی لیلا ہے

تو گولوک بھی ایسا ہی ہوگا +

یہ مت ”تیلنگ“ کے دک سے جاری ہوا ہے کیونکہ تیلنگی لکھنؤ میں بھٹ نامی

براہمن نے شادی کر کے کسی باعث سے ان باپ اور عورت کو چھوڑ کاشی میں

جا کر سنیاس لے لیا تھا اور جھوٹ بولا تھا کہ میری شادی نہیں ہوئی۔ اتفاق سے

اُس کے والدین اور عورت نے سنا کہ کاشی میں سنیاسی ہو گیا ہے۔ اُس کے مال باپ

اور عورت نے کاشی میں پہنچ کر جس نے اُس کو سنیاس دیا تھا اُس کو کہا کہ اس کو

سنیاسی کیوں کیا؟ دیکھو! اس کی جوان عورت ہے۔ اور عورت نے کہا کہ اگر آپ

میرے خاوند کو میرے ہمراہ نہ کریں۔ تو مجھ کو بھی سنیاس دے دیکھئے + تب اُس نے

اُس کو بلا کر کہا کہ تو بڑا جھوٹا ہے۔ سنیاس چھوڑ۔ گھستی بن۔ کیونکہ تو نے جھوٹ

بول کر سنیاس لیا ہے۔ اُس نے پھر دیا ہی کیا (یعنی) سنیاس چھوڑ کر اُس کے

ساتھ ہو لیا + دیکھو اس مت کی بنیاد ہی جھوٹ فریب سے قائم ہوئی ہے۔ جب

ملک تیلنگ میں گئے اُس کو ذات میں کسی نے شامل نہ کیا تب وہاں سے نکل کر گھومنے

اس طرح گھومتا گھومتا "سہ ماہی" میں - ڈھیروں کا گروہ "زاد اس" تھا اس کو (چاکر) ملا۔ اس کے اس کو "رام دیو" کا پتھر بنا کر اپنا چیلہ بنایا۔ اس رام اس نے کھڑا پا سکا جن میں جگہ بنائی۔ اور اس کا اور صورت چلا اور شاہ پورہ میں رام جرن کا + اس کا بھی حال ایسا سنا ہے کہ وہ جے پور کا بنایا تھا اس نے "دانترا" گاؤں میں ایک سا دھو سے بھیس لیا اور اس کو گروہ کیا اور شاہ پورہ میں اگر کھینچی جاتی۔ سادہ لوح آدمیوں میں یا کھنڈ کی جڑ جلد قایم ہو جاتی ہے۔ (چنانچہ) قائم ہو گئی۔ یہ تمام مذکورہ بالا رام جرن کے اقوال کی سند پر چیلہ کر کے آؤ کھی نیچ کا کچھ امتیاز نہیں (کرتے)۔ براہمن سے چند مال تک انہیں چیلے بنتے ہیں۔ اب بھی گروہ اپنی ہی والوں کی طرح ہیں کیونکہ مٹی کے گروہوں میں ہی کھاتے اور سا دھوڑوں کی جو ٹھکھا جاتے ہیں۔ بہکاکر وید و حرم۔ والہین۔ و تینا دی کارو بار ٹھیکر دیتے اور چیلہ بنا لیتے ہیں اور رام نام کو براہمنتر مانتے ہیں۔ اور اسی کو پتھر دیکھ بھی کہتے ہیں۔ رام رام کہنے سے بیشتر جنموں کے پاپ ٹھوٹ جاتے ہیں اس کے بغیر کبھی کسی کی نہیں ہوتی۔ جو ہر ایک سالس کے ساتھ رام رام کہنے کی ہدایت کرے اس کو سچا گروہ کہتے ہیں۔ اور سچے گروہ کو ہر مہینہ سے بھی بڑا مانتے ہیں اور اس کے ثبوت کا دھیان کرتے ہیں۔ سا دھوڑوں کے پاؤں دھو کر پتھے ہیں۔ جب گروہ سے چیلہ دور جاتے تو گروہ کے ناخن اور ڈاڑھی کے مال اپنے پاس رکھ لیتا ہے۔ اس کا چرامت ہمیشہ لیتا ہے + راماس اور مراداس کے اقوال کی کتاب کو وید سے زیادہ مانتے ہیں۔ اس کا طوفان کرتے اور آٹھ ڈھوڑوت پر نام کرتے ہیں اور اگر گروہ نزدیک ہو تو گروہ کو ڈھوڑوت پر نام کر لیتے ہیں۔ سعوت یا درو کو رام نام کا جھساں ہی منتر اپدیش کرتے ہیں اور نام سمران ہی سے ہیو دی مانتے ہیں۔ مگر پڑھنے میں گناہ سمجھتے ہیں انکی سا کھی (ن ہے)

پنڈتانی پانے پڑی + او پورب لو پاپ

رام رام شمریاں پتا + ری گیتو ریتو آت

وید پیمان پڑھے پڑھے گیتا + رام بھجن بن ری گئے ریتا۔

ایسی ایسی کتابیں بنائی ہیں + عورت کو خاندن کی خدمت کرنے میں لگاؤ اور گروہ سا دھو

سہ "سہ ماہی" جو دھو کے راج میں ایک بڑا تصدی ہے۔

سکہ (نوٹ سیکاف مترجم) کو نہ ٹا مہنی مٹھا کا برتن -

سکہ پتھر جو شکر کشم کا بگاڑ ہے۔ شو کشم یعنی لطیف (نوٹ مترجم)

اس فتر کا آپدیش کر کے چیلے چیلوں کو سمجھ کر اتے ہیں۔ ”کلم کرشن وغرہ“
 یہ دو کلم، ”تشر کرنتھہ کا ہے اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ یہ دو کلم انت بھی دام، رگیوں
 کی شاخ ہے۔ اسی لئے عورتوں کی صحبت گوسائیں لوگ عموماً کرتے ہیں۔

”نوپی وکھتہ“

کیا کرشن گویوں ہی کو پیار سے تھے دوسروں کو نہیں؟ عورتوں کا پیارا وہ ہوتا
 ہے جو سترین یعنی شہوت پرستی میں پھنسا ہو۔ کیا ستر کرشن ہی ایسے تھے؟

”سھسپار وکھتہ“

اس میں ہزار سالوں کی گنتی فضول لکھی ہے کیونکہ وکھتہ اور اس کے چیلے کچھ مردان
 نہیں ہیں۔ کیا کرشن کی چھائی ہزاروں برس سے ہوئی اور آج تک یعنی جب تک
 وکھتہ کا مت نہ ہوا اور نہ وکھتہ پیدا ہوا تھا اس سے پہلے اپنی ویوی جیوں کے
 سخات دیکھ کر کیوں نہ آیا؟ ”دھاپ“ اور ”کھیش“ یہ دونوں مترادف ہیں۔
 انہیں سے ایک کا استعمال کرنا واجب تھا دو کا نہیں + ”انت“ لفظ کا پا کھتہ
 کرنا فضول ہے کیونکہ جو ”انت“ لفظ رکھو تو ”سھسپار“ لفظ کا پا کھتہ نہ چاہئے
 اور جو ”سھسپار“ لفظ کا پا کھتہ رکھو تو ”انت“ لفظ کا پا کھتہ رکھنا یا کھل فضول ہے اور جو ”انت
 (شیا ر) زمانہ تک بدتر و بدعت“ یعنی پور مشیدہ رہے اٹھ کی سخات کے لئے وکھتہ کا
 پہونا بھی فضول ہے۔ کیونکہ ”انت (لا انتھا) کا انت (انتھا) نہیں ہو سکتا + کھلا
 جسم۔ حواس۔ پران اشتہ کرن اور ان کے دھرم عورت۔ مکان۔ لوکا۔
 حاصل کر وہ دولت کا اربن (سپر دگی) کرشن کو کیوں کرنا؟ کیونکہ کرشن
 یون کام ہونے سے کسی کے جسم وغیرہ کی خواہش نہیں کر سکتے۔ اور جسم وغیرہ
 کا اربن کرنا بھی نہیں ہو سکتا۔ تاہن سے چونی، ایک جسم کہا تا ہے۔ اس میں جو
 کچھ اچھی بری مشیدہ ہیں وہ جسم کے اربن کرنے سے (سما کھتہ ہی اربن ہو جائیگی)
 (یعنی) بول و براز وغیرہ بھی کیسے اربن کر سکو گے؟ اور جو افعال نیکی بدی کی صورت
 میں ہیں ان کو کرشن کے اربن کیا جائے؟ تو ان کے شرہ بھو گئے وانے بھی کرشن
 ہی ہوں گے + نام تو کرشن کا لیتے ہیں اور سترین اپنے لئے کرتے ہیں۔ جسم میں
 جو کچھ بول و براز وغیرہ ہیں وہ بھی گوسائیں ہی کے اربن کیوں نہیں ہوتے؟ کیا
 میٹھا میٹھا کرپ اور کرنا کرنا کھتہ + یہ کبھی لکھا ہے کہ گوسائیں ہی کے اربن

لگے "چنار گڑھ" جو کاشی کے نزدیک ہے اس کے متصل "چھپا ریزہ" نامی جنگل میں چلے جاتے تھے۔ وہاں کوئی شخص ایک لڑکے کو جنگل میں چھوڑ چاروں طرف دور دور تک آگ جلا کر چلا گیا تھا کیونکہ چھوڑنے والے نے یہ سمجھا ہوا کہ اگر آگ نہ جلاؤں گا تو ابھی کوئی حیوان مار ڈالے گا۔ لکھنؤ میں چھوڑے اور اس کی عورت نے لڑکے کو لیکر اپنا بیٹا بنا لیا۔ پھر کاشی میں جا رہے۔ جب وہ لوکا بڑا ہوا تب اس کے ماں باپ فوت ہو گئے۔ کاشی میں بچپن سے جوانی تک کچھ پڑھتا بھی نہ پڑھا۔ پھر آدھ کہیں جا کر ایک دشمنو سوامی کے مندر میں چلنا ہو گیا۔ وہاں سے کبھی کچھ ان بن ہوئے پر کاشی کو پھر چلا گیا۔ اور سنیاس لے لیا۔ پھر کوئی ویسا ہی ذات سے خارج براہمن کاشی میں رہتا تھا۔ اس کی لڑکی تو جوان تھی اس نے اس کو کہا کہ تو سنیاس چھوڑ میری لڑکی سے شادی کر لے ویسا ہی ہوا۔ جس کے باپ نے جیسی لیلایا ہو نہیں سکتی ہی اس کا بیٹا کیوں نہ کرے؟ بیوی کو لیکر وہاں چلا گیا کہ جہاں اول دشمنو سوامی کے مندر میں چلے ہوا تھا۔ شادی کرنے کے باعث انکو وہاں سے نکال دیا۔ پھر برج ویش (گوگل کا علاقہ) میں جہاں کہ جہالت نے گھر کر رکھا ہے جا کر اپنا بیٹا بیچ کئی طرح کی چھوٹی دلیلوں سے پھلانے لگا اور چھوٹی باتوں کو مشہور کرنے لگا کہ شری کرشن جھکے ملے اور کہا کہ جو گو توک سے "دونوی جیو" مر ت لوک (دارفانی) میں آئے ہیں انکو برہمن سمجھو وغیرہ سے پاک کر کے گو توک میں بھیجو۔ جاہلوں کو اس قسم کی فریفتہ کرنے والی باتیں سننا کر تھوڑے سے لوگوں کو (پھنسا یا) یعنی چڑھاسی دلینو بنائے اور مندر برج ذیل منتر بنا لیتے اور ان میں بھی اختلاوت رکھا۔ جیسے :-

श्रीकृष्णः शरथं मम ॥

श्रीकृष्णाय गोपौवनवहभाव साध ॥ गोपाल सहस्रनाम ॥

یہ دونوں معمولی منتر ہیں لیکن آگے کا منتر برہمن سمجھتے ہیں اور سرپن کرانے کا ہے۔

श्रीकृष्णः शरथं मम सहस्रपरिवत्सरमितनाक्षजात कृ-

ष्णविवोगधनिततापक्षेत्रानन्तलिरोभावोऽहं भगवते कृष्णाय
द्वेन्द्रियप्राधानः करणतद्वर्माय दारानारपुत्राप्तविशेषपरा-
व्यात्मना सह समर्पयामि दासोऽहं कृष्ण तवाम्बि ॥

کی خدمت میں دھرم بتلاتے ہیں۔ ورنہ اشترم کو نہیں مانتے۔ جو براہمن رام سینھی ہوتو اسکو اونے اور چنڈال رام سینھی ہوتو اسکو افضل جانتے ہیں۔ البتہ اور کا اہل نہیں مانتے اور رام چرن کا قول جو اوپر لکھ آئے کہ ”بھگتی یعنی اوتار ہی دھرمی“ بھگتی اور سنتوں کی خاطر اوتار کو بھی مانتے ہیں۔ اس قسم کا پاکفٹہ پریچ (کرو فریب) انکا جتنا ہے وہ سب ملک آریہ ورت کو نقصان دہ ہے۔ اُسنے ہی سے عقلمند بہت کچھ سمجھ لیں گے +

۱۰۱ (سوال) گو پٹیلے گوسائیوں کا مت تو بہت اچھا ہے دیکھو کیا امیری کا لطف گوریلے گوسائیوں کا مت یعنی (جواب) یہ امیری گروہستیوں کی ہے۔ گوسائیوں

کی کچھ نہیں۔

(سوال) داد داد! گوسائیوں کی بدولت ہے۔ کیونکہ ایسی امیری دوسروں کو کیوں نہیں پسر ہوتی؟

(جواب) دوسرے بھی اسی قسم کا کرو فریب کریں تو امیری ملنے میں کیا شک ہے؟ اور اگر ان سے بڑھ کر دغا بازی کریں تو زیادہ بھی امیری ہو سکتی ہے۔ (سوال) داد جی! اس میں کیا دغا بازی ہے؟ یہ تو سب گونوک کی ایلک۔ (جواب) گونوک کی ایلک نہیں بلکہ گوسائیوں کی ایلک ہے جو گونوک کی ایلک ہے تو گونوک بھی ایسا ہی ہوگا +

یہ مت ”تیلنگ“ کے ملک سے جاری ہوا ہے کیونکہ تیلنگی لکھنشن بھٹ نامی براہمن نے شادی کر کے کسی باعث سے ماں باپ اور عورت کو چھوڑ کاشی میں جا کر سنیاس لے لیا تھا اور جھوٹ بولا تھا کہ میری شادی نہیں ہوئی۔ اتفاق سے اُس کے والدین اور عورت نے سنا کہ کاشی میں سنیاسی ہو گیا ہے۔ اُس کے ماں باپ اور عورت نے کاشی میں پہنچ کر جس نے اُس کو سنیاس دیا تھا اُس کو کہا کہ اِس کو سنیاسی کیوں کیا؟ دیکھو! اِس کی جوان عورت ہے۔ اور عورت نے کہا کہ اگر آپ میرے خاند کو میرے ہمراہ نہ کریں۔ تو مجھکو بھی سنیاس دے دیکھئے۔ تب اُس نے اُس کو بگا کر کہا کہ تو بڑا جھوٹا ہے۔ سنیاس چھوڑ۔ گروہستی بن۔ کیونکہ تونے جھوٹ بول کر سنیاس لیا ہے۔ اُس نے پھر ویسا ہی کیا (یعنی) سنیاس چھوڑ کر اُس کے ساتھ ہو لیا + دیکھو اس مت کی بنیاد ہی جھوٹ فریب سے قائم ہوئی ہے۔ جب ملک تیلنگ میں گئے اُس کو ذات میں کسی نے شامل نہ کیا تب وہاں سے نکل کر گھومتے

اس طرح گھومتا گھومتا مشیہ پھل سے نہیں۔ ڈھیروں کا گرد زیادہ اس سے تھا اس کو (جاکس) ملا۔ اس کے اس کو مراد دیا، کا پتھر بنا کر اپنا چیلہ بنا یا۔ اس راد اس نے کھیرا پا کھاؤں میں جگہ بنائی۔ اور اس کا ادھر مت جلا اور شاہ پورہ میں رام جرن کا۔ اس کا بھی حال ایسا سنا ہے کہ وہ جے پور کا بیٹا تھا اس سے مڈرا نترہا، کھاؤں میں ایک سا ڈھیر سے بھیس لیا اور اس کو گرد کیا اور شاہ پورہ میں اگر کھینچی جائی۔ سادہ لوح آدمیوں میں یا کھنڈ کی جڑ جلد قائم ہو جاتی ہے۔ (چنا بچہ) قائم ہو گئی۔ یہ تمام مذکورہ بالا رام جرن کے احوال کی سند پر چیلہ کر کے آدھی بیچ کا کچھ امتیاز نہیں (کرتے)۔ براہمن سے چند اول تک انہیں چیلے بنتے ہیں۔ اب بھی گڑا بھٹی والوں کی طرح ہیں کیونکہ مٹی کے گڑوں میں بھی کھاتے اور سادھوؤں کی جو تھکھا جاتے ہیں۔ بہکا کر وید و صرم۔ دالہ بن۔ دنیادوی کاروبار ٹھہرا دینے اور چیلہ بنا لیتے ہیں اور رام نام کو برہمنتر مانتے ہیں۔ اور ایسی کو چیلہ دیکھتے ہیں۔ رام رام کہنے سے بیشتر جنموں کے پاپ چھوٹ جاتے ہیں اس کے بغیر کھنڈی کسی کی نہیں ہوتی۔ جو ہر ایک سانس کے ساتھ رام رام کہنے کی عبادت کرے اس کو سچا گڑ کہتے ہیں۔ اور سچے گڑ کو پریشور سے بھی بڑا مانتے ہیں اور اس کے ثبوت کا دھیان کرتے ہیں۔ سادھوؤں کے باؤں دھو کر پیتے ہیں۔ جب گڑ سے چیلہ ڈور جاذبے تو گڑ کے ناخن اور ڈاڑھی کے بال اپنے پاس رکھ لیتا ہے۔ اس کا چرنامت جھنڈ لیتا ہے + راجاس اور سردا اس کے اقوال کی کتاب کو وید سے زیادہ مانتے ہیں۔ اس کا طواف کرتے اور آٹھ ڈھنڈوت پر نام کرتے ہیں اور اگر گڑ نزدیک ہو تو گڑ کو ڈھنڈوت پر نام کر لیتے ہیں۔ عورت یا مرد کو رام نام کا بھجنا ہی منتر پدیش کرتے ہیں اور نام سحر ہی سے بہودی مانتے ہیں۔ مگر پڑھنے میں گاہ سمجھتے ہیں کبھی ساکھی (سے ہے)

پٹنائی پانے پڑھی + او پورب لو پا پ

رام رام سحر یا پنا + ری گیتو ریتو آبا

وید پیمان پڑھے پڑھ گیتا + رام بھجن بن ری گتے ریتا۔

ایسی ایسی کتابیں بنائی ہیں + عورت کو خاوند کی خدمت کرنے میں لگے اور گڑو سادھو

سے مشیہ پھل جو صہور کے راج میں ایک بڑا تصدیق ہے۔

سے (نوٹ) سنیاب سترجم) گڑا بھٹی مٹی کا برتن۔

سے پھوچھ شکر کشم کا بگاڑ ہے۔ شکر کشم سبھی لطیف (نوٹ) منجم)

ایس ہنتر کا آپدیش کر کے چیلے چیلوں کو سمجھین کراتے ہیں۔ "مکلم کرشن وغیرہ"۔
 یہ مکلم "ہنتر گزشتہ کا ہے اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ یہ دلچھ مت بھی دام باگیوں
 کی شاخ ہے۔ اسی لئے عورتوں کی صحبت گوسائیں لوگ عموماً کرتے ہیں۔

"भाषीवसभेति"

کیا کرشن گروہوں بن کو پیار سے تھے دوسروں کو نہیں؟ عورتوں کا پیارا وہ ہوتا
 ہے جو ستر بن یعنی شہوت پرستی میں پھنسا ہو۔ کیا ستر کرشن جی ایسے تھے؟

"सवसपविबन्धरेति"

اس میں ہزار سالوں کی گزشتہ فضول بھی ہے کیونکہ دلچھ اور اس کے چیلے کچھ ہردان
 نہیں ہیں۔ کیا کرشن کی خدائی مزاروں برس سے ہوئی اور آج تک یعنی جب تک
 دلچھ کا مت نہ ہوا اور نہ دلچھ پیدا ہوا تھا اس سے پہلے اپنی دہوی جیروں کے
 سجات دینے کو کیوں نہ آیا؟ "دہاپ" اور "کلیش" یہ دونوں مترادف ہیں۔
 انہیں سے ایک کا استعمال کرنا واجب تھا دو کا نہیں + "انت" لفظ کا پاٹھ
 کرنا فضول ہے کیونکہ جو "انت" لفظ رکھو تو "سہ" لفظ کا پاٹھ نہ کہنا چاہئے
 اور "سہ" لفظ کا پاٹھ رکھو تو "انت" لفظ کا پاٹھ رکھنا بالکل فضول ہے اور جو "انت"
 (بیشمار) زمانہ تک "دہ" و "جھ" یعنی پوشیدہ رہے اس کی سجات کے لئے دلچھ کا
 ہونا بھی فضول ہے۔ کیونکہ "انت" (انتہا) کا "انت" (انتہا) نہیں ہو سکتا بھلا
 جسم۔ حواس۔ پران۔ انتہہ کرن اور ان کے دھرم عورت۔ مکان۔ لڑکا۔
 جاصل کردہ دولت کا اربن (سپر دگی) کرشن کو کیوں کرنا؟ کیونکہ کرشن
 پران کا تم ہونے سے کسی کے جسم وغیرہ کی خواہش نہیں کر سکتے۔ اور جسم وغیرہ
 کا اربن کرنا بھی نہیں ہو سکتا۔ "ان" سے چوٹی تک جسم کہتا ہے۔ اس میں جو
 کچھ اچھی بری اشیاء ہیں وہ جسم کے اربن کرنے سے (ساتھ ہی اربن ہو جائیں گی)
 (یعنی) بول و براز وغیرہ بھی کیسے اربن کر سکر گے؟ اور جو افعال مکی بری کی صورت
 میں ہیں ان کو کرشن کے اربن کیا جاسکتا؟ ان کے کمرہ بھونگے دانے بھی کرشن
 ہی ہوں گے + نام تو کرشن کا پیسے ہیں اور سمجھین اپنے لئے کراتے ہیں۔ جسم میں
 جو کچھ بول و براز وغیرہ میں وہ بھی گوسائیں ہی کے اربن کیوں نہیں ہوتے؟ کیا
 ہمیشہ یہ لفظ گوسائیں اور کرنا کرنا تھوہر + یہ بھی لکھا ہے کہ گوسائیں ہی کے اربن

لگے "چند گڑھ" جو کاشی کے نزدیک ہے اس کے متصل "چیمپارین" نامی جنگل میں چلے جاتے تھے۔ وہاں کوئی شخص ایک لڑکے کو جنگل میں چھوڑ چاروں طرف دور دور تک آگ جلا کر چلا گیا تھا کیونکہ چھوڑنے والے نے یہ سمجھا ہوا تھا کہ اگر آگ نہ جلاؤں گا تو ابھی کوئی جوان مار ڈالے گا۔ لکھنؤ میں بھٹ اور اس کی عورت نے لڑکے کو لیکر اپنا بیٹا بنا لیا۔ پھر کاشی میں جا رہے۔ جب وہ لڑکا بڑا ہوا تب اس کے ماں باپ فوت ہو گئے۔ کاشی میں بچپن سے جوانی تک کچھ پڑھتا بھی رہا۔ پھر اور کہیں جا کر ایک ویشنو سوامی کے مندر میں چلا ہوا گیا۔ وہاں سے کبھی کبھی ان بن ہونے پر کاشی کو پھر چلا گیا۔ اور سستیاس لے لیا۔ پھر کوچ ویسا ہی ذات سے خارج براہمن کاشی میں رہتا تھا۔ اس کی لڑکی لڑوان تھی اس نے اس کو کہا کہ تو سستیاس چھوڑ میری لڑکی سے شادی کر لے ویسا ہی ہوا۔ جس کے باپ نے جیسی لیلہ کی ہو ویسی ہی اس کا بیٹا کیوں نہ کرے؟ میری کو لیکر وہاں چلا گیا کہ جہاں اول ویشنو سوامی کے مندر میں چلے ہوا تھا۔ شادی کرنے کے باعث آگ وہاں سے نکال دیا۔ پھر برج دیش (گوکلن کا علاقہ) میں جہاں کہ جہالت نے گھر کو رکھا ہے جا کر اپنا بیچ کئی طرح کی جھوٹی ویلیوں سے پھلانے لگا اور جھوٹی باتوں کو مشہور کرنے لگا کہ شری کرشن جھٹکے ملے اور کہا کہ جو گوگول سے "دوبئی جیو" مہرت لوک (دارفانی) میں آئے ہیں انکو برہم سمجھو وغیرہ سے پاک کر کے گوگول میں بھیجو۔ جاہلوں کو اس قسم کی فریفتہ کرنے والی باتیں سنا کر تمہوڑے سے لوگوں کو (پھنسا یا) یعنی جوڑا سی ویشنو بنائے اور مندرجہ ذیل منتر بتائیے اور ان میں بھی اختلاف رکھا۔ جیسے :-

श्रीकृष्णः शरणा मम ॥

श्रीकृष्णाय गोपीजनवहभाय स्वाहा ॥ गोपाल सहस्रनाम ॥

یہ دونوں معمولی منتر ہیں لیکن آگے کا منتر برہم سمجندہ اور سرپن کرانے کا ہے۔

श्रीकृष्णः शरणा मम सहस्रपरिवत्सरमितकालजात कृष्णविवोगवनिततापक्षेभामन्ततिरोभावोऽहं भगवते कृष्णाय देहेन्द्रियप्राधानः शरणातवमंत्रिं हारामारपुषामवितेहपरा-
स्वात्मना सह समर्थयामि दासोऽहं कृष्ण तवामि ॥

اشیاء سمیرن کر کے تو اس کے جسم اور روح کے جملہ حیویات دور ہو جاتے ہیں + یہی وجہ ہے کہ پانچ چیزیں جو بھلا کر اپنے مت میں لانے کا ہے۔ اگر گوسائیں کے چیلے چلیوں کے سب عیب دور ہو جائیں تو پھر بیماری منطقی وغیرہ تکلیفوں میں مبتلا کیوں رہیں؟ اور وہ عیب پانچ قسم کے ہیں۔ (۲) ایک سبب ووشش (عیب) جو کہ قدرتی یعنی شہوت غضب وغیرہ سے پیدا ہونے والے ہیں۔ دوسرے وہ جو کسی ملک (یا) زمانہ میں مختلف قسم کے گناہ کئے جاتے ہیں۔ تیسرے وہ جن کو دنیا میں حلال حرام کہتے اور نیز دید وکت یعنی دروغ گوئی وغیرہ۔ چہارم سپینو گج۔ جو کہ بہ صحت سے ہوتے یعنی چوری زنا کاری۔ ماں۔ بہن۔ لڑکی۔ بہو۔ گرو پتی وغیرہ سے ہم بستر ہونا۔ پنجم سپریش نہ چھوٹے والی اشیاء کو چھوٹا۔ ان پانچ عیبوں کی گوسائیں لوگوں کے مت والے کبھی پرواہ نہ کریں یعنی من مانی کارروائی کریں۔ (۳) اور کوئی طریقہ جیسوں کے رفع کرنے کے لئے بغیر گوسائیں ہی کے مت کے نہیں ہے۔ اس لئے بغیر سمیرن کئے (کسی) شے کو گوسائیں ہی کے چیلے نہ بھوگیں + اسی لئے ان کے چیلے اپنی صورت لڑکی۔ ہو۔ اور دولت مال وغیرہ چیزوں کو بھی وقف کرتے ہیں۔ اور سمیرن (وقف) کا اصول یہ ہے کہ جب تک گوسائیں ہی کی چرن سیرا میں سمیرن نہ ہو تب تک اسکا فائدہ اپنی بیوی کو نہ چھوٹے۔ (۴) اس لئے گوسائوں کے چیلے سمیرن کر کے پھر اپنی اپنی شے کا بھوگ کریں۔ کیونکہ مالک کے بھوگ کر لینے پر سمیرن نہیں ہو سکتا۔ (۵) اس لئے اول سب کاموں میں سب اشیاء کو سمیرن کریں۔ اول عورت وغیرہ گوسائیں ہی کے سمیرن کر کے پھر حاصل کریں۔ دیکھتے ہی ہر شے کی تمام اشیاء سمیرن کر کے پھر حاصل کریں۔ (۶) گوسائیں ہی کے مت کے علاوہ دیگر نہ آپ کی کلام تک کو بھی گوسائوں کے چیلے چلی کبھی نہ سنیں۔ نہ اختیار کریں۔ یہی کئے چلیوں کا عمل مشہور ہے۔ (۷) ویسے ہی سب چیزوں کا سمیرن کر کے سب کے بیچ میں برہم کی نگاہ سے دیکھئے اُس کے بعد جیسے گنگا میں دیگر دریا ملکر گنگا کی شکل کے ہو جاتے ہیں۔ ویسے ہی اپنے مت کی خوبیاں اور دوسرے کی مت کی بُرائیاں ہیں۔ اسی لئے اپنے مت کی خوبیوں کا ذکر کیا کریں (۸)

اب دیکھیے گوسائوں کا مت سب متوں سے بڑھکر اپنی عرض پوری کرنا ہے۔ بھلا ان گوسائوں سے کوئی پوچھے کہ برہم (خدا) کا ایک وصف بھی تم نہیں جانتے۔ تو چیلے چلیوں کا برہم سمجھو جیسے کراسکوگے؟ اگر کہو کہ ہم ہی برہم ہیں + آپ کے ساتھ سمجھو (تعلق) ہونے سے تعلق ہو جاتا ہے۔ تو تم میں برہم کی صفات۔

کرنا چاہئے غیر مت والے کے نہیں۔ یہ سب خود غرضی اور بگاڑنا مال وغیرہ ہشتیا کرتے
اور وید وکت و حرم کے بر ما و کرتے کی لہلا بنائی ہے۔
دیکھو یہ دلچسپہ کا پہرہ بیچ :-

यावणस्वामिणे पञ्च एकादश्यां महानिधि ।
 साक्षाद्भवता प्रोक्तं तदक्षरम् चक्षते ॥ १ ॥
 ब्रह्मसम्बन्धकरशात्सर्वेषां देहजीवयोः ।
 सर्वदोषनिवृत्तिर्हि दोषाः पञ्चविधाः स्मृताः ॥ २ ॥
 सरुषा देवकालोत्था सौख्यवेदनिरूपिताः ।
 संयोग्याः स्पर्शवाद्य न मनाद्याः कदाचन ॥ ३ ॥
 अन्यथा सर्वदोषाणां न निवृत्तिः कथञ्चन ।
 असमर्पितवस्तूनां तस्माद्दुर्वर्जमाचरेत् ॥ ४ ॥
 निवेदिभिः समर्प्यैव सर्वं कुर्यादिति स्थितिः ।
 न मतं देवदेवस्य स्वामिभुक्तिसमर्पणम् ॥ ५ ॥
 तस्माद्दातौ सर्वकार्ये सर्ववस्तुसमर्पणम् ।
 दत्तावहारवचनं तथा च सकर्तृं शरीः ॥ ६ ॥
 न याचामिति वाक्यं हि भिक्षुमार्गपरं मतम् ।
 सेनकानां यथा लोके व्यवहारः प्रसिध्यति ॥ ७ ॥
 तथा कार्यं समर्प्यैव सर्वेषां ब्रह्मता ततः ।
 गंगात्वे गुणदोषाणां गुणदोषादिवर्जनम् ॥ ८ ॥

اس قسم کے شلوک گو سائوں کے "نہد حانت رحیمہ" وغیرہ کتب میں لکھے ہیں۔
 یہی گو سائوں کے مت کا بنیادی اصول ہے۔ بھلا ان سے کوئی بچھے کہ خسر کیرشن
 کو فوت ہوئے تو کچھ کم پانچ ہزار برس گزرے۔ وہ دلچسپ سے سادہ جینے کی
 آدھی رات کو کیسے مل سکے؟ (۱) جو گو سائیں کا چیلہ بنے اور گو سائیں کے لئے سب

اور جہاں ایک مرد جو اور کڑوروں میں اس کیلئے کے پیچھے لگی ہوں اس کے ڈکھ کا کیا شہد ہے؟
 اگر کہو کہ سرکیشن میں بڑی بھاری طاقت ہے کہ جس سے سب کو خوش کرتے ہیں۔ تو جو
 اس کی عورت (ہے) جس کو کہ سواستی جی (ملکہ) کہتے ہیں اس میں بھی سرکیشن کی
 مانند طاقت ہوگی۔ کیونکہ وہ اُنکی آرزو انگلی (پیچ تمہا) ہے + جیسے یہاں عورت مرد
 کی شہوت مادی یا مرد سے عورت کی زیادہ ہوتی ہے تو گو لوگ میں کیوں نہیں ہوگی؟
 اگر ایسا ہی حال ہے تو دیگر عورتوں کے ساتھ سواستی جی کا سخت فساد اور بکھرا ہوا ہوگا
 کیونکہ (عورت کو) شوکن کا خیال بہت بُرا (معلوم) ہوتا ہے۔ پھر گو لوگ جو کہ شوکن
 کی جگہ ہے ترک کی مانند بن گیا ہوگا۔ یا جیسے بھاری زنا کار مرد بھگتہر وغیرہ امراض
 میں مبتلا رہتے ہیں ویسا ہی حال گو لوگ میں بھی ہوگا۔ چھی! چھی! چھی! چھی! ایسے
 گو لوگ سے مراد تو کہ (بہ دنیا) ہی بچا رہے + دیکھو یہاں گو سائیں جی ایسے
 کو سرکیشن ملتے اور کئی عورتوں کے ساتھ لپلا کرنے سے بھگتہر و جریان مٹی وغیرہ
 امراض میں مبتلا ہو کر سخت عذاب بھیجتے ہیں۔ اب کھینے جگہ قائم مقام گو سائیں
 (عذاب نہیں) مبتلا ہوتا ہے تو گو لوگ کا سواستی سرکیشن ان امراض میں مبتلا کیوں ہوتا
 ہوگا؟ اور اگر نہیں ہوتا تو اُنکے قائم مقام گو سائیں جی (یہاں) ڈکھ کیوں اٹھاتے ہیں؟
 (سوال) مراد تو کہ (دنیا و فانی) میں لپلا اوتار و حارن کرنے سے امراض گنتی میں
 گو لوگ میں نہیں۔ کیونکہ وہاں امراض اور ان سے پیدا ہونے والے عیب ہی نہیں ہیں۔

(جواب) **“भोविरोगमयम्”** جہاں ہمیشہ و عشرت ہے وہاں امراض
 ضرور ہوتی ہیں + دیکھا سرکیشن کی کرور ہاتھوں سے ہالی نیچے پیدا ہوتے ہیں
 یا نہیں؟ اگر ہوتے ہیں تو لوگ کے ہوتے ہیں یا لڑکیوں ہی لڑکیاں؟ یا لڑکے لڑکیاں
 لے جگہ۔ اگر کو کہ لڑکیاں ہی لڑکیاں ہوتی ہیں تو اُنکی بیاب شادیاں کن کے ساتھ ہوتی
 ہوتی؟ کیونکہ وہاں بغیر سرکیشن کے دوسرا کوئی مرد نہیں ہے۔ اگر (کوئی) دوسرا
 ہے تو تمہارا دعوتے باطل ہوا + اگر کو کہ لڑکے ہی لڑکے ہوتے ہیں تو بھی یہی نقص
 عائد ہوگا۔ یعنی اُنکی بیاب شادیاں کہاں اور کن کے ساتھ ہوتی ہیں؟ یا گھر کے گھر
 ہی میں گٹ پٹ کر لیتے ہیں یا دیگر کسی کی لڑکیاں یا لڑکے ہیں + اس حالت میں
 بھی تمہارا دعوتے کہ گو لوگ میں ایک مرد سرکیشن ہی سہنے قائم نہیں رہے گا۔
 اور اگر کو کہ اولاد ہوتی ہی نہیں تو سرکیشن میں نامردی اور عورتوں میں بانچہ
 کا نقص عائد ہوگا۔ بھلا یہ گو لوگ کیا ہوا؟ گو یا وہی کے بادشاہ کی بیویوں کی
 فوج ہو گئی +

انفال خواص ایک بھی نہیں ہیں۔ پھر کیا تم محض عیش و عشرت کے لئے زہم بن بیٹھے ہو؟
بھلا چیلے اور چیلپی کو تو تم اپنے ساتھ سمرپت کر کے پاک کرتے ہو، لیکن تم اور تمہاری
عورت۔ لڑکی۔ اور بہو وغیرہ سمرپت ہوئے بغیر ناپاک رہ جاتی ہیں یا نہیں؟ اور
تم غیر سمرپت شدہ چیز کو ناپاک مانجے ہو۔ پھر آئینہ پیدا شدہ تم لوگ ناپاک کیوں
نہیں؟ اس لئے تم کو بھی شکا سب ہے کہ اپنی عورت لڑکی اور بہو وغیرہ کو دیگر مت
دلوں کے ساتھ سمرپت کر لیا کرو۔ اگر کہو کہ نہیں تو تم بھی غیر عورت مرد اور دولت
وغیرہ ہمشیا و کامرپت کرنا کرنا چھوڑو۔ خیر اب تک جو ہوا سہ ہوا لیکن اب تو اپنے
چھوٹے مکہ فریب وغیرہ بڑائیوں کو چھوڑو اور مقدس ایشور وکت دید کے بتلانے
ہوئے مسید سے لاتے میں آکر اپنے منشر روپی جنم کو سہل (یا مراد) کر دو۔ لڑکھ
کام۔ سرکھش۔ این چاروں پھلوں کو حاصل کر کے آئند بھوگو +

اور دیکھئے! یہ گو سائیں لوگ اپنے سپرد (فرقہ) کو پشٹی مارگ کہتے
ہیں یعنی کھانے پینے تو تازہ ہوئے اور سب عورتوں سے حسب خواہش عیش و عشرت
(یا) صحبت کرنے کا پشٹی مارگ نام ہے۔ لیکن ان سے پوچھنا چاہئے کہ جب سخت
تکلیف دہ بھگندہ وغیرہ امراض میں مبتلا ہو کر (ایسا کرنے والے) ہلکے ہلکے کرتے
ہیں کہ جس کو وہ ہی جانتے ہیں۔ تو پھر بھی بات یہ ہے کہ یہ پشٹی (توانائی)
مارگ نہیں بلکہ گشٹی (جزای پن) مارگ ہے + جس طرح جزای کے جسم کی سب
رہو نہیں گھجلی گھجلی کر خارج ہو جاتی ہیں اور گریہ و زاری کرتا ہوا جان دیتا ہے۔
اسی طرح کی بیلا پن کی بھی دیکھنے میں آتی ہے۔ اسلئے ترک مارگ بھی اسی کو کہنا
شیک ہو سکتا ہے۔ کیونکہ تکلیف کا نام ترک اور راحت کا نام سٹورگ ہے +

اس طرح پر جھوٹ کا دام بچھا کر بچا سے سادہ لوح انسانوں کو دام میں پھنسا
ہے اور اپنے آپ کو شری کرکشن مانکر سب کے سوا می (آقا) بن بیٹھے ہیں + یہ کہتے
ہیں کہ جتنی نورانی رو میں گو توک سے یہاں آئی ہیں لکے اُجھارنے کے لئے ہم لپلا
پر شو تم پیرا ہوئے ہیں۔ جب تک (وہ) ہمارا آپدیش حاصل نہ کریں تب تک گو توک
میں داخل نہیں ہو سکتیں۔ وہاں ایک شری کرکشن مرد اور (بائی) سب عورتیں
ہیں +

داد ہی داد اور تمہارا عقیدہ خوب ہے!۔ (کیا) گو سائیں کے جتنے چیلے
ہیں وہ سب گو پیاں بن جاویں گی؟

اب غور کیجئے۔ کہ جس مرد کی دو عورتیں ہوتی ہیں اس کو سخت تکلیف اٹھانی پڑتی ہے

گوسائیں جی کی - بھوجی کی - لال جی کی - بیٹی جی کی - گھسیا جی کی - باہرا جی کی - گویا جی کی - اور ٹھاکر جی کی - ان سات ڈکانوں کے ذریعہ حسب وخواہ مال بارتے ہیں ۔ جب کوئی گوسائیں جی کا پیروہ کرے لگتا ہے جب اس کی بھاتی پر گوسائیں جی پاؤں دھرتے ہیں - اور جو کچھ ملتا ہے اس کو گوسائیں جی غریب کر جاتے ہیں - کیا یہ کام بہادر ہیں اور کرنا بائرا ادنیٰ کی مانند نہیں ہے ؟

کئی چیلے بیابا میں گوسائیں جی کو بنا کر ان ہی سے ڈکے لڑکی کا پانی گرم (ہتھیلوا) کراتے ہیں + کئی چیلے کیسے سے مسان کراتے ہیں یعنی گوسائیں جی کے جسم پر عورتیں کیسے کا اوٹنا ل کر پھر ایک بڑے برتن میں تھکی لکھ کر گوسائیں جی کو عورت مرد عورت غسل کراتے ہیں - لیکن خاص کر عورتیں غسل کراتی ہیں - پھر گوسائیں جی پتھیر (ریشمی دھوتی) اور کھڑا دیں پہن کر باہر نکل آتے اور دھوتی اسی میں پٹک دیتے ہیں - پھر اس پانی کا آچھن اس کے ٹرید کرتے ہیں ۔

خوب مصالحو بھر کر بان بیرا گوسائیں جی کو دیتے ہیں - وہ جا کر کچھ نکل جاتے اور باقی ماندہ ایک چاندی کے گھڑے میں جس کو انکا چلا ٹونڈ کے نزدیک کر دیتا ہے (بطور پٹک کے اوگل دیتے ہیں - اس پٹک کی) بھی پرسادی بنتی ہے جبکو "خاص" پرسادی کہتے ہیں ۔

سوچئے کہ یہ لوگ کس قسم کے انسان ہیں - ؟ اگر جہالت اور نفاق کوئی چیز ہے تو اس سے بڑھ کر کیا ہوگی ؟ بہت سے عمریں لیتے ہیں - ان میں سے کتنے ہی دیشنوں کے ماتھ کا کھلنے ہیں دو مڑے کے ماتھ کا نہیں - کتنے ہی دیشنوں کے ماتھ کا بھی نہیں کھلنے - لڑکیاں - دھوتے ہیں لیکن آنا - گنا - چینی - گھی - وغیرہ دینیں کیونکہ ان کے دھوتے سے ان کی شکل بگڑ جاتی ہے - بیچارے کیا کریں اگر انکو دھوتیں تو شے ہی ماتھ سے کھو بیٹھیں ۔

وہ کہتے ہیں کہ پھر ٹھاکر جی کے رنگ - رنگ بھوگ میں بہت سا مال صرف کرتے ہیں - لیکن وہ رنگ رنگ بھوگ آپ ہی کرتے ہیں اور سچ پوچھو تو بڑے بڑے گناہ ہوتے ہیں یعنی ہولی کے دنوں میں بھوکار بان بھر کر عورتوں کے اندام بنا تی پرارتے ہیں - اور اس کو یہ جو براہمن کے لئے ممنوع فعل ہے اس کو بھی کرتے ہیں ۔

(سوال) گوسائیں جی روٹی - وال - کڑھی - ساگ - مشہری - اور ٹوڈ وغیرہ کو

(نوٹ) مترجم نے دو دفعہ اشتباہاً جیسا کہ اس کو یہ کہتا ہے ۔

اب جو گوسائیں لوگ چیلے اور چیلوں کا تن من اور دھن اپنی بھینٹ کرا لیتے ہیں وہ بھی ٹھیک نہیں ہے۔ کیونکہ تن (جسم) تو شادی کے وقت عورت اور خاوند کی بھینٹ ہو جاتا ہے۔ پھر من بھی دوسرے کی بھینٹ نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ من ہی کے ساتھ تن کا بھی بھینٹ کرنا بن سکتا ہے اور اگر کریں تو رونا کا کہلا لیں گے۔ اب رٹا دھن اُس کی (بھی) ایسی لبتا سمجھ لو۔ یہی من کے بغیر کچھ بھی بھینٹ نہیں ہو سکتا۔ ان گوسائیوں کا مدعا یہ ہے کہ کما دیں تو چیلے اور عیش ڈرا دیں ہم + جتنے دیکھ سمیر داتی گوسائیں لوگ ہیں وہ اب تک تیانگ ذات میں شامل نہیں ہیں اور جو کوئی انکو قبول سے لڑ کی بیاہ دیتا ہے وہ بھی ذات سے خارج ہو کر برباد ہو جاتا ہے۔ کیونکہ یہ ذات سے خارج کئے جا چکے ہیں + (یہ لوگ) بے علمی کی حالت میں رات دن (خواب) غفلت میں پڑے رہتے ہیں + اور نہ سمجھتے + جب کوئی شخص گوسائیں کی دعوت کرتا ہے تو تب گوسائیں اُس کے گھر پر جا کر چپ چاپ کاٹھ کی پٹی کی مانند بیٹھا رہتا ہے کچھ بھی بولتا نہیں۔ بچارہ بولے تو تب اگر جاہل نہ ہو۔

“मूलीकां वचं मौनम्”

کیونکہ ظاہر ہوشی جاہلوں کی طاقت ہے۔ اگر بولے تو اُس کا بول کھل جائے۔ لیکن عورت کی طرف خوب توجہ لگا کر تاکنا دیتا ہے۔ اور جس کی طرف گوسائیں جی دیکھیں تو جانو (اُس کی) بڑی خوش قسمتی ہے اور اُس کا خاوند۔ بھائی۔ برادر۔ ماں۔ باپ۔ بڑے خوش ہوتے ہیں + وہاں سب عورتیں گوسائیں جی کے پاؤں چھوتی ہیں جس کو گوسائیں جی کا من چاہے یا جس پر عنایت ہو اُس کی اٹھلی پاؤں سے دیا دیتے ہیں۔ وہ عورت اور اُس کے خاوند وغیرہ اپنی خوش قسمتی سمجھتے ہیں اور اُس عورت کو خاوند وغیرہ سب کہتے ہیں کہ تو گوسائیں جی کی خدمت گزار ہی کے لئے جا۔ اور جہاں کہیں اُس کے خاوند وغیرہ خوش ہیں جوتے وہاں دوتی اور گھنٹیوں سے مطلب برآری کرا لیتے ہیں + سچ پوچھو تو ایسے کام کرنے والے اُن کے مندر دیں اور اُنکے تزویک بہت سے رکارتے ہیں +

اب اٹھلی دکھشتا کی بیلا (سٹینٹ) یعنی اس طرح مانجھے ہیں۔ لاؤ بھینٹ

(نوٹ مترجم) شہ وہ تو یعنی خاص عورت۔ گھنٹی یعنی دقار۔

چلے آئے۔ جو زیادہ دیکھو گے تو ناراضی خفا ہو جائیں گے کیونکہ چیلوں کے من میں تو یہ تھا کہ ہمارے فریب کا پتہ نہ لگ جائے۔ (چنانچہ اس کو لے گئے) وہی سہا سہا کلا بڑوں اور چمکتے ہوئے ریشمی کپڑے پہنے ہوئے اندھیری کوٹھری میں کھڑا تھا۔ اُس کے چیلوں نے یکبارگی کوٹھری کی طرف سمھوان سے روشنی کی دو داد کھنچنے لے دیکھا تو چتر بھیجے شکل نظر آئی۔ پھر جھٹ پرائس کو اڑ میں کر دیا۔ دسے سب ہنچے گئے اور نسا کار کو دوسری طرف چلے آئے اور اسی وقت بیچ میں باتیں کرنے لگ گئے کہ تمہاری خوش نصیبی ہے۔ اب تم ہمارے گے چیلے ہو جاؤ۔ اُسے کہا بہت اچھی بات۔ جتنی دیر میں لوٹ کر وہ سہری جگہ پر پہنچے اتنی دیر میں دوسری پوشاک پہن کر سہا سہا گدی پر بیٹھا ہوا ملا۔ سب چیلوں نے کہا کہ دیکھو اب دوسری شکل میل کر یہاں موجود ہیں + وہ داد کھنچنے لگے، اہم میں شخص گیا۔ وہاں سے ہی اُنکے مت کی بنیاد مضبوط ہو گئی کیونکہ وہ ایک بڑا زمین دار تھا +

(سہا سہا نے) وہاں ہی اپنی بنیاد مستحکم کی۔ پھر اُدھر اُدھر گھومتا رہا۔ سبگ اپدیش کرنا تھا۔ کئی لوگوں کو سادھو بھی بنا تھا۔ کبھی کبھی کسی سادھو کے گلے کی تازی کوئل کر بیوسش بھی کر دیتا تھا اور سب سے کستا تھا کہ ہم نے انکو سادھی چڑھا دی ہے + ایسے ایسے فریبوں سے کاٹھیا دار کے خداداد روح آدمی اُس کے داخلے میں شخص گئے + جب وہ مر گیا تب اس کے چیلوں نے بہت سا پانگھنڈا پھیلوایا +

ایکے حال پر یہ حال صادق آتی ہے۔ جیسے کوئی شخص چوری کرنا گرفتار ہو گیا عالم نے اس کو ناک کاٹ ڈالنے کی سزا دی۔ جب اس کی ناک کاٹی گئی تب وہ پیمائش بنا چنے لگائے اور جھپٹنے لگا۔ لوگوں نے پوچھا کہ تو کیوں ہنستا ہے؟ اُس نے کہا کچھ کہنے کی بات نہیں ہے۔ لوگوں نے پوچھا ایسی کوئی بات ہے؟ اُس نے کہا بڑے بتاری تعجب کی بات ہے ہم نے ایسی بھی نہیں دیکھی۔ لوگوں نے کہا کہو کیا بات ہے؟ اُس نے کہا کہ میرے سامنے تھا ہر ہو کر چتر بھیجے نارائین کھڑے ہیں۔ میں دیکھ کر مٹا خوش ہو کر ناپا گانا اپنے نصیب کو مبارک باد دیتا ہوں کہ میں نارائین کا نظارہ درشن کرونا ہوں + لوگوں نے کہا ہم کو درشن کیوں نہیں ہوتا؟ وہ بولا ناک کی آڑ ہو رہی ہے جو ناک کٹا ڈالو تو نارائین نظر آوے۔ در نہ نہیں + اُن میں سے کسی جاہل نے چاناک ناک جائے تو جاتے لیکن نارائین کا درشن مزدور کا چاہیے۔ اُس نے کہا کہ میری بھی ناک کاٹ لو۔ نارائین کو دکھلاؤ۔ اُس نے اُس کی ناک کاٹ کر کہا میں کبھی ایسا ہی کر نہیں تو میرا اور تیرا منہ کھڑے رہے گا +

کھلے طور پر دوکان میں بیٹھ کر تو نہیں بیچتے بلکہ اپنے نوکر جاکردوں کو پتلیں بانٹ دیتے ہیں
 وہ لوگ بیچتے ہیں گوسائیں ہی نہیں۔
 (جواب) اگر گوسائیں ہی انکو ماہواری روپے دیں تو وہ پتلیں کیوں لیں؟
 گوسائیں ہی اپنے نوکردوں کے ہاتھ والے بھات وغیرہ تنخواہ کے عوض میں بیچ دیتے
 ہیں۔ وہ سے بھاگ کر دوکان یا بازار میں بیچتے ہیں۔ اگر گوسائیں ہی خود باہر بیچتے تو
 وہ نوکر جو براہمن وغیرہ ہیں وہ سے تو رس و کرپہ دوش سے بچ جاتے اور انہیں
 گوسائیں ہی رس و کرپہ روپی گناہ کے مرتکب ہوتے۔ اول تو اس گناہ میں تپ ڈوبنے
 پھر اوروں کو بھی ڈیبا یا اہ کہیں کہیں (مثلاً) ہاتھ دہاڑا وغیرہ میں گوسائیں ہی (خود)
 بھی بیچتے ہیں۔ رس و کرپہ کرنا روپوں کا کام ہے شریفوں کا نہیں۔ ایسے ایسے لوگوں
 نے ہی اس آریہ دھرم کی تشریح کی ہے۔

۱۰۲ (سوال) سوامی نارائن کا مت کیسا ہے؟

(جواب) سوامی نارائن کا مت

”वाह्यौ शीतला देवी ताह्यौ वाहनः खरः“

جیسی گوسائیں جی کی دھن ٹوٹنے وغیرہ کی عجیب لہجہ ہے ویسی ہی سوامی نارائن کی بھی
 ہے۔ دیکھئے! ایک شخص سہجاندہ نامی اجودھیا کے قریب جو ان کے ایک سنگھوں میں پیدا
 ہوا تھا۔ وہ برہمنی پر کر بھارت۔ کا لھیا واڑ۔ کچھ بھج۔ وغیرہ ناک میں پھر کا تھا سائے
 دیکھا کہ اس ملک کے لوگ جاہل اور سیدھا سادے ہیں جس طرح سے چارو انہوں اپنی مت
 میں تھکا لو ویسے ہی یہ لوگ تھک سکتے ہیں۔ وہ ان آٹھ دو چار چیلے بنائے انہوں نے
 آپس میں اتفاق کر کے ظاہر کیا کہ سہجاندہ نارائن کا اوتار اور بڑا صاحب قدرت ہے۔
 اور بھگتوں کو چتر بھج شکل بنا کر ہو بنو درشن بھی دیتا ہے۔

ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ کاشیا دار میں ایک کاٹھی بنام دادا کھاپر کا حشرے کا زمیندار
 تھا۔ اسکو چیلوں نے کہا کہ تم چتر بھج نارائن کا درشن کرنا چاہو تو ہم سہجاندہ جی سے التماس
 کریں وہ سادہ لوح تھا۔ اس نے کہا کہ بہت اچھا۔

ایک کوٹھری میں سہجاندہ سر بٹکتے ہیں سسٹیکہ چکرا اپنے ہاتھ میں اوپر کو اٹھا کر
 ہوتے (گیا) اور دوسرا آدمی اس کے پیچھے کھڑا ہو گیا۔ گدا۔ بدتم۔ اپنے ہاتھ میں لیکر
 سہجاندہ کی قبل میں سے آگے کو ہاتھ نکال چتر بھج کی مانند بن گئے۔ دادا کھاپر
 سے اٹکے چیلوں نے کہا کہ ایک بار آٹھ اٹھا کر دیکھنا پھر آٹھ بند کر لینا اور فوراً اوپر کو

(دیوان) عالموں کی صحبت کے ذریعہ معلومات بڑھانے سے۔

(راجا) اگر عالم نہ لے تو کیا کرے؟

(دیوان) بہت دانے کے لئے کوئی بات (بھی) مشکل نہیں۔

(راجا) تو آپ ہی کیسے کیا جائے؟

(دیوان) میں بڑھا ہوں اور گھر میں بیٹھا رہتا ہوں اور اب تقویر سے ہی دن بھر کا کام

کے ہوں گے۔ اس لئے اول میں تحقیق کر لوں بعد ازاں (آپ) جیسا مناسب سمجھیں

ویسا کیجئے۔

(راجا) بہت خوب۔ جو تھی جی! دیوان جی کے لئے صورت دیکھئے۔

(جو تھی) جو حضور کا حکم (ہو) یہی مشکل و سچی دہن نہ بچو کا جوت اچھا ہے۔

جب سچی ہوئی تب آٹھ بیچہ کپڑے دیوان جی سے راجا کے پاس آکر لیا کہ ہزار دو ہزار

فوج نیکر ملنا چاہئے۔

(راجا) وہاں فوج کا کیا کام ہے؟

(دیوان) آج کل اسلام سلطنت سے واقفیت نہیں ہے جیسا ہے کہتا ہوں لیکر کیجئے۔

(راجا) اچھا بھائی۔ فوج تیار کرو۔ راجا ساڑھے نائے سو ابر جو کہ سب کو (ساتھ)

لیکر گیا۔ اٹکو ویکھ کر وہ ناچنے اور گانے لگے۔ بیٹھنے نہ اچھے لگے ان کے ہفت کپڑے

یہ سپردانہ (فرقہ) چلا یا تھا۔ اور جس کی اول ناک کٹی تھی بلا کر کہا کہ آج ہمارے دیوان

جی کو نارائن کا مددگار کرادو۔ اسی لئے کہا اچھا۔ جب دس دیکے کا وقت ہوا تب ایک

آدمی نے ایک تھالی ناک کے نیچے پکڑ لی۔ اسی سے تیز جا تو ہے ناک کاٹ کر تھالی میں

رکھ دی اور دیوان جی کی ناک سے خون کی زخا رہنے لگی۔ دیوان جی کا مونہہ پر مردہ

ہو گیا۔ پھر دس مکتارے دیوان جی کے کان میں منتر چکھو نا کہ آپ بھی جس کر سب سے

کھینٹے کہ جھکنا نارائن نظر آتا ہے۔ اب ناک کٹی ہوئی نہیں آتی۔ اگر ایسا نہ کہو گے

تو تمہارا بڑا منہ کھڑے گا۔ سب لوگ جی کرے گے۔ وہ دنا کھڑے ہو گیا

اور دیوان جی نے اٹکو چھنا نا تمہ میں لے کر ناک پر رکھ لیا۔

جب دیوان جی سے راجا نے پوچھا کہ کھینٹے نارائن نظر آتا ہے یا نہیں؟ تو دیوان

جی نے راجا کے کان میں کہا کہ کچھ بھی نظر نہیں آتا۔ حضور اس منگرنے ہزاروں دیوانوں

کو خراب کیا۔ راجا نے دیوان سے کہا کہ اب کیا کرنا چاہئے؟ دیوان نے کہا ان کو پکڑ کر

سخت سزا دینی چاہئے۔ جب تک زندہ رہیں تب تک قید خانہ میں رکھنا چاہئے اور اس

بے کار کو کہ جس سے ان سب کو بھگا رہے کہ ملے پر چڑھا کر بڑی دولت سے مارنا چاہئے۔

اُسے بھی سمجھا کہ اب ناک تو آتی نہیں اس لئے ایسا ہی کہنا ٹھیک ہے۔ تب تو وہ بھی وہاں اُسی کی مانند ناچنے۔ کودنے۔ گلانے۔ بہانے۔ ہنسنے اور کہنے لگا کہ مجھ کو بھی ناراین نظر آتا ہے۔ دیکھتے ہوئے ہوتے ہوتے ایک ہزار آدمیوں کا گروہ ہو گیا اور بڑا شور مچا رہا ہوا۔ اپنے سمیرا (فرقہ) کا نام ”ناراین درشتی“ رکھا۔ (یہ حال کسی جاہل لڑکا نے سنا۔ اُن کو بتایا جب راجا اُسکے پاس گیا تب تو اسے بہت ناچنے کودنے اور ہنسنے لگے۔ تب راجا نے پوچھا کہ یہ کیا بات ہے؟ اُنہوں نے کہا کہ ظاہر ناراین ہکو نظر آتا ہے۔

(راجا) ہم کو کیوں نہیں نظر آتا؟

(ناراین درشتی) جب تک ناک ہے تب تک نظر نہیں آئیگا اور جب ناک کٹو اُوگے تب ناراین ظاہر نظر آئیں گے + اُس راجا نے سوچا کہ یہ بات ٹھیک ہے۔ راجا نے کہا کہ جوتشی (جوتھی) جی بہوت دیکھیے۔

جوتشی جی نے جواب دیا کہ جیسا حکم (ہو)۔ خداوند نعمت! دشمنی (دوسوں میں) کے دن صبح کے آٹھ بجے ناک کٹوانے اور ناراین کے درشن کرنے کا بڑا اچھا بہوت ہے +

وہ رات پوپ جی! اپنی پوتھی میں ناک کاٹنے کٹوانے کا بھی بہوت دیکھ دیا + جب راجا نے ایسی خواہش کی اور اُن ہزار لکھوں کا روزینہ مقرر کر دیا تب تو اسے بڑے ہی خوش ہو کر ناچنے کودنے اور گلانے لگے + یہ بات راجا کے دیوان دھیرہ کو جو کچھ عقل مند تھے اچھی معلوم نہ ہوئی۔ راجا کے اُن ایک چار نشست کا پوڑھا دیوان ۶۰ برس کی عمر کا تھا اُس کو چاکر اُس کے پڑ پوتھے جو کہ اُس وقت دیوان تھا وہ بات سنائی۔ تب اُس عمر رسیدہ (دیوان) نے کہا کہ وئے (لوگ) مگر ہمیں تو مجھ کو راجا کے پاس لے چل + وہ لے گیا۔ بیٹھتے وقت راجا نے بہت خوش ہو کر اُن ناک کٹوں کی باتیں سنائیں۔ دیوان نے کہا کہ سنئے ہمارا جی ایسی جلدی نہ کرنی چاہئے۔ بغیر آرایش کئے پچھے پچھتا نا پڑتا ہے +

(راجا) کیا یہ ہزاروں آدمی جھوٹ بولتے ہونگے؟

(دیوان) جھوٹ بولیں یا سچ بغیر تحقیق کئے سچ جھوٹ کیسے کہہ سکتے ہیں؟

(راجا) تحقیق کس طور پر کرنی چاہئے؟

(دیوان) عظیم قانون قدرت اور ہیکس آدی برمانوں سے۔

(راجا) جوشخص بڑھا ہوا، نو وہ تحقیق کیسے کر سکے؟

ہم نے بت اتھاس کی تھی کہ حاراج اکثر نلے جائیے کیونکہ اس ہمانا کے پھان رہنے سے
بھتری ہے۔ سہانہ جی نے کہا کہ نہیں اب ان کی بیکٹیٹھ میں بہت ضرورت ہے اس لئے
لے جاتے ہیں۔ ہم نے اپنی آنکھ سے سہانہ جی کو اور دیان (خبارہ) کو دیکھا تھا۔
جو رنے والے تھے انکو دیان میں بٹھلا دیا اور کولے گئے چھوٹوں کی بادرش کرتے گئے +
جب کوئی سادھو حیار پڑتا ہے اور اس کی زمیستا کی امید منقطع ہو جاتی ہے تب
کہتا ہے کہ میں کل رات کو بیکٹیٹھ میں چاؤں گا۔ سنا ہے کہ اُس رات اگر اس کی جان
نہ نکلے اور بھوش ہو جائے تو بھی کونٹیں یہ پھینک دیتے ہیں کیونکہ جو اُس رات کو نہ
پھینکیں تو بھونے کا بت ہوں۔ اس لئے ایسا کام کرتے ہوں گے +
ایسے ہی جب گوہی گوسا پش مرنا ہے تب اُن کے چیلے کھتے ہیں کہ گوہا میں جی
یہ دستار (پھیلا) کر گئے۔ جو ان گوسائیوں اور سوامی ناراین واپوں کا بپدیش
کرنے کا ستر ہے وہ ایک ہی بتہ۔

“श्रीकृष्णः शरत् सप्त”

اس کا ترجمہ ایسا کرتے ہیں کہ سر کرشن سیری جاے بناہ ہے یعنی میں سیری کرشن
کے سہارے ہوں۔ لیکن اس کا ترجمہ سر کرشن سیری بناہ کو حاصل کرے۔ ایسا
بھی ہو سکتا ہے +

یعنی یہ ست ہیں و سے بے معنی فضول سنا ستر کے برخلاف کلام بناتے ہیں کیونکہ
انکو بے علم ہونے سے علمی اصولوں کی واقفیت نہیں ہے +

۱۰۳ (سوال) مادھو ست تو اچھا ہے ؟

ادھو ست (جواب) جیسے دیگر ست والے ہیں وہی ہی مادھو بھی ہے۔

کیونکہ یہ بھی چکرائکت ہوتے ہیں۔ انہیں چکرائکتوں سے اتنی زیادتی ہے کہ لگائی
ایک بار چکرائکت ہوتے ہیں اور ادھو ست ہر سال بار بار چکرائکت ہوتے ہیں۔

چکرائکت ماتھے پر پہلا خط اور ادھو ست کا لفظ کھینچے ہیں +

ایک ادھو پنڈت سے کسی ایک ہمانا کا ست ستر ارتھ ہوا تھا +

(ہمانا) تم نے یہ کالا خط اور ہلال کی شکل کا تلک کیوں لگایا ؟

(منا ستری) اس کے لگانے سے ہم بیکٹیٹھ کو جائیں گے اور سیری کرشن کا

جسم بھی لے لے رنگ کا تھا۔ اس لئے ہم کالا تلک لگاتے ہیں۔

(ہمانا) جو کالے خط اور ہلال کا تلک لگانے سے بیکٹیٹھ کو جاتے ہو تو تمام

جب راجا اور دیوان کان میں باتیں کرنے لگے تب انہوں نے ڈر کر بھاگنے کی تیاری کی لیکن چاروں طرف فرج نے گھیرا کیا ہوا تھا بھاگ نہ سیکے + راجا نے حکم دیا کہ سب کو پکڑ بیٹریاں ڈال دو اور اس بدکار کو فوتہ کالا کر گڑھے پر چڑھا۔ اس کے گنگے میں ٹوٹے ہوئے جوتوں کا بار پھینا۔ سب جگر پھرا کر لڑکوں سے دھول خاک اسپر پھینکوا چونک چونک میں جوتوں سے پٹوا کٹوں سے پتو امر ماڈالا جا دے + اگر ایسا نوا تو دوبارہ دوسرے بھی ایسا کام کرنے سے نہ ڈریں گے +

جب ایسا ہوا تب ناک کٹے کا فرقہ بند ہوا + اسی طرح تمام دیگر مخالفین و سردوں کی دولت لوٹنے میں بڑے ہوشیار میں۔ سمیر دا والوں کی لیلہ اسی قسم کی ہے + یہ سوامی ناراین مت والے دولت کے ٹیڑھے کر د فریب سے کام کرتے ہیں کتنے ہی جاہلوں کے ہٹانے کے لئے اُنکے مرتے وقت کتنے ہیں کہ سفید گھوڑے پر بیٹھ کر سپہا نشہ جی لگتی کو بھاگنے کے لئے آتے ہیں۔ اور ہمیشہ اس مندر میں ایک بار آیا کرتے ہیں +

جب مید ہوتا ہے تب مند کے اندر پتھاری رہتے ہیں اور نیچے ڈکان لگا رکھی ہے۔ مند میں سے ڈکان کو جانے کے لئے سوراخ رکھتے ہیں۔ کسی نے نایل پڑھایا تو وہ ڈکان میں پھینک دیا۔ یعنی اسی طرح ایک نایل دن میں ہزار دفعہ بکنا ہے۔ ایسے ہی سب چیزوں کو بچھتے ہیں + جسوں ذات کا سادھو ہو اُس سے ویسا ہی کام کراتے ہیں جیسے جہام ہر اُس سے چھات کا۔ کھار سے کھار پن کا کارگر سے کارگری کا۔ بننے سے بننے کا اور شور سے خدمت وغیرہ کا کام لیتے ہیں۔ اپنے چیلوں پر ایک ٹیکس لگا رکھا ہے۔ لاکھوں کروڑوں روپے ٹھکان کو جمع کرتے ہیں اور کونے جاتے ہیں۔ جو سندنہ پر بیٹھتا ہے وہ گڑھستی (رہنے کے لئے) شادی کرتا اور زیور وغیرہ پہنتا ہے۔ جہاں کہیں بدھ رانی (دعوت) ہوتی ہے وہاں گو بیلے کی ماتہ گو سائیں جی اہوجی وغیرہ کے نام سے بیٹھنے پوجا لیتے ہیں۔ اپنے کو "ست سنگلی" اور دوسرے ست والوں کو "دو سنگلی" کہتے ہیں۔ اپنے سواے دوسرا کیسا ہی اچھا دھرم پر پلنے والا عالم شخص کیوں نہ ہو لیکن اُس کی عزت اور خدمت کبھی نہیں کرتے کیونکہ دیگر مت والے کی خدمت کرنے میں گناہ سمجھتے ہیں۔ لوگوں کے سامنے اُن کے سادھو عورتوں کا موٹھ نہیں بیٹھتے لیکن درپردہ نہ معلوم کیا میلا ہوتی ہوگی؟۔ یہ بات سب جگہ کو معلوم ہوتی ہے۔ کہیں کہیں سادھوؤں کی زنا کاری وغیرہ کی میلا نا ہر ہو گئی ہے اور انہیں جو بزرگ ہوتے ہیں۔ دسے جب مرتے ہیں تب انکو کسی پوشیدہ کوٹ میں پھینک کر مشہور کر دیتے ہیں + ظان ہمارا ج جسم سمیت بیکٹھ (بہشت) میں گئے۔ سہا نند جی اگر لے گئے۔

براہمہ سماج کے مفاد کی کتاب میں ساڑھوں کی قبرست میں عیسائی مورتیں تھیں۔
 ٹانگ اور چیتن (کے نام) لکھے ہیں۔ (لیکن کسی زشی مورتی کا نام نہیں ہے)۔
 اس سے پایا جاتا ہے کہ ان لوگوں نے جن کا نام لکھا ہے انہی کے مت کے
 مطابق اکتفا کر کے بنائے ہیں۔ بھلا جب آریہ ورت میں پیدا ہوئے اور اسی ملک
 کا آب و ہوا نہ کھانا پینا (اور) اب بھی کھاتے پیتے ہیں۔ (تو) اپنے ماں باپ۔ دادا
 کے راستہ کو چھوڑ کر دیگر غیر مالک کے مذہبوں کی طرف زیادہ مائل ہو جانا۔ (اور)
 براہمہ سماجی اور پرارتھنا سماجیوں کا اسی ملک میں رہ کر علم سنسکرت سے بے بہرہ ہو کر
 اپنے کو عالم ظاہر کرنا۔ انگریزی زبان پڑھ کر بیڈت کا گھنڈہ کرنا (اور) خود ایک
 مذہب جلاسنہ کے لئے راغب ہو جانا۔ یہ انسانوں کے لئے مستحکم اور اچھی ترقی کرنے
 والا کام کیونکر ہو سکتا ہے؟

(۴) انگریز مسلمان۔ چندال وغیرہ سے بھی کھانے پینے کی تیز نہیں رکھی۔
 انہوں نے جو سمجھا ہو گا کہ کھانے اور ذات کا امتیاز توڑنے سے ہم اور چارہ مالک
 سدھر جائیگا۔ لیکن ایسی باتوں سے سدھار (اصلاح) تو کہاں ہے اس کا بگاڑ
 ہوتا ہے۔

(۵)

(سوال) ذات کا امتیاز ایشور کا کیا ہو ہے یا انسان کا کیا ہوا۔

(جواب) ایشور اور انسان دونوں کا کیا ہوا۔

(سوال) کونسا ایشور کا اور کونسا انسان کا کیا ہوا ہے؟

(جواب) انسان۔ حیوان۔ پرندہ۔ درخت۔ آبی جاندار وغیرہ ذاتیں پریشور
 کی بنائی ہوئی ہیں۔ جس طرح حیوانوں میں گائے۔ گھوڑا۔ ناٹھی۔ وغیرہ ذاتیں۔
 درختوں میں پھل۔ پٹ۔ آم وغیرہ پرندوں میں ہنس۔ کوا۔ بگلا وغیرہ۔ آبی جانداروں
 میں مچھلی۔ کیکڑا وغیرہ ذاتیں کہا جاتا ہیں۔ اسی طرح انسانوں میں براہمن۔ کھنترج۔
 ویش۔ مشور۔ چندال مختلف ذاتیں بھی ایشور کی طرف سے ہیں۔ لیکن انسانوں میں
 براہمن وغیرہ کو سامانہ جاتی (جنس عام) میں نہیں بلکہ سامانہ و شیش آنگ
 جاتی (عام خاص جنس) میں گنتے ہیں۔ جس طرح کو پتلہ درن آشرم میں مستحق
 ہیں لکھ آئے ہیں)۔ ویسے ہی وصف عمل فطرت کے مطابق درن بیستھانہ نئی ضرور

۱۔ دیکھو پتھاسٹاس (نوٹ تہا ہم)

نوخہ سیاہ کرنے سے کہاں جاؤ گے؟ کیا یکنگھ سے بھی پار آتر جاؤ گے؟ اور میسا سریکرشن کا تمام بدن سیاہ تھا ویسا تم بھی تمام جسم کا بنا کر لیا کرو۔ تب سریکرشن کی مانند ہو سکتے ہو۔

انکو بھی مذکورہ بالا مت دالوں کو مانندہ جانتا چاہئے +

۱۰۴ (سوال) انگلیت کا مت کیا ہے؟

انگلیت مت (جواب) جیسے پکرانکت کا (مت ہے) جیسے پکرانکت چکر

(گرل نشان) سے دانے جاتے اور ناراین کے سوا کسی کو نہیں مانتے ویسے انگلیت رنگ کے نشان سے دانے جاتے اور بغیر جادو کے غیر کسی کو نہیں مانتے۔ ان میں زیادتی یہ ہے کہ یہ انگلیت پتھر کا ایک انگلیت سوسٹا یا چاندی میں فرسوا کر گھس میں ڈال رکھتے ہیں۔ جب پانی بھی پیتے ہیں تب اس کو کھا کر پیتے ہیں۔ ان کا بھی منتریشیو لوگوں کی مانند ہوتا ہے +

۱۰۵ (سوال) براہمہ سماج اور براتھنا سماج تو اچھا ہے یا نہیں؟

براہمہ سماج اور (جواب) کچھ کچھ باتیں اچھی اور بہت بڑی ہیں۔

براتھنا سماج (سوال) براہمہ سماج اور براتھنا سماج سب سے اچھا

ہے کیونکہ اس کے اصول بہت اچھے ہیں +

(جواب) اصول کچھ اچھے نہیں۔ کیونکہ وہ دو باتوں سے بہرہ لوگوں کے خیالات بالکل پتے کیونکر ہو سکتے ہیں؟ جو کچھ براہمہ سماج اور براتھنا سماج میں عیسائی مذہب میں شامل ہوتے سے تھوڑے سے لوگوں کو بچا یا اور کچھ کچھ پتھر وغیرہ (کی پرستش) یعنی بت پرستی کو بچایا۔ اور دیگر بناوٹی کتابوں کے پختہ سے بھی کچھ لوگوں کو بچا یا ہے۔ یہ باتیں اچھی ہیں + لیکن ان لوگوں میں اپنے ملک کی جہر دی بہت کم ہے۔ عیسائیوں کے چن بہت سے اختیار کئے ہیں۔ کھانے پینے اور شادی وغیرہ کے اصول بھی بدل گئے ہیں +

(۴) اپنے ملک کی تعریف یا بزرگوں کی بڑائی کرنی تو دور رہی اس کے عوض میں

پیش پھر خدمت کرتے ہیں۔ بلکہ ان میں عیسائی وغیرہ انگریزوں کی تعریف دل کھول کر

کرتے ہیں + برعکاس وغیرہ فرشیوں کے نام (کت) بھی نہیں لیتے۔ برخلاف اس کے

ایسا کہتے ہیں کہ بغیر انگریزوں کے دنیا میں آج تک کوئی بھی عالم نہیں ہوا۔ آریہ دہرتی لوگ

ہمیشہ سے جا رہے آئے ہیں ان کی ترقی کبھی نہیں ہوئی +

(۵) دیگر فریو کی عزت کرنا تو دور رہا لیکن خدمت کرنے سے بھی باز نہیں رہتے۔

اور بڑے عہدہ پر ممتاز کیوں نہ ہو کسی غیر ملک غیر مذہب والوں کی لڑائی سے (میاہ کرینٹا) یا یوروپین کی لڑائی غیر ملک والے سے شادی کر لیتی ہے تیسہ اسی وقت اُس کی دعوت (کون) اس کے ساتھ فکر کھانا اور (اُس سے) شادی وغیرہ (کرنے) کو دیگر لوگ بند کر دیتے ہیں۔ یہ ذات کا امتیاز نہیں تو کیا ہے؟ تم جیسے سادہ لوح آدمیوں کو ہکارتے ہیں کہ ہم میں ذات کا امتیاز نہیں ہے۔ تم اپنی جہالت کے باعث مان بھی لیتے ہو۔ لہذا جو کچھ کرنا ہے وہ سوچ سمجھ کر کرنا چاہئے۔ تاکہ پھر دست ناسفانہ نہ لگے۔

دیکھو۔ طبیب اور روحانی کی ضرورت بیمار کے لئے ہوتی ہے تندرست کے لئے نہیں۔ عالم (شخص) تندرست لگی ہند ہے اور جاہل (کو سمجھو کہ) مرض جہالت میں مبتلا رہتا ہے اس مرض کے دور کرنے کے لئے سچا علم اور سچا آپدیش درکار ہے۔ جاہلوں کو جہالت کے باعث یہ مرض ہے کہ کھانے پینے ہی میں دھرم رہتا اور جاتا ہے۔ جب وہ کسی کو کھانے پینے میں خرابی کرتے ہوئے پاتے ہیں تب جانتے اور کہتے ہیں کہ وہ دھرم سے گری گیا ہے۔ اُس کی بات دشمنی اور نہ اُن کے پاس بیشکنا نہ اُن کو اپنے پاس بیٹھنے دینا (چاہئے) اب کہتے کہ تمہارا علم خود عرضی کے لئے ہے یا دوسروں کی بھلائی کے لئے۔ دوسروں کی بھلائی تو تب ہی ہوتی جبکہ تمہارے ملک کی بدولت اُن جہلا کو فیض پہنچا۔ اگر کہہ کر دے (فیض) حاصل نہیں کرتے ہو کیا کریں تو یہ تمہارا نقص ہے اُنکا نہیں۔ کیونکہ تم اگر اپنا علم اچھا رکھتے تو وہ تم سے محبت کرتے اور فیض یا ب ہوتے۔ لیکن تم نے ہزاروں کی بھلائی برباد کر کے اپنا ہی آرام ڈھونڈا۔ لہذا یہ تم سے بڑا قصور ہوا۔ کیونکہ دوسرے کی بھلائی کرنا دھرم اور دوسرے کو نقصان پہنچانا اور دھرم کو تباہ ہے۔ اس لئے عالم شخص کو سب بتانا اور کے جاہلوں کو اُن کے سمندر سے عبور کرانے کے لئے بمنزلہ جہاز کے بنا چاہئے۔ بالکل جاہلوں کی مانند عمل کرتے چاہئیں بلکہ جس میں اُن کی اور اپنی ہر ہونہ ترقی ہو ویسے کام کرنے مناسب ہیں۔

(سوال) ہم کوئی کتاب الہامی یا ہر پہلو میں سچی نہیں مانتے کیونکہ ان لوگوں کی عقل غلطی سے میرا نہیں جوتی اس لئے اُن کی تصنیف شدہ کتابیں سب غلطی والی ہوتی ہیں۔ لہذا ہم سب سے سچائی حاصل کرتے اور جہوش کو چھوڑ دیتے ہیں۔ خواہ سچائی وید یا بائبل یا قرآن میں یا دیگر کسی کتاب میں پائی جاتے وہ ہمارے قبول کرنے کے لائق ہیں۔ جہوش کسی کا نہیں۔

(جواب) جس بات سے تم سچائی کے قبول کرنے والے ہونا چاہتے ہو اسی بات سے جہوش کے قبول کرنے والے بھی ٹھہرتے ہو۔ کیونکہ جب تمام انسان غلطی

چاہئے +

اس انسانی فعل کے لحاظ سے اچھے و صاف - عمل - نظرت کے مطابق مسبوق اندازہ کر
طریق سے براہین - کھنڈتھی - ویش شوہر وغیرہ درنوں کی آزمائش کر کے خارج قائم
کرنے راجا اور عالم لوگوں کا کام ہے +

کھانے میں امتیاز ایشور اور انسان کا کیا ہوا بھی ہے - جیسے شیر گوشخور ہے -
دور رانا بھینسا گھا - وغیرہ خوراک کھاتے ہیں - اس کو ایشور کا کیا ہوا (طبعی) جانور -
اور مکان - زمان - اشیاء کے لحاظ سے کھانے میں امتیاز انسان کی وجہ سے (ہونا ہے) +
(سوال) دیکھو یورپین (فرنگی) لوگ - بوٹ - کوٹ - پنلون - پھینے - ہوٹل میں سبکا
ہاتھ کا کھاتے ہیں - اسی وجہ سے اپنی ترقی کر رہے ہیں +

(جواب) یہ تو ذرا ہی صاف ہے کہ نیکو مسلمان - چندال لوگ سب کے ہاتھ کا کھاتے ہیں
پھر انکی ترقی کیوں نہیں ہوتی ؟

یورپین لوگوں میں چھوٹی عمر میں شادی نہ کرنا لڑکے لڑکی کو تعلیم تربیت یافتہ بنانا
اور سو میسر زیادہ (کا طریق جا رہی) ہے - کھنڈتھی سے لوگوں کا اپدیش نہیں ہوتا اس لئے
دست عالم ہو کر ہر کسی کے پاکہند میں نہیں پھینتے جو کچھ کرتے ہیں وہ سب باہمی مشورہ
اور انجمن سے فیصلہ کر کے کرتے ہیں - اپنی قوم کی ترقی کے لئے تن من و دھن صرف کرتے
راہہ ہنستی کو چھوڑتے ہیں +

دیکھو اپنے ملک سے ہٹے ہوئے جوئے کو دفتر اور پگڑی میں جانے دیتے ہیں یہاں کے
دیس جوئے کو نہیں - انکی سے سمجھ لو کہ اپنے ملک کے ہٹے ہوئے جوئے کی جس قدر توجہ
تعلیم کرتے ہیں اتنی غیر ملک کے باشندوں کی نہیں کرتے + دیکھئے کہ سٹوٹرس سے چند
سال زیادہ ہوئے کہ اس ملک میں یورپین لوگ آئے - اور آج تک وہ لوگ مرے
کپڑے وغیرہ پہنتے ہیں جیسا کہ اپنے ملک میں پہنتے تھے - انہوں نے اپنے ملک کا چال
چلن نہیں پھوڑا اور تم میں سب سے لوگوں نے ان کی نقل کر لی - اسی وجہ سے
تم نے عقل اور دماغ عقل نہایت ہوتے ہیں + نقل کرنا کسی عقل کا کام نہیں - ان
لوگوں میں جو شخص جس کام پر تعلق ہوتا ہے (۵) ان کو بھاری سہرا انجام دیتا ہے + حکم کی
تعمیل برابر کرتے ہیں - اپنے ملک والوں کو تجارت وغیرہ میں مدد دیتے ہیں - اس قسم کی
خوبوں اور عمدہ فعلوں کی بدولت ان کی ترقی ہے - بوٹ - کوٹ - پنلون - ہوٹل میں کھانے
پینے وغیرہ معمولی اور نرسے کاموں سے نہیں ہٹے ہیں +

(پس) اتا کا امتیاز بھی ہے - دیکھو جب کوئی یورپین خواہ کتنا ہی معزز

تم لوگ دنیا نہیں پڑھتے اور نہ پڑھنے کی خواہش کرتے ہو۔ کیونکہ تم کو بیدار کت علم حاصل ہو سکے گا۔ (۶)

دویم۔ دنیا کی علت مادی کے بغیر دنیا کی پیدائش اور روح کو بھی پیدا کرنے دانتے ہو جیسے کہ عیسائی اور مسلمان وغیرہ مانتے ہیں۔ اس کا جواب دنیا کی پیدائش اور حیوانی اور انسانی تشریح (بیکے مضمون) میں دیکھ لیجئے۔ علت کے بغیر معلول کا ہونا بالکل ناممکن اور پیدائشہ چیز کا قائم ہونا بھی ویسا ہی ناممکن ہے۔ (۷)

ایک۔ یہ بھی تمہارا نقص ہے کہ جو پشیمانیا اور برادر تھنا سے گناہوں کا وہ خبیث مانتے ہو۔ اسی بات سے دنیا میں بہت سے گناہ بڑھ گئے ہیں۔ کیونکہ پرائی لوگ تیرتھ وغیرہ کی زیارت سے۔ جتنی لوگ نوکار منتہ۔ جب اور تیرتھ وغیرہ سے۔ عیسائی لوگ جیسے کے بھر و سہرے۔ اور مسلمان لوگ تو رے کرتے سے گناہ کا پھوٹا جانا بغیر بھگنے کے مانتے ہیں۔ اسی وجہ سے گناہوں سے نہ ڈر کر گناہ (کرے) میں بہت رغبت ہو گئی ہے۔ بہتات میں براہمہ اور پرا تھنا ساجی بھی پرائی وغیرہ (لوگوں) کی مانتے ہیں۔ اگر (تم) دندوں کو سنستے تو (معلوم ہوتا کہ) بغیر بھگنے کے گناہ و ثواب کا وہی نہیں ہو سکتا آریہ جانکر (گناہوں سے ڈرتے اور دھرم میں بہت راغب رہتے۔ مگر بھگنے کے بغیر (گناہوں کا) وہی نہیں تو ایشور نھر منصف ٹھیرا ہے۔ (۸)

جو تم روح کی لا آتھما ترقی مانتے ہو سو کبھی نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ محدود روح کے وصف۔ عمل فطرت کا اثر بھی محدود ہونا ضروری ہے۔

(سوال) پریشور رحیم ہے محدود اعمال کا اثر لا آتھما دے دیگا۔
(جواب) ایسا کہے تو پریشور کا انصاف تر ہے اور نیک اعمال کی ترقی بھی کوئی نہ کرے کیونکہ تھوڑے سے بھی نیک اعمال کا لا آتھما اثر پریشور دے دیگا اور پشیمانیا یا پرا تھنا سے گناہ خواہ کسی قدر ہوں پھوٹا جائیں گے۔ ایسی باتوں سے دھرم کی تشریح اور بد اعمالی کی ترقی ہوتی ہے۔

(سوال) ہم فطرتی علم کو دید سے بھی بڑا مانتے ہیں۔ خارجی کو نہیں۔ کیونکہ

- ۱۔ دید و کت ہمیں دید میں فرمودہ۔
- ۲۔ دیکھو آتھواں سھاس۔
- ۳۔ پشچلاپ بھلے توبہ۔
- ۴۔ پرا تھنا بھلے دعا۔

(مترجم)

سے مبرا نہیں ہو سکتے تو تم بھی انسان ہونے سے غلطی سے بڑا نہیں ہو جب بھٹی (کھٹی) دانے کے الفاظ کامل طور پر قابل تسلیم نہیں ہو سکتے تو تمہاری بات کا بھی اعتبار نہیں ہو سکتا۔ پھر تو تمہاری بات کا باکھل اعتبار نہ کرنا چاہئے۔ جب یہ حالت ہے تو (تمہارا کہنا) نہر آلودہ اناج کی مانند قابل ترک ہے لہذا تمہاری تضحیف شدہ کتاب میں ”تو یا کھیاں لیتا“ کسی (شخص) کو بھی نہیں ماننی چاہئیں۔
 ”پہلے تو چرے ہی چھتے جی بننے کو۔ گاٹھ کے دو کھر کر ڈپے جی بن گئے۔“
 جیسے کہ دیگر انسان ہمہ دان نہیں ہیں۔ (دلیسے ہی) تم (بھی) کچھ ہمہ دان نہیں ہو شاید (تم) غلطی سے جھوٹ کو قبول کر لیتے اور سچائی کو چھوڑ دیتے ہو گے۔ لہذا ہمہ دان پر مشورہ کی کلام کا سارا ہمہ محدود العقل انسانوں کو ضرور دینا چاہئے۔ جیسا کہ وید کے مضمون میں لکھا آئے ہیں۔ ویسا تم کو ضرور ہی ماننا چاہئے۔ در نہ

”सती भवसतो अष्टः“

ابتداء سے بدتر ہونا ہے۔ جب تک سچائیاں ویدوں سے حاصل ہوتی ہیں جن میں کہ جھوٹ فرا بھی نہیں ہے تو ان کے تسلیم کرنے میں شک کرنا (گویا) اپنا اور دوسرے کا محض نقصان کرنا ہے۔ ماضی وجہ سے تم کو آریہ ویدی لوگ اپنا نہیں سمجھتے اور تم آریہ ورت کی ترقی کا باعث بھی نہیں ہو سکتے کیونکہ تم ورت کے بھیکھاری بنے ہو۔ تم نے سمجھا ہے کہ اس بات سے ہم لوگ اپنا اور دوسروں کا بھلا کر سکیں گے۔ سو نہیں کر سکو گے۔ جیسے کسی کے ماں باپ دونوں (ملکر) کل دنیا کے لڑکوں کی پرورش کرنے لگیں۔ تو سب کی پرورش کرنا تو غیر ممکن ہے۔ اب اس کرنے سے وہ اپنے لڑکوں کو بھی مار بیٹھیں گے۔ ویسے ہی آپ لوگوں کی حالت ہے۔

بھلا وید وغیرہ سچے سناستروں کو ماننے بغیر تم اپنے قول کی سچائی اور جھوٹ کی آزمائش اور آریہ ورت کی ترقی بھی کبھی کر سکتے ہو۔ جس ملک کو بیماری ہوتی ہے اس کی دوائی تمہارے پاس نہیں ہے اور یورپین لوگ تمہاری پرہیزگاری نہیں کرتے اور آریہ ورتی لوگ تم کو دیگر مذہب والوں کی مانند سمجھتے ہیں۔ اب بھی تمھو کو وید وغیرہ کی قدر کرنے سے ملک کی ترقی کرنے لگو تو بھی اچھا ہے۔ جب تم یہ سمجھتے ہو کہ تمام سچائیاں پر مشورہ سے ظاہر ہوتی ہیں تو پھر دستوں کے آقاؤں میں ایشور سے ظاہر کئے گئے۔ ستیا رتھ ویدوں کو کیوں نہیں مانتے؟ ان ہی وجہ سے کہ

”सति स्तिया रतहे भिजे स्या मयानि ॥“

اس لئے یہ بھی بات آپ لوگوں کی اچھی نہیں ہے (۱۰)۔
 ایک یہ کہ ایشور کے علاوہ جو نوری صفات والی اشیاء نور عالموں کو بھی
 دیتے ہیں، ماننا ہے وہ ٹھیک نہیں کیونکہ پر مشورہ مواد (بے) اور اگر وہ نہ ہوتے
 تو سب دیروں کا سوامی (مالک) ہونے کے باعث تمام دیویوں کو کھانا + (۱۱)
 لگنی ہوتی وغیرہ رفاہ عام کے کاموں کو فرض نہ سمجھنا اور اچھا نہیں ہے + (۱۲)
 رشی تپسویوں کے احسانوں کو فراموش کر بیٹھے وغیرہ کی طرف میلان رکھنا
 اچھا نہیں + (۱۳)
 دیویوں کے علوم کو ملت ماننے بغیر دیگر معلوم علوم کی اشاعت کا ماننا بالکل
 ناممکن بات ہے + (۱۴)
 علم کا نشان جو نگینہ پریش ہے اس کو اور جوئی کو کاٹ کر مسلمان جیسا یوں کی مانند
 بن بیٹھنا یہ بھی فضول ہے۔ جب بتوں وغیرہ کیلئے پختہ ہو اور امتوں کی خواہش
 کرتے ہو تو کیا نگینہ پریش وغیرہ کا کچھ بڑا بوجھ ہو گیا تھا؟ (۱۵)
 برصہ سے لیکر اس کے بعد آریہ ورت میں بہت سے عالم ہو گئے اسے اچھی تعریف
 نہ کر کے تو اس میں ہی کی تعریف کے پل باندھنا اس کو طر فدار می اور خوشامد نہ کہیں
 تو کیا کہیں؟ (۱۶)
 نتیجہ اور اس کے انگریز کی مانند غیر ذی روح اور ذی روح کے وصل سے روح کی
 پیدائش کھانا ماننا۔ پیدائش کے قبل روح کی ہستی کا ماننا اور پیدائش کے بعد کو یہ ماننا
 کہ تھا نہیں ہوتی یا اجتماع صمدین سے + اگر پیدائش کے پہلے ذی روح اور غیر ذی روح
 امتیاز نہیں تو روح کہاں سے آگئی اور وصل کن کا ہوا۔ اگر ان دونوں کو ازلی
 ماننے ہو تو ٹھیک ہے۔ لیکن پیدائش دنیا سے پیشتر ایشور کے سوانے دیگر کسی شے کو
 نہ ماننا یہ آپ کا دعویٰ فضول ہو جائیگا +
 اس لئے اگر ترقی کرنا چاہتے ہو تو آریہ سماج کے ساتھ فکر اس کے
 مقاصد کے مطابق عمل کرنا منظور رکھیے۔ ورنہ کچھ نفع نہ لگے گا۔ کیونکہ ہم اور آپ کو
 نہایت مناسب ہے کہ جس ملک کی اشیاء سے اپنا جسم بنا اور ایہ بھی پرورش پارنا
 ہو اور آئندہ پائیکا۔ اس کی ترقی تین من دھن سے سب لوگ فکر محبت سے کریں۔
 اسلئے جس کو آریہ سماج ملک آریہ ورت کی ترقی کا باعث ہے۔ ویسا اور
 کوئی نہیں ہو سکتا۔ اگر اس سماج کو ٹھیک طور پر دوہیں تو بہت اچھی بات ہے کیونکہ
 سماج کے اقبال کا بڑھانا بھیج کا کام ہے ایک کا کام نہیں +

جو فطرتی علم خدا کا عطا کردہ ہم میں نہ ہوتا تو دیدوں کو بھی کیسے بڑھ پڑھا سمجھ سکتے۔
 ایسے ہم لوگوں کا مذہب بہت اچھا ہے +
 (جواب) یہ تمہاری بات فغفل ہے کیونکہ جو کسی کا دیا ہوا علم ہوتا ہے وہ فطرتی
 نہیں ہوتا۔ جو فطرتی ہے وہ سچ (جنتی) گمان (علم) ہوتا ہے اور اس کو کوئی گھٹا
 بڑھا نہیں سکتا۔ اس کی ترقی کوئی بھی نہیں کر سکتا۔ کیونکہ جنگلی لوگوں میں بھی فطرتی
 علم (موجود) ہے تو یہی دے اپنی ترقی نہیں کر سکتے اور جو خارجی علم ہے وہی ترقی
 کا باعث ہے + دیکھو تم ہم (لوگوں) میں افعال کر دنی ناکر دنی اور دھرم ادھرم کچھ بھی
 ٹھیک ٹھیک نہیں جانتے تھے۔ جب ہم عالموں سے پڑھے تب ہی افعال کر دنی ناکر دنی
 اور دھرم ادھرم کو سمجھنے لگے۔ اس لئے فطرتی علم کو سب سے افضل ماننا ٹھیک نہیں
 ہے + (۹)

جو آپ لوگوں نے یورو (پچھلا) اور پترجم (دو بار دھرم) نہیں مانا ہے
 وہ عیسائی اور مسلمانوں کی نقل کی ہے۔ اسکا بھی جواب پترجم کی تشریح کے مضمون
 سے سمجھ لینا۔ لیکن اتنا سمجھو کہ جو (روح) شائرت (ازلی) یعنی قدی ہے اور
 اس کے اعمال بھی پرواہ روپ (دور تسلسل) سے نت (ازلی) ہیں۔ فعل اور فاعل
 کا ہمیشہ تعلق ہوتا ہے۔ کیا وہ جو کہیں بھتا بیٹھارے تھا؟ یا رہیگا؟ اور تمہارے کھنے
 سے تو پریشور بھی کتنا ٹھیرتا ہے +

یورو (پچھلا اور آئندہ) جنم نہ ماننے سے گرت مانی اور اگر تبھی گم تیر گھیر نہ
 اور دیکھو دوش بھی اپشور میں آتے ہیں۔ کیونکہ جنم نہ ہو تو گناہ و ثواب کے ثمرہ
 کا بھوگنا جاتا رہے کیونکہ جس طرح دوسرے کو شکمہ ڈکھ (یا) نفع نقصان
 پہنچایا ہوتا ہے اسی طرح اس کا ثمرہ بغیر جسم حاصل کئے کے نہیں مل سکتا۔ دوسرا
 یورو جنم کے گناہ و ثواب کے بغیر ریح و راحت کا حصول اس جنم میں کیونکہ جو ہے
 اگر یورو جنم کے گناہ و ثواب کے مطابق (ریح و راحت) نہ ہوتو پریشور غیر
 منصف ٹھیرے اور نہ بھوگنے (یکساںت میں) نہ ہونے کے برابر اعمال کا ثمرہ ہو جائیگا

- (نوٹ منجم) سے پترجم کی تشریح کے لئے دیکھو وہاں شکتاں +
- سے کئے ہوئے کموں کا پھل دنیا گرت مانی یعنی تغیب اعمال ہے +
 - سے کام کرنے کے بغیر پھل کا برایت ہونا اگر تبھی گم یعنی حصول حاصل ہے +
 - گم پترجم یعنی یہ ریح + سے دیشور یعنی ہم مساوات +

(وام مارگی) ارے کیوں شکہ کرتا ہے۔ یہ لوگ گھلو ہرکا اپنے وام میں پھنسا
میں گے۔ کسی کے پاس مت جاؤ۔ ہمارے ہی زیر سایہ ہو جاؤ نہ پھنساے گا۔ دیکھو!
ہمارے مت میں پیش اور نجات دونوں ہیں +
(محقق) اچھا دیکھو تو آؤں۔

آگے چلو کشیو کے پاس جا کر پوچھا تو ایسا ہی جواب اُس نے دیا اس قدر زیادہ کہا
کہ بغیر کشیو۔ رور آگش۔ جسم رمانے اور رنگ۔ بوجے کے نجات سمجھی نہیں ہوتی۔
وہ اُس کو چھوڑ نوین دیدانتی جی کے پاس گیا۔
(محقق) کہو ہمارا ج! آپ کا دھرم کیا ہے؟

(دیدانتی) ہم دھرم اور دھرم کچھ بھی نہیں مانتے ہم ظاہر ابرہم (خدا) ہیں۔
ہم میں دھرم اور دھرم کہاں ہیں؟ یہ جہاں سب جھوٹا ہے اور جو گیانی (عالم)
شدہ چیتن ہونا چاہیے تو اپنے کو برہم مان جیو بھاد کو چھوڑو (دے) نہ گنت
ہو جائے گا +

(محقق) اگر نہ گنت برہم ہو تو برہم کے اوصاف۔ اعمال اور خواص تم میں
کیوں نہیں؟ اور جسم میں کیوں مقید ہو؟ +
(دیدانتی) تجھ کو جسم نظر آتا ہے اس لئے تو بھولا ہوا ہے ہم کو سواس برہم
کے کچھ نظر نہیں آتا +

(محقق) تم دیکھنے والے کون اور کس کو دیکھتے ہو؟

(دیدانتی) دیکھنے والا برہم اور برہم کو برہم دیکھتا ہے۔

(محقق) کیا دو برہم ہیں؟

(دیدانتی) نہیں۔ اپنے آپ کو دیکھتا ہے +

(محقق) کیا کوئی اپنے کندھے پر آپ چڑھ سکتا ہے تمہاری بات سولے

باگل بن کے کچھ نہیں +

اُس نے آگے جینیوں کے پاس جا کر پوچھا انہوں نے بھی دیسا ہی کیا لیکن
آسا زیادہ کہا کہ جین دھرم ناک کے سواسے سب دھرم خراب (ہیں) دنیا کا فاعل

سے پاک ذی روح نوا خدا ہے +

سے جیو بھاد کو چھوڑنا یعنی یہ خیال کہ میں روح ہوں چھوڑو +

سے جو ہمیشہ نجات یا کتہ ہو + (شرح)

۱۰۶ سوال: آپ سب کی تردید کرتے ہی آتے ہو۔ لیکن اپنے اپنے دھرم میں سب کو نیکو بنانے کی ایک ہی بات ہے۔ اگر کوئی شخص بڑا بڑا مال کرنا چاہتا ہے تو اسے مالک دھرم کا کس طرح سے پالنا پڑتا ہے اور اگر کوئی شخص بڑا بڑا مال کرنا چاہتا ہے تو اسے مالک دھرم کا کس طرح سے پالنا پڑتا ہے۔

تسلی اور نہ ہے۔ ایسا ضرور کرنا آپ کو مناسب نہیں کیونکہ پریشور کی خلقت میں ایک ایک سے زیادہ برابر اور کم بہت ہیں۔ کسی کو ضرور کرنا مناسب نہیں ہے۔

(جواب) دھرم سب کا ایک ہونا ہے یا ایک سے زیادہ۔ اگر کوئی ہوتے ہیں تو ایک دوسرے کے مخالف ہوتے ہیں یا مطابقت۔ اگر کوئی مخالف ہوتے ہیں تو ایک کے بغیر دوسرا دھرم ہو نہیں سکتا۔ اور اگر کوئی مطابقت میں تو علیحدہ علیحدہ ہونا افضل ہے اس لئے دھرم اور دھرم ایک ہی ہونا ہے کئی نہیں۔ (اور) یہی (بات) ہم خصوصیت سے کہتے ہیں۔ مثلاً سب فرقوں کے آپریشن کو کوئی بڑا جانا ہم کہتے تو ایک ہزار سے کم نہیں ہوں گے لیکن ان کی اعلیٰ تقسیم دیکھو تو پرانی۔ کرائی۔ جینی اور قرانی چار ہی ہیں کیونکہ ان چاروں کے اندر سب فرقے آجاتے ہیں۔ کوئی راجاؤں کی سہاگہ کے بھی اس (محقق) کو کہہ سکتے ہیں۔ دام مارگی سے پوچھے کہ اسے سنا جب اپنے آجنگ کوئی گرو استاد نہیں بنایا اور کسی دھرم کو قبول کیا ہے۔ کہیے سب مذہبوں میں سے افضل دھرم کس کا ہے۔ جس کو میں اختیار کروں +

(دام مارگی) ہمارا ہے +

(محقق) یہ تو سنا تو ہے کیسے ہیں +

(دام مارگی) سب جھوٹے اور دوزخ ہیں۔ کیونکہ

“कौशाखरतराशि”

اس مقولہ کے حوالہ سے ہمارے دھرم سے بڑھ کر کوئی دھرم نہیں ہے۔

(محقق) آپ کا کیا دھرم ہے؟

(دام مارگی) بھگوانی گونا گونا۔ شراب گوشت وغیرہ یا بیج مکاروں کا استعمال اور رو در یا بل وغیرہ چرلنٹھ تفتروں کا ماننا وغیرہ۔ اگر تو کبھی کی خواہش کرتا ہے تو ہمارا چیلہ ہو جا۔

(محقق) اچھا۔ لیکن دیگر مہاتماؤں کا بھی درشن کرنا ان سے دریافت کر آؤں۔

پھر جس میں میرا اعتقاد اور محبت ہوگی اس کا چیلہ ہو جاؤں گا +

नान्य श्रमन्वितान्य । येनाह्वरं पुरुषं वेद सख्यं प्रोवाच तान्त्वत्तो
मह्यविद्याम् ॥ २ ॥ सुगण्डक १ । खं ० २ । मं ० १२ । १३ ॥

اُس سچائی کے علم معرفت کے لئے وہ ناتھ جوڑا رکت ہست (ناتھ میں کچھ لئے ہوئے) ہو کر وید کے جاننے والے ایشور پر یقین رکھنے اور اُس کو جاننے والے گرو کے پاس جاوے۔ ان پاکھنڈیوں کے دام میں نہ پھنسے۔ (۱۳)

جب ایسا متفق عالم کے پاس جائے (تو عالم) شانت چت تھادور نفس۔ نزدیک آئے ہوئے۔ محقق کو ٹھیک ٹھیک علم معرفت یعنی پریشور کے اوصاف۔ اعمال اور خواص کا آپدیش کرے اور جس جس ذریعہ سے وہ سننے والا دھرم۔ ارتھ۔ کام۔ سوکھش اور پریشور کو جان سکے ویسی ہدایت کیا کرے +

جب وہ ایسے شخص کے پاس جا کر بولا کہ ہمارا ج اب ان فردوں کے بکھڑوں سے میرا دل مشکوک ہو گیا ہے۔ کیونکہ اگر میں ان میں سے کسی ایک کا چیلہ ہو جاؤں گا تو نوسننا نوسے کا مخالف ہونا پڑے گا۔ جس کے نوسننا نوسے دشمن اور ایک دوست ہے اس کو شکھ کھس نہیں ہو سکتا۔ اسلئے آپ مجھ کو آپدیش کیجئے جس کو میں قبول کروں + (آپت دودوان) یہ سب مذاہب جنات سے پیدا ہوئے اور علم کے خلاف ہیں۔ جاہل۔ کینے۔ اور وحشی لوگوں کو بولا کہ اپنے دام میں پھنسا کر اپنی مطلب برآسی کرتے ہیں۔ وے ہمارے اپنے سنش جنم کے ثمرہ سے ملے بہرہ ہو کر اپنی انسانی زندگی کو رانجان کھرتے ہیں + دیکھو! جس بات میں یہ ہزار اتفاق رائے کر سکیں وہ وید مت قابل تسلیم ہے۔ اور جس میں باجم اختلاف ہو وہ فرضی۔ جھوٹا۔ ادھرم نا قابل تسلیم ہے +

(محقق) اِس کی آزمائش کیسے ہو؟

(آپت دودوان) تو جا کر ان باتوں کو پوچھ سب کی ایک رائے ہو جائیگی + تب وہ ان ہزاروں کی منڈی کے بیچ میں کھڑا ہو کر بولا کہ سُنو سب لوگو! راست گفتاری میں دھرم ہے یا اور دنگوئی میں۔ سب ایک زبان ہو کر بولے کہ راست گفتاری میں دھرم اور اور دنگوئی میں ادھرم ہے + ویسے ہی علم پڑھئے۔ پدھچر یہ رکھئے

(نوٹ: منہج) سنا پڑو! عالم خدا پرست اور غیر لاگ پیٹ کے محض سچائی کی ہدایت کرنے والا اور خود اسپر عامل ہو اُس کو آپت دودوان کہتے ہیں +

ازلی ایشور کوئی نہیں۔ دنیا انزل سے ایسی ہی بنی ہوئی ہے اور بنی رہے گی۔ آؤ ہمارا
چلہ ہو جا۔ کیونکہ ہم سب طرح سے اچھے ہیں + ایک باتوں کو مانتے ہیں جن
مارگ سے علاوہ سب تھوٹے ہیں +

آگے چل کر حیاتی سے پوچھا اُس نے : ام نارگی کی مانند سب ال و جواب کہے۔
اتنا بڑھ کر بتلا یا کہ ”سب انسان گناہ گار ہیں اپنی طاقت سے گناہ نہیں چھڑھتا۔
بغیر جیسے پر ایمان لائے پاک ہو کر نجات کو نہیں پاسکتا۔ عیسے نے سب کے کفارہ کے
لئے اپنی جان کھو کر رحم فرمایا ہے۔ تو رہا رہی چلہ ہو جا“ +

محقق ششکر مولوی صاحب کے پاس گیا۔ اُن سے بھی ایسے ہی سوال و جواب
ہوئے۔ اتنا زیادہ کہا کہ ”لا شریک خدا اُس کے پیغمبر اور قرآن شریف کے بغیر ماننے کوئی
نجات نہیں پاسکتا۔ جو اس مذہب کو نہیں مانتا وہ دوزخی اور کافر ہے واجباً قتل
ہے“ +

(محقق ششکر ویشنو کے پاس گیا وہ ایسی ہی گفتگو ہوئی اتنا زیادہ کہا کہ ”ہمارے
بناک چھاپہ دیکھ کر ایم راج ٹوڑتا ہے“ +

محقق نے دل میں سمجھا کہ جب پھر۔ کبھی پولیس کے سپاہی چور ڈاکو اور دشمن نہیں
ڈرتے تو ایم راج کے نوکر کیوں کر ڈریں گے ؟ +

پھر آگے چلا تو سب مت والوں نے اپنے ہی کو سجا کہا۔ کوئی (کھینے لگا) کہ ہمارا
کبیر سچا۔ کوئی ناک۔ کوئی داد۔ کوئی دلہنہ۔ کوئی سہانہ۔ کسی کو داد و غبرہ
کو بڑا اور اتنا بگاتے سننا۔ ہزاروں سے پوچھا۔ آئیے باہمی ایک دوسرے کے نفاق
کو دیکھ کر اچھی طرح سے یقین کر لیا کر ان میں کوئی گرو بنانے کے لائق نہیں ہے۔
کیونکہ ہر ایک کو جھوٹا بنانے کے لئے فرشتے بنا لیا گواہ ہو گئے + جس طرح چھوٹے
جوکاندار یا بیسوا اور بھڑدا۔ غیرہ اپنی اپنی چیز کی بڑائی اور دوسرے کی بُرائی کرتے
ہیں۔ اسی طرح کے ان کو جانو +

तद्विज्ञानार्थं स गुरुमेवाभिगच्छेत् । समित्पाणिः शोचिवं
ब्रह्मनिष्ठम् ॥ १ ॥ तस्यै च विद्वानुपसन्नाय सस्यक् प्रधानचि-

(نوٹ: مترجم) لے پورا کہ لوگ مثل مسلمانوں کے : نے جوئے میں کمزور عدل سے گناہ + قرآن کی
سزا جراد ہے والا ایشور یا خدا اور کہیں شکت پر جیٹھا ہوا ہے جسکو وہ ایم راج کے نام سے یاد کرتے ہیں۔

جو علم سے بے بہرہ ہے وہی بچہ ہے اور جو علم کا دینے والا ہے وہ بزرگ کہلاتا ہے +
 جو خرد مند عالم ہے وہ تو تمہاری باتوں میں نہیں پھنستا۔ البتہ جاہل لوگ جو بچے
 کی مانند ہیں۔ ان کو ٹھکنے میں تم کو راجا کی طرف سے مستاضرہ رہنی چاہیے +
 (مت والے) جب راجا رعیت سب ہمارے مت میں ہیں تو تم کو سستا کون دینے
 والا ہے؟ جب ایسا انتظام ہوگا تب ان باتوں کو چھوڑ کر دوسرا انتظام کریں گے +
 (محقق) جو تم جیسے جیسے فضول مال مار رہے ہو۔ سو علم پڑھ کر حصّتیوں کے
 لڑکے لڑکیوں کو بڑھاؤ تو تمہارا اور گروہ حصّتیوں کا بھلا ہو جائے +
 (مت والے) جب ہم بچپن سے لیکر موت تک کے شکوکوں کو چھوڑیں پچھپن سے
 جوانی تک علم پڑھنے میں رہیں پھر پڑھانے میں اور آپ دیش کرنے میں عمر بھر محنت کریں
 ہم کو کیا مطلب ہے؟ ہم کو ایسے ہی لاکھوں روپے بھاتے ہیں۔ پین کرتے ہیں اُسکو
 کیوں چھوڑیں؟ +
 (محقق) اس کا نتیجہ تو بڑا ہے۔ دیکھو تم کو بڑی بڑی بیماریاں ہوتی ہیں۔
 جلد مر جاتے ہو۔ عاقلوں میں مذموم ہوتے ہو۔ پھر بھی کیوں نہیں سمجھتے؟ +
 (مت والے) ارے بھائی!

टका धर्मदक्षा कर्म टका हि परमं पदम् ।

यस्य गृहे टका नास्ति हा | टका टकटकावते ॥ १ ॥

अना अशकलाः प्रोक्ता रूषोऽसौ भववान् स्वयम् ।

असकः सर्वं पृच्छति रूपं हि शुभवत्तमम् ॥ २ ॥

تو لڑکا ہے۔ دنیا کی باتیں نہیں جانتا۔ دیکھو ملنے کے بغیر دھرم۔ ملنے کے بغیر
 کرم۔ ملنے کے بغیر اعلیٰ رتیبہ حاصل نہیں ہوتا۔ جس کے گھر میں ٹکا نہیں ہے وہ
 اے! ٹکا ٹکا کرنا اچھی امثیا کرنا ملک دیکھتا رہتا ہے کہ اسے! میر سے
 اس ٹکا ہوتا تو اس عمدہ شے کا میں لطف اڑاتا + +
 کیونکہ سب کوئی سوتا کلا والے۔ نہ نظر آنے والے۔ جیگوان (خدا) کی بابت

(نوٹ: عربی) لے سوا وصفات ایزای کا نام سوا کا شہر کی تریخ سوا سچی لکریاوی عاشرہ نمبر کا ہے

اور پوری جوانی میں شادی۔ نیک بخت۔ بہت۔ اور سچے کاروبار وغیرہ (کے کرنے) میں دھرم اور جاہل رہنے۔ برصغیر نہ کرنے۔ زنا کاری۔ بد بخت۔ چھوٹے کاروبار۔ مکر۔ فریب۔ ایذا رسانی۔ دوسرے کو نقصان پہنچانے وغیرہ کاموں کی بات سب نے متفق الراسے ہو کر یہ کہا کہ علم وغیرہ کے حاصل کرنے میں دھرم اور جہالت وغیرہ کے حاصل کرنے میں دھرم (ہے)۔

تب متفق نے سب سے کہا کہ تم اسی طرح سب لوگ متفق الراسے ہو کر سچے دھرم کی ترقی اور چھوٹے طرح کی تفریق کیوں نہیں کرتے ہو؟

وہ سب بولے اگر ہم ایسا کریں تو ہم کو کون پوچھے؟ ہمارے بچے ہمارے حکم میں نہ رہیں۔ روزی جاتی رہے۔ پھر جو ہم عیش آذائے ہیں وہ سب اٹھتے چلا جائے۔ اس لئے ہم جانتے ہیں تو بھی اپنے اپنے مذہب کا ایدیش اور اس کا ہنگامہ کرتے ہی جاتے ہیں۔ کیونکہ "روٹی کھائے شکر سے اور دنیا بھگئیے بکر سے" ایسی بات ہے۔

دیکھو دنیا میں سیدھے سچے انسان کو کوئی نہیں دیتا اور تو پوچھتا ہے۔ جو کچھ ڈھونگ بازی اور فریب کرتا ہے۔ وہی مال پاتا ہے۔ (متفق) جو تم ایسا پا کھنڈ چلا کر غیر آدمیوں کو بھگتے سو تم کو راجا ملتا کیوں نہیں دیتا؟

(مت والے) ہم نے راجا کو بھی ایسا چیلہ بنا لیا ہے ہم نے پختہ ایشیاف م کیا ہے۔ ٹوٹے گا نہیں۔

(متفق) جب تم فریب سے غیر مذہب والے لوگوں کو ٹھگ۔ انکا نقصان کرتے ہو تو پرمیشور کے سامنے کیا جواب دو گے؟ اور گھدر نرک میں پڑو گے۔ تھوڑی زندگی کے لئے اتنا بھاری گناہ کرنا کیوں نہیں چھوڑتے؟

(مت والے) جب جیسا ہو گا تب دیکھا جائیگا۔ نرک اور پرمیشور کی طرف سے سزا جب ہوگی تب ہوگی۔ اب تو عیش کرتے ہیں۔ ہم کو خوشی سے دولت وغیرہ دل دیتے ہیں۔ کچھ جبراً نہیں لیتے۔ پھر راجا سزا کیوں دے؟

(متفق) جیسے کوئی چھوٹے بچے کو ہنکا کر دولت وغیرہ اشیاء چھین لیتا ہے جیسے اس کو سزا ملتی ہے ویسے تم کو کیوں نہیں ملتی؟ کیونکہ

पद्मो भवति वै वासः पिता भवति मन्मदात्मनु० ५ - १५ ० ५ १५

(محقق) تمہارے پال جین (اور) کاروبار سے
(مت والے) دین داروں کا برتاؤ یا تھی کے دانت کی مانند ہوتا ہے۔ جیسے
یا تھی کے دانت کھانے کے اور دکھانے کے اور ہوتے ہیں۔ ویسے ہی اندر سے ہم پاک
ہیں اور باہر صرف لپلا کرتے ہیں۔

(محقق) جو تم اندر سے پاک ہوتے تو تمہارے باہر کے کام بھی پاک ہوتے۔
اس لئے اندر سے بھی نا پاک ہو۔

(مت والے) ہم خواہ کیسے ہوں لیکن ہمارے چیلے تو اچھے ہیں۔

(محقق) جیسے تم گڑو ہو ویسے تمہارے چیلے بھی ہونگے۔

(مت والے) ایک مت کبھی نہیں ہو سکتا کیونکہ انسانوں کے اوصاف۔

اعمال۔ اور خواص مختلف ہیں۔

(محقق) جو بچپن میں ایک سی تعلیم دیا جائے۔ راست گفتاری وغیرہ دھرم کو
اختیار (کریں) اور دروغی وغیرہ ادھرم کا ترک کریں تو ایک مت ضرور ہو جائے
اور دوست یعنی دھرماتما اور ادھرماتما ہمیشہ رہتے ہیں۔ دے تو رہیں۔ لیکن ضرورتاً
زیادہ ہونے اور ادھرمی کم ہونے سے دنیا میں راحت بڑھتی ہے اور جب ادھرمی
زیادہ ہوتے ہیں تب دکھ (بڑھتا ہے) جب سب عالم یکساں اپدیش کریں تو
ایک مت ہونے میں کچھ بھی دیر ہی نہ ہو۔

(مت والے) اچھل کلی لگ ہے ست لگ کی بات مت چاہو۔

(محقق) کلی لگ نام کل (رہتا) کا ہے۔ رہنا نہ بھرت ہونے کی وجہ سے کچھ
دھرم ادھرم کے کرنے میں معاون یا مخالف نہیں۔ بلکہ تم ہی کلی لگ کی نظور میں بن
رہے ہو۔ اگر انسان ہی ست لگ کلی لگ ہوتے تو کوئی بھی دنیا میں دھرماتما نہ ہوتا۔
یہ تمام صحت کے بھلے بڑے نتائج ہیں۔ فطرت کے نہیں۔

اتنا کہہ کر آہٹ کے پاس گیا۔ اُن سے کہا کہ جارا ج! تم نے مجھے بچا یا نہیں
تو نہیں بھی کسی کے دام میں پھنکے جاؤ۔ دریا د ہو جاتا۔ اب میں بھی ان پاکشہ لوگوں
کی تردید اور دیند کے فرمودہ ست مت کی تائید کیا کرونگا۔

(آہٹ بھی تمام انسانوں کا (عموماً) عالم اور سنیاسیوں کا خصوصاً کام ہے کہ
سب انسانوں کو سچائی کی تائید اور جھوٹ کی تردید پڑھا سنا کر سچے اپدیش سے
فیض پہنچائیں۔

۱۔ (سوال) جو بھجاری سنیاسی ہیں وہ تو ٹھیک ہیں۔

نام کے برعکس
اور سنیاسیوں کا کام ہے

سنا کرتے ہیں لیکن وہ تو نظر نہیں آتا۔ البتہ شلوہ آئے اور پیسے کو تڑی جڑوں کی شکل والا۔ کلایت جو رو پیہ رہے وہی ظاہر بجگوان ہے۔ اسی لئے سب کوئی رو پیہ کی تلاش میں لگے رہتے ہیں کیونکہ سب کام رو پیوں سے پورے ہوتے ہیں +

(محقق) ٹھیک ہے۔ تمہاری اندر کی لیلیا ہر لگتی۔ تم نے جتنا یہ پاکتہ کھرا کیا ہے وہ سب اپنے منہ کے لئے کیا ہے۔ لیکن اس میں دنیا کی بربادی ہوتی ہے۔ کیونکہ جیسا ست آپدیش میں دنیا کو فیض پہنچتا ہے ویسے ہی جہڑے آپدیش سے زبان ہوتا ہے۔ جب تم کو رو پیہ سے ہی مطلب ہے تو نوکری اور تجارت وغیرہ کام کر کے دولت کو فراہم کیوں نہیں کر لیتے +

(مت واسلے) اس میں محنت زیادہ اور نقصان بھی ہو جاتا ہے۔ لیکن اس ہماری لیلیا میں نقصان کبھی نہیں ہوتا۔ بلکہ ہمیشہ فائدہ ہی فائدہ ہوتا ہے دیکھو نفس کے پتے ڈالکر برامرت دے۔ کتنی فائدہ دیتے۔ چید ٹوٹنے سے عمر بھر کے لئے شل جوان کے ہو جاتا ہے۔ پھر جس طرح چاہیں چلاویں چل سکتا ہے +

(محقق) یہ لوگ تم کو بہت سائل کس لئے دیتے ہیں ؟

(مت واسلے) دھرم۔ سڑک اور گلی کے لئے +

(محقق) جب تم ہی گت نہیں اور نہ گتھی کی ماہیت یا اس کے ذریعے جانتے ہو تو تمہاری خدمت کرنے والوں کو کیا ملے گا +

(مت واسلے) کیا اس جہان میں ملتا ہے ؟ نہیں بلکہ مرنے کے پیچھے آخرت میں خدایے۔ جتنا یہ لوگ ہو کہ دیتے اور خدمت کرتے ہیں وہ سب ان لوگوں کو عیبی میں بجاتا ہے +

(محقق) انکو تو دیا ہوا بجاتا ہے یا نہیں تم لینے والوں کو کیا ملے گا ؟ جہنم یا اور کچھ ؟

(مت واسلے) ہم بھیجیں کیا کرتے ہیں اس کا منہ ہم کو ملیگا +

(محقق) تمہارا بھیجی تو بھکا ہی کے لئے ہے وہ سب کے یہاں ہی پڑے ہیں گے اور جس گوشت کے ٹکڑے کو یہاں پالتے ہو وہ بھی خاکستر ہو کر یہاں ہی رہ جائیگا۔ جو تم پر میٹھور کا بھیجن کرتے ہوئے تو تمہاری رزق بھی پاک ہوتی +

(مت واسلے) کیا ہم ناپاک ہیں ؟

(محقق) اندر سے بڑھنے ناپاک ہو۔

(مت واسلے) تم نے کیسے جانا ؟

اس قسم کے شوک پڑھ کر ہر ہر بول ان کے اوپر پھولوں کی بارش کر لیے پڑ کر شکر کرتے ہیں۔ جو کوئی ایسا نہ کرے اس کو وہاں رہنا بھی مشکل ہے۔ یہ دیکھو دنیا کو دکھانے کے لئے کرتے ہیں تاکہ دنیا میں عزت ہو اور مال ملے *
 ۹۔ اکتے ہی منہ دھاری گرجتی ہو کر بھی سنیاس کا محض گھنڈہ کرتے ہیں اعمال
 منہ دھاریوں کی بسلا | کچھ نہیں کرتے | +

سیاسی کے وہی اعمال ہیں جو پانچویں سلسلے میں لکھے آئے ہیں۔ آنکھ نہ کر کے وقت رائیگاں کھوتے ہیں۔ جو کوئی ایسا آپدیش کرے اس کے بھی مخالف ہوتے ہیں۔ اکثر یہ لوگ جسم رو دراکھش پینتے اور کئی سٹیٹو فریق (میں ہوتے) کا گھنڈہ کرتے ہیں + جب کبھی شائستہ ارتھ (مباحثہ) کرتے ہیں تو اپنے مت یعنی مشکر آچارہ کے کبے ہونے کی تائید اور چکر اٹھتے دغیرہ کی تردید میں راغب ہو جاتے ہیں + وہی کے طریق کی ترقی اور جتنے پاکیزہ کے طریق ہیں ان کی تردید میں راغب نہیں ہوتے +

۱۱۔ یہ سیاسی لوگ ایسا سمجھتے ہیں کہ ہم کو تردید و تائید سے کیا مطلب ہے ہم تو ہمارا ہیں۔ ایسے لوگ بھی دنیا کا پھار بن رہے ہیں +
 جب ان کا یہ حالت ہے تب ہی تو دیدارگ کے مخالف دام مارگ وغیرہ فرقہ واسے سیاسی مسلمان۔ جینی وغیرہ بڑھے گئے (اور) اب بھی بڑھتے جاتے ہیں + اپنی بربادی ہو رہی ہے تو بھی اپنی آنکھ نہیں کھلتی۔ کھلے کہاں سے۔ اگر کچھ ان کے دل میں رفاه عام کا خیال اور فرض کے پورا کرنے کا شوق ہو +

ان کے لئے رہنے سے
 جھوٹے مذہب ترقی
 پارہے ہیں۔

۱۱۱ البتہ یہ لوگ اپنی عزت کھانے پینے کے سوانے اور کچھ بھی نہیں سمجھتے دنیا کی مذمت سے بہت ڈرتے ہیں + (لوگ ایشنا) دنیاوی عزت۔ (دیندنا) دولت بڑھانے میں مصروف ہو کر عیش آرام (پتھر ایشنا) اولاد کی مانند جیلوں سے محبت رکھنا + ان میں ایشناؤں (دنیوی خواہشوں) کا ترک کرنا مناسب ہے + جب دنیوی خواہشیں ہی نہیں دور ہوئیں تو پھر سنیاس کیونکر ہو سکتا ہے اور رعایت سے مہتر ہو کر دیدارگ کے آپدیش سے دنیا کی بھلائی کرنے میں دن رات مشغول رہنا سنیاسیوں کا افضل کام ہے۔ جب اپنے لایق کاموں کو نہیں کرتے تو پھر سنیاسی وغیرہ نام رکھنا فضول ہے۔ جیسے گرجتی کاروبار اور اپنی بہتری کے لئے

یہ سیاسی دنیا کی مذمت سے
 ڈرتے اور عیش و عشرت میں
 غلغلاں رہتے ہیں۔

(جواب) یہ اشرف تو ٹھیک ہیں لیکن آج کل ان میں بھی بہت سی گڑبڑ
 لپٹ - پکتے ہیں برصیاری نام رکھتے ہیں اور جھوٹ موٹ جٹا بڑھا کر
 سیدھائی کرتے اور عجیب پرستھچرن وغیرہ میں پھنسنے رہتے ہیں۔ علم
 پڑھنے کا نام نہیں لیتے کہ جس کی وجہ سے برصیاری نام ہوتا ہے۔ برص یعنی وید پڑھنے
 میں کچھ بھی محنت نہیں کرتے۔ دسے برصیاری کبریٰ کی گردن کے پستان کی مانند
 فضول ہیں +

ویسے لڑھی (سنیاسی) بھی نلے علم (ہوکر) دنڈ (عصا) کندھ تو (کاسہ)
 لیکر مٹھ بھیک مانگتے پھرتے اور کچھ بھی وید کے طریق کی ترقی نہیں کرتے (اور)
 چھٹی عمر سے سنیاس لیکر گھومتے اور تحصیل علم کو چھوڑ دیتے ہیں وہ برصیاری اور
 سنیاسی جو ادھر ادھر تری خشکی (کی سیر) پھر وغیرہ بتوں کی زیارت اور عبادت
 کرتے پھرتے علم حاصل کر کے بھی خاموش ہو بیٹھتے۔ تنہا جگہ میں حسب دلخواہ کھاپی کر
 سوتے اور حسد و کینہ میں مبتلا ہو کر مذمت۔ بد غلی کر کے گزاران کرتے۔ جگہ سے پڑوسے
 اور دنڈ (عصا) کے مٹھ بکڑ لینے سے اپنے آپ کو خوش نصیب سمجھتے اور سب سے اعلیٰ
 جان کر نیک عمل نہیں کرتے ہیں دسے سنیاسی بھی دنیا میں فضول رہتے ہیں + اور جو کل دنیا
 کی بھلائی کرتے ہیں دسے اچھے ہیں +

۱۰۸ (سوال) گری۔ بڑی۔ بھارتی وغیرہ گوسائیں لوگ تو اچھے ہیں۔ کیونکہ
 منڈل بنا کر ادھر ادھر گھومتے ہیں سنیاسیوں
 سادھوؤں کو عیش کرتے ہیں اور سب جگہ
 ادویت مت (ہمدوست) کا آپدیش کرتے ہیں اور کچھ کچھ پڑھتے پڑھاتے بھی
 ہیں۔ اس لئے دسے اچھے ہوں گے +

(جواب) یہ تمام دس نام پچھ سے فرضی بنائے گئے ہیں قیدی نہیں۔ انکی
 منڈلیاں مٹھ کھانے کے لئے ہیں۔ بہت سے سادھو کھانے کے لئے منڈلیوں میں
 رہتے ہیں۔ دسبھی بھی ہیں کیونکہ ایک کو بہت بناتے ہیں۔ شام کے وقت وہ عنت
 چوکن میں بڑا ہوتا ہے منڈ پر بیٹھ جاتا ہے۔ سب براہمن اور سادھو کھڑے ہو کر
 منڈ میں بھول لے کر

नावायकं पद्मभवं वसिष्ठं शक्तिं च तत्पुत्रपरावरं च ।

ध्यासें शुक्लं गौडपदं सशालाम् ॥

سنا تھا کہ رے عاتما اس طرف کو آئے ہیں + گر حسرت کتنا ہے کہ جب وہ ہوا تھا محکوم میں تو ہم کو بھی بتانا انہن کے دیدار کریں گے اور دل کی باتیں پوچھیں گے + اس طرح دن بھر شہر میں پھرتے اور ہر ایک کو آس سیدہ سادھک کی بات بتلا کر رات کو سیدہ سادھک ملکر کھاتے پیتے اور سو رہتے ہیں + پھر صبح شہر یا گاؤں میں جا کر اسی طرح دو تین دن کر کے پھر چاروں سادھک علیحدہ علیحدہ طور پر ایک ایک مالدار سے کہتے ہیں کہ وہ ہانا مل گئے۔ تم کو اٹھا دیدار کرنا منظور ہو تو چلو۔ وہ سے جب تیار ہوتے ہیں شب سادھک ان سے پوچھتے ہیں کہ تم کیا بات پوچھنی چاہتے ہو ہم سے کہو؟ کوئی اولاد کی خواہش ظاہر کرتا۔ کوئی دولت کی۔ کوئی بیماری کے دفیہ کی اور کوئی دشمن کے جینے کی +

آنکھوں سے سادھک بے جانتے ہیں۔ یہ سادھکوں نے جیسے اشارے مقرر کر رکھے (ان سے کام لیتے ہیں) یعنی جس کو دولت کی خواہش ہو اس کو دامن کی طرف جس کو اولاد کی خواہش ہو اس کو مقابل کی طرف۔ اور جس کو بیماری کے دور کرنے کی خواہش ہو اس کو بائیں طرف اور جس کو دشمن پر غالب آنے کی خواہش ہو اس کو پیچھے سے لپکا کر مقابل و اڑوں کے درمیان بٹھا دیتے ہیں۔ جب تمسکار کرتے ہیں اس وقت وہ سیدہ اپنی بے حافی کی جھپٹ میں بہ تو آواز بند ہوتی ہے ”کیا یہاں بہا رہے پاس لڑکے رکھے ہیں جو تو لڑکے کی خواہش کر کے آیا ہے“ اسی طرح دولت کی خواہش والے سے ”کیا یہاں تھیلیاں رکھی ہیں جو دولت کی خواہش کر کے آیا“ فقیروں کے پاس دولت کہاں رکھی ہے ”میں حریف سے خدا کی ہم طبیب ہیں جو تو مرض دور کرنے کی خواہش سے آیا“ ”ہم طبیب نہیں ہیں جو تیری مرض دور کر دیں کسی طبیب کے پاس جا“ +

لیکن جب اس کا باپ بیمار ہو تو اس کا سادھک انگوٹھا لگا کر باپ بیمار ہو تو انگشت سیاہ۔ اگر بھائی بیمار ہو تو سبلی انگشت۔ اگر عورت بیمار ہو تو ہنسر۔ اگر لڑکی بیمار ہو تو خنصر دکھا دیتا ہے + اس کو دیکھ کر وہ سیدہ کہتا ہے کہ تیرا باپ بیمار ہے۔ تیری ماں۔ تیرا بھائی۔ تیری عورت اور تیری لڑکی بیمار ہے + تب تو وہ چاروں ہی فنا ہو جاتے ہیں۔ سادھک لوگ ان سے کہتے ہیں دیکھو۔ جیسے ہم نے کہا تھا ویسے ہی ہیں یا نہیں؟

گر حسرت کہتے ہیں ان جیسا تم نے کہا تھا ویسے ہی ہیں تم نے ہمارا بڑا بھلا کیا اور بیماری بھی بڑی خوش قسمتی تھی جو ایسے عارف نے جن کے دیدار کر کے

مخت کرتے ہیں۔ اُن سے زیادہ غیر کی بھلائی کرنے کے لئے سخت کرنے میں سفیاسی بھی

مستعد رہیں + تب ہی سب آشرم ترقی کر سکیں +

۱۱۲ دیکھو! تمہارے سامنے پاکھنڈ مت بڑھتے جاتے ہیں۔ عیسائی مسلمان

تک ہوتے جاتے ہیں ذرا بھی تم سے اپنے گھر کی حفاظت

اور دوسروں کو (اپنے میں) غلامیتا نہیں ہو سکتا +

ہو تو تب جب تم کرنا چاہو! جب تک موجودہ

زمانے اور آنے والے زمانے میں ترقی کرنے کی سیرت پیدا نہیں ہوتی تب تک۔ آریہ

دورت اور دیگر ممالک کے باشندوں کی ترقی نہیں ہو سکے گی + جب ترقی کے باعث

وید وغیرہ جیسے شاستروں کا پڑھنا پڑھانا۔ برہمچریہ وغیرہ آشرموں کا ٹھیک ٹھیک

کرنا اور پیسے اپڈیش ہوں تب ہی تعلیمی ترقی ہوتی ہے +

۱۱۳ اُچھو! بہت سی پاکھنڈ کی باتیں تم کو سچ سچ دکھائی دیتی ہیں۔ مثلاً کوئی

سادھو کا نذر لڑکے وغیرہ دینے کی سیدھیاں بتاتا

ہے۔ اُس کے پاس بہت سی عورتیں جاتی ہیں۔ اور

نا تھ جوڑ کر لڑکا مانگتی ہیں۔ بابا بھی سب کو لڑکے ہونے کی ڈھانچہ کہہ دیتا ہے، انہیں

سے جس جس کے ہاں لڑکا پیدا ہوتا ہے وہ بگھتی ہے کہ بابا بھی کی کلام کی برکت سے

ہوا۔ جب اُس سے کوئی پوچھے کہ شوری۔ کتنی۔ کہ میں اور فری وغیرہ کے بچے کس بابا

بھی کی کلام کی برکت سے ہوتے ہیں۔ تب وہ کچھ بھی جواب نہ دے سکے گی + اگر کوئی کہے

کہ میں لڑکے کو زندہ دکھ سکتا ہوں تو آپ ہی کیوں مر جاتا ہے؟

۱۱۴ کہتے ہی دغا باز ایسا فریب کھیلنے ہیں کہ بڑے بڑے عقلمند بھی دھوکا کھا جاتے

ہیں۔ مثلاً دھن ساری کے ٹھگہ۔ یہ لوگ پانچ

سات لاکھ دور دراز ملکوں میں جاتے ہیں۔ جو جسم

کا موٹا تازہ ہوتا ہے اُس کو سیدھ بنا لیتے ہیں

جس شہر یا گاؤں میں دولت مند لوگ ہوتے ہیں اُس کے نزدیک جنگل میں اُس سیدھ

کو بچھا دیتے ہیں۔ اُس کے سادھک شہر میں جا کر انجان بنگر کسی سے دریافت

کرتے ہیں کہ تم نے ایسے مہاتما کو کیاں کہیں دیکھا ہے یا نہیں؟ دے ایسا شن کر

پوچھتے ہیں کہ وہ مہاتما کون اور کیسا ہے؟ سادھک کہتا ہے کہ بڑا سیدھ ہے

دل کی باتیں بتا دیتا ہے۔ جو مرغذ سے کہتا ہے وہی ہو جاتا ہے بڑا لوگی راج

ہے۔ اُس کے دیدار کے لئے ہم اپنے گھر بار چھوڑ کر تلاش میں ہیں + پینے کسی سے

عیسائی مسلمان وغیرہ غیر مذہب
والوں کو آریہ یعنی ویدک دھرمی
بنا نا چاہئے۔

لڑکے دینے والے سادھوؤں کی
بند سے بچنا چاہئے۔

دھن ساری کے ٹھگہ اور دیگر ٹھگہ
ایسی بنا کرتے ہیں کہ کچھ پڑھے
بھی دھوکا کھا جاتے ہیں

پرے درجہ کے جاہل ہو کر بڑی تکلیفات اٹھانے ہیں۔ اسی وجہ سے حیران کی تعذیبات
کسی گئی ہے کہ جو جانتا ہے وہی جانتا ہے +

न वेत्ति यो यस्य गुणप्रकथं स तस्य निन्दां सततं करोति ।
यथा किरातौ करिषुखवाता मुक्ताः परिवर्त्य विभर्ति गुच्छाः॥
४० चा० ४० ११ । ४१० १२ ॥

یہ کسی شاعر کا شلوک ہے کہ جو کسی کی خوبی نہیں جانتا وہ اس کی نرمت ہمیشہ
کرتا ہے جیسے جنگلی بھیل گج گناؤں کو چھوڑ گنجائش کا نارہن بناتا ہے ویسے ہی جو
شخص عالم کھپاتی۔ دھرم پر چلنے والا۔ نیک آدمیوں کی صحبت میں رہنے والا ہوگی۔
ہنس۔ نفس کش۔ نیک سیرت ہوتا ہے وہی دھرم۔ ارتھ۔ کام اور سرکوش کو حاصل
کر کے اس جہم اور آئینہ جنم میں ہمیشہ راحت بھوکتا ہے +
یہ آریہ دوت کے رہنے والے لوگوں کے مذہب کے بارہ میں مختصر طور پر
لکھا ہے اس کے آگے جو آریہ راجاؤں کی مختصر سی تواریخ ملی ہے وہ تمام شریف لوگوں
کی آگاہی کے لئے ظاہر کیجاتی ہے +

۱۱۵ اب آریہ دوت کے راجاؤں کا شجرہ نسب کہ جس میں شریمان ہماراج

یہ عشرت سے لے کر ہماراج لیش پال
تک (راجا ہوتے ہیں) درج کرتے ہیں۔
شریمان ہماراج سو کو بھوسو جی
سے لے کر ہماراج یہ عشرت تک کی تواریخ
ہا بھارت وغیرہ میں لکھی ہوئی ہے +

دوسے زمین کے اول ہماراج سو ابھوسو
سے لے کر ہماراج یہ عشرت کی تواریخ کتاب
ما بھارت میں درج ہے یہاں پر ہماراج
یہ عشرت سے لے کر ہماراج لیش پال تک مختصر
شجرہ نسب لکھا جا چکا ہے +

اس سے شریف لوگوں کو اس زمانہ کی تواریخ کا کچھ حال ظاہر ہو جائیگا۔ اگرچہ
یہ مصنفین (رسالہ) ”دوریا لکھی سہمت ہریشچندر کا اور موہن چندر کا“ میں
جو کہ مہینے میں دو دفعہ شری ناٹھ دوارہ متصل چٹوڑ گڑھ ریاست اودسے پوربیوار

(نوٹ مہرم) لے شاعرانہ خیال ہے کہ لکھی کے اٹھے میں موی ہوتا ہے اس کے کتا بختے ہیں
سے لکھا یعنی شری ناٹھ +

ہم خوش ہو گئے + سادھک کہتا ہے سنبھائی! یہ ہاتھ (عارف) آزاد ہیں یہاں
بت دن نہیں ٹھیریں گے۔ اگر اچھی دعا خیر یعنی ہونو اپنی اپنی توفیق کے مطابق اپنی
تن من دھن سے خدمت کر دیکر نہ دیکھو اسے میرا ملتا ہے + اگر کسی پر نظر
غایت ہو گئی تو نہ معلوم کیا آقا دیدیں۔ سنتوں کی کیفیت عجیب ہے + مگر جسکی سی
للو پتو کی باتیں سنکر بڑی خوشی سے ان کی تعریف کرتے ہوئے گھر کی راہ بیٹھے
ہیں + سادھک بھی ان کے ساتھ ہی چلے جاتے ہیں اس لئے کہ کوئی اچھی نفس نہ
کھولے + وہ دولت مند اپنے جس دوست سے ملیں اس کے سامنے (اس کی)
تعریف کرتے ہیں +

اسی طرح جو جو سادھکوں کے ساتھ جاتے ہیں ان کا حال سب بتلا
دیتے ہیں + شہر میں (یہ) ہندو جتا ہے کہ فلاں جگہ ایک بڑے سیدھ آئے ہیں ان
کے پاس چلیں + جب جرقہ جرقہ لوگ جاتے اور بہت سے پوچھنے لگتے ہیں کہ
جناب۔ میرے دل کی بات کہئے تب تو انتظام کے درجہ برہم برہم ہو جانے سے جب
جاپ ہو کر وہ خاموشی اختیار کر بیٹھتا ہے اور کہتا ہے کہ تم کو بت مت سناؤ۔
تب تو جھٹ اس کے سادھک بھی کہنے لگتے ہیں کہ اگر تم ان کو بہت سناؤ گے
تو چلے جائیں گے۔ اور جو کوئی بڑا دولت مند ہوتا ہے وہ سادھک کو الگ بنا کر دیکھتا
ہے کہ ہمارے دل کی بات کہلا دو تو ہم سچ مانیں + سادھک نے پوچھا کہ کیا بات
ہے + دولت مند نے اس کو سادھی + تب اس کو اسی قسم کے طریق سے بیجا کر بیٹھا دیتا
ہے۔ اگے سیدھ نے سمجھ کر جھٹ کہد یا تب تو سیدھ بھرتہ من لیا کہ ابو ا بڑے
ہی سیدھ ہیں + کوئی سنبھائی۔ کوئی پیسہ۔ کوئی روپیہ۔ کوئی آسٹرنی۔ کوئی کپڑا
اور کوئی آٹا ڈال بیٹھ کرنا ہے + پھر جب تک بہت سادھ ررنا جب تک حسب کواہ
ٹوٹتے رہے۔ اور چند یعنی دو ایک آنکھ کے اندھے اور گائیکھ کے پورے لوگوں کو
رہا کہ ہونے کی دعا خیر یا راکھ آٹھاکر دیدیا ہے۔ اور آٹھ ہزاروں روپے لیکر
کہ دیتا ہے کہ اگر تیرا سچا اعتقاد ہوگا تو راکھ کا ہو جائے گا +

اس قسم کے بہت سے ٹھگ ہوتے ہیں جن کی عالم ہی آزمائش کر سکتے ہیں
اور کوئی نہیں۔ اس لئے دید وغیرہ علم کا پڑھنا اور نیک صحبت میں رہنا چاہئے تاکہ
انسان کو کوئی ٹھگ نہ لے سکے اور دوسروں کو بھی بچا سکے۔ انسانیت کی آنکھ علم ہی
ہے۔ بغیر تعلیم و تربیت کے علم حاصل نہیں ہوتا + جو بچپن سے نیک ہدایت پاتے
ہیں وہ ہی انسان اور عالم ہوتے ہیں جو بہت میں رہتے دے بدکار۔ گناہ گار

انکی تفصیل یہ ہے

نمبر	آریہ راجا	برس	عہدہ	دن
۱	راجہ میر ہمشتر	۳۶	۸	۲۵
۲	راجہ پرکھت	۶۰	۰	۰
۳	راجہ بنجیہ	۸۲	۴	۲۳
۴	راجہ اشو تپدھ	۸۲	۸	۲۲
۵	دویشہ راما	۸۸	۲	۸
۶	چھترمل	۸۱	۱۱	۲۷
۷	چتر رتھ	۷۵	۳	۱۶
۸	دیش مشیلہ	۷۵	۱۰	۲۳
۹	راجہ آگر سین	۷۸	۷	۲۱
۱۰	راجہ شور سین	۷۸	۷	۲۱
۱۱	بھون پتی	۶۹	۵	۵
۱۲	رنجیت	۶۵	۱۰	۲۰
۱۳	رنجشک	۶۳	۷	۲۰
۱۴	شکھدیو	۶۲	۰	۲۳
۱۵	نرھری دیو	۵۱	۱۰	۲
۱۶	پنچ رتھ	۴۷	۱۱	۲
۱۷	شور سین (دویم)	۵۸	۱۰	۸
۱۸	پرہت سین	۵۵	۸	۱۰
۱۹	میدھا دی	۵۲	۱۰	۱۰
۲۰	سون چیر	۵۰	۸	۲۱
۲۱	بھیم دیو	۴۷	۹	۲۰
۲۲	نری ہری دیو	۴۵	۱۱	۲۲

ملک راجپوتانہ سے نکلتا تھا چھپا تھا اس سے ہم نے ترجمہ کیا ہے *
 اسی طرح سے اگر ہمارے آریہ سماجی اور علمی گتے کی تفتیش کر کے لوگوں
 پر نتائج کا ظاہر کریں گے تو ملک کو بہت فائدہ پہنچے گا *
 مذکورہ بالا رسالہ کے ایڈیٹر کو اپنے (ایک) دوست سے ایک ایرانی کتاب جو کہ
 ششما بکری کی تھی (دستیاب ہوئی) اور اس میں سے (اگر ملے) اخذ
 کر کے رسالہ نمبر ۲۰-۱۹ باب ۱۰، ماہ گھبر ۱۹۳۱ء میں مندرجہ ذیل شجرہ نسب شائع کیا ہے

ملک آریہ ورت کے راجاؤں کی ونشا ولی یعنی شجرہ نسب

— ۱۰۵ —

اندر پرستی میں آریہ لوگوں نے شری مان ہمارا جانشین پال تک سلطنت کی شری مان
 ہمارا چھٹا شہر سے نیکر ہمارا جانشین پال تک راجاؤں کی تقریباً ایک سو چوبیس پشتوں
 نے ۱۵۰۰ء سال ۱۴۵۹ء میں حکم سلطنت کی۔ اس کی تفصیل یوں ہے :-

راجا - قندار پست - برس - ۵۶ - دن

آریہ راجا - ۱۶۴ - ۲۱۵۰ - ۹ - ۱۴

شریمان ہمارا چھٹا شہر کی قریباً ۳۰ پشتیں - ۱۰۰۰ سال ۱۱ پینے
 ۱۰ دن تک (حکمران) رہیں *

دن	ہا	برس	آریہ راجا	تاریخ
۸	۱۰	۳۵	راجا درمہا	۱
۱۹	۷	۲۷	اجت سنگھ	۲
۱۰	۳	۲۸	مہودت	۳
۱۰	۲	۱۵	جیون پتی	۴
۱۳	۳	۲۱	دیر سین	۵
۷	۳	۲۰	جی پال	۶
۳	۳	۲۶	نشر و شمال	۷
۱۰	۲	۱۷	سنگھ راج	۸
۱۰	۱۱	۲۸	تیج پال	۹
۲۱	۷	۳۷	بانگ چند	۱۰
۱۰	۵	۳۲	جام سینہ	۱۱
۱۳	۱۱	۱	نشر و مردن	۱۲
۱۷	۹	۲۸	جیون لوک	۱۳
۲۹	۱۰	۲۶	ہری راد	۱۴
۲۰	۲	۳۵	دیر سین (دوم)	۱۵
۱۳	۱۱	۲۳	آدیتہ کپتر	۱۶

راجا آدیتہ کپتر ۳۷ سال ۱۱ مہینے ۲۶ دن تک حکمران رہیں۔ انکی تفصیل حسب ذیل ہے۔
 اور ۹ مہینے ۳ سال ۱۱ مہینے ۲۶ دن تک حکمران رہیں۔ انکی تفصیل حسب ذیل ہے۔

۲۲	۷	۳۲	راجا دھن دھ	۱
۲۹	۲	۳۱	ہر شتی	۲
۱۹	۱۰	۵۰	من ریجی	۳
۸	۳	۳۰	مہا کپتر	۴
۲۵	۵	۲۸	نور ناتھ	۵
۵	۲	۳۵	جیون راج	۶
۲۸	۳	۳۷	رودر سین	۷
۸	۱۰	۵۲	آری لوک	۸
۰	۰	۳۶	راج پال	۹

راجا راجپال کو اُس کے باجگزار راجا مہان پال نے مادکر سلطنت کی ۳ اور ایک ہی پشت ۱۳ سال تک رہی۔ اُس کی تفصیل نہیں ہے۔
 راجا مہان پال کی سلطنت پر راجا وکرم آدیتہ نے "اودھیکا" (اوٹین) سے فوج کشی کی اور راجا مہان پال کو مادکر سلطنت کرنے کا۔ اور ایک ہی پشت ۳۰ سال تک حکمران رہی کی تفصیل نہیں ہے۔

نمبر	آریہ راجا	برس	نمبر	دن
۲۳	پورنہل	۲۳	۸	۷
۲۴	کر دوی	۲۳	۱۰	۸
۲۵	الم یک	۵۰	۱۱	۹
۲۶	اود کے پالی	۳۸	۹	۱۰
۲۷	دوون ل	۴۰	۱۰	۱۱
۲۸	ومات	۳۲	-	-
۲۹	بھیم پالی	۵۸	۵	۱۲
۳۰	کشیپک	۳۸	۱۱	۱۳

راجہ کشیپک کے وزیر اعظم دیشور دانی نے راجہ کشیپک کو مار ڈالا اور چودہ ہفتوں نے پانچ سو سال تین ماہ اور ۱۷ دنوں تک راج کیا۔ اسکی تفصیل ہے۔

۱	دیشور	۱۷	۳	۲۹
۲	پور سینہی	۴۲	۸	۲۱
۳	ویہ سینہی	۵۲	۱۰	۷
۴	رنگ مٹاشی	۴۷	۸	۲۳
۵	ہری جت	۲۵	۹	۱۷
۶	پریم سینہی	۴۳	۲	۲۳
۷	شکھ پاتالی	۳۰	۲	۲۱
۸	کہرت	۴۲	۹	۲۳
۹	سج	۳۲	۲	۱۳
۱۰	ارچوڑ	۲۷	۳	۱۶
۱۱	امی پالی	۲۲	۱۱	۲۵
۱۲	دیشور تھ	۲۵	۳	۱۳
۱۳	دیر سال	۳۱	۸	۱۱
۱۴	دیر سال سین	۴۷	-	۱۳

راجہ دیر سال سین کو دیر ہما پردھان نے مار کر سلطنت کی۔ اور اس کے بعد ۱۶ ہفتوں کے بعد ۵ برس ۵ مہینے سو دن تک حکمران رہیں۔ اسکی تفصیل سید ذیل ہے۔

راتی بدادتی لاد لہ مرگئی۔ اس لئے تمام درباروں نے مشورہ کر کے ہری پریم ذراگی کو تخت پر بٹھایا اور خود سلطنت کرنے لگے ۳۰ پختیس ۵۰ سال اور ۲۱ دن تک حکمران رہیں۔ ان کی تفصیل حسب ذیل ہے۔

نمبر	آریہ راجا	برس	ہا	دن
۱	ہری پریم	۶	۵	۱۶
۲	گوند پریم	۲۰	۲	۸
۳	گونیال پریم	۱۵	۷	۳۸
۴	مہا بامپ	۶	۸	۲۹

راجا مہا بامپ سلطنت چھوڑ کر جنگل میں تپسیا (ریاضت) کرنے چلے گئے۔ یہ بات بنگالی کے راجا ادھی سین نے لکھی ہے اور پرستھ میں آکر خود سلطنت کرنی شروع کر دی۔ اور ۱۳ پختیس ۱۵۱ سال ۱۱ مہینے ۲۲ دن تک حکمران رہیں۔ اسکی تفصیل حسب ذیل ہے۔

۱	راجا ادھی سین	۱۸	۵	۲۱
۲	دلاول سین	۱۲	۴	۲
۳	کیشو سین	۱۵	۷	۱۲
۴	دادہ سین	۱۲	۴	۲
۵	سور سین	۳۰	۱۱	۲۷
۶	بھیم سین	۵	۱۰	۹
۷	کھیان سین	۳	۸	۲۱
۸	ہری سین	۱۲	۰	۲۵
۹	کشم سین	۸	۱۱	۱۵
۱۰	ناراین سین	۲	۲	۲۹
۱۱	لکشمی سین	۲۶	۱۰	۰
۱۲	داموہر سین	۱۱	۵	۱۹

راجا ادھوہر سین نے اپنے اہل و عیال کو بہت مستایا رکھا اور اپنے راجا کے خیر دیب سنگھ نے فوج کے ساتھ مل کر راجا کے ساتھ لڑائی کی اور اس لڑائی میں راجا کو مار کر دیب سنگھ خود راج کرنے لگا اور ۱۳ پختیس ۱۰۷ سال ۱۱ مہینے ۲۲ دن تک حکمران رہیں اسکی تفصیل حسب ذیل ہے۔

راجا وکرم آوریہ کو شمالی وہاں کے امرا و سرد پال لوگی پستھوں نے مار کر سلطنت کی اور
۱۶ پشتیں ۳۷ سال ۲۷ دن تک حکمران رہیں۔ انکی تفصیل حسب ذیل ہے +

پاؤں	آریہ راجا	برس	ہا	دن
۱	سندر پال	۵۳	۲	۲۰
۲	چندر پال	۳۶	۵	۳
۳	سہاس پال	۱۱	۲	۱۱
۴	ویر پال	۲۷	۱	۲۸
۵	نرسنگھ پال	۱۸	۰	۲۱
۶	ساس پال	۲۷	۱	۱۷
۷	رگھو پال	۲۲	۳	۲۵
۸	گوند پال	۲۷	۱	۱۰
۹	امرت پال	۳۶	۱۰	۱۳
۱۰	بلی پال	۱۲	۵	۲۷
۱۱	مہی پال	۱۳	۸	۲
۱۲	پری پال	۱۳	۸	۲
۱۳	سپیس پال	۱۱	۱۰	۱۶
۱۴	دن پال	۱۷	۱۰	۱۹
۱۵	کرم پال	۲۶	۲	۲
۱۶	وکرم پال	۲۵	۱۱	۱۳

راجا وکرم پال نے مغربی سمت کے راجا (مگھ چند پورا) پر چڑھائی کر کے یہ ان میں لڑائی کی
پس لڑائی میں مگھ چند پال کو مار کر اندر پرستھ کی سلطنت کی۔ اور ۱۰ پشتیں
۱۶ سال ۱۷ دن تک حکمران رہیں۔ ان کی تفصیل حسب ذیل ہے:

۱	مگھ چند	۵۳	۲	۱۰
۲	وکرم چند	۱۲	۷	۱۲
۳	امرت چند	۱۰	۰	۵
۴	راجا چند	۱۳	۱۱	۸
۵	پری چند	۱۳	۹	۲۲
۶	کیان چند	۱۰	۵	۲۲
۷	بھیم چند	۱۶	۲	۹
۸	پون چند	۲۶	۳	۲۲
۹	گوند چند	۳۱	۷	۱۲
۱۰	راجی پد امہنی	۱	۰	۰

۱۔ کسی تواریخ میں جہم پال بھی لکھا ہے +
۲۔ ان کا نام نہیں مانگ چکا بھی لکھا ہے +
۳۔ یہ پد امہنی گوند چند کی رانی تھی +

دیباچہ ضمنی دوم

۱۔ جب آریہ صرت کے باشندوں سے حق و باطل کے کوئی تمیز کرنا سہی
 والی رویددیں اور ہولناکی اور بائیس کے پھیلنے سے مختلف فرٹ گھڑے ہو گئے
 اور وہی سبب چین وغیرہ خلافت علم و عقل مذہب کے رواج پانے کا ہوا۔ کیونکہ بالیک کی تصنیف
 اور ماہی کھارت وغیرہ میں جینیو کا نام تک بھی نہیں لکھا اور جینیوں کی کتابوں میں بالیک کی
 تصنیف اور کھارت میں بیان کی ہوئی رام و کرشن وغیرہ کی داستانیں ٹیسی تشہیل کے ساتھ بھی
 ہیں۔ اس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ مذہب ہون کے بعد جاری ہوا۔ کیونکہ جینی لوگوں کا مذہب جیسا
 کہہ لکھے ہیں۔ دیباچہ قدیم ہوتا تو بالیک وغیرہ کی کتابوں میں ضرور ان کا ذکر آتا۔ پس میں مذہب
 ان کتابوں کے بعد چلا ہے۔

چین مت اور ان
 ماہی کھارت

۲۔ اگر کوئی جینی یہ کہے کہ جینیوں کی کتابوں سے داستانیں لے کر
 بالیک وغیرہ لے کر کتابیں بنائی ہوں گی تو اس سے پوچھنا چاہئے کہ کیا وہ
 ہے کہ بالیک کی تصنیف وغیرہ میں تمہاری کتابوں کا نام کبھی نہیں لکھا۔ اور تمہاری کتابوں
 جیسا (ان کا نام) کیوں آتا ہے۔ کیا بیٹا باپ کے جنم کو دیکھ سکتا ہے۔ ہرگز نہیں۔ اس سے
 یہی ثابت ہوتا ہے کہ چین اور ہندو مذہب، شیوا اور شاکتک وغیرہ متوں کے بعد چلے ہیں۔

کیونکہ ان میں وہاں جنت ہیں
 جینیوں کی کتابوں میں ہے

۳۔ اب اس بار پھر یہ آکر من، چو جوات، جینیوں کے مذہب کے بارہ ہیں
 کہ انسانی کا مزہ ہے۔ لکھی گئی ہے وہ ان کی کتابوں کا پتہ دے کر لکھی گئی ہے۔ اس میں جینی لوگوں
 کو جرات ماننا چاہئے کہ ہونے جو کچھ ان کے مذہب کے متعلق لکھا ہے۔ اس سے محض حق و باطل
 کی تحقیقات مقصود ہے مخالفت یا تضاد ان پہنچانے کا مقصد نہیں ہے۔ جب جینی وہودہ یا دیگر
 لوگ اس مضمون کو دیکھیں گے تو ان سب کو حق و باطل کی تحقیقات پر سوچنے اور تحریر کرنے کا
 موقع ملے گا۔ اور واقفیت بھی ہوگی۔ جب تک آئندہ سلسلے سے ہر کتاب طریق و نحو سے تردید بحث کے
 ساتھ بحث یا تحریر کی جاوے تب تک حق و باطل کی تحقیقات نہیں ہو سکتی۔ جب تک
 عالموں کے درمیان حق و باطل کی تحقیق نہیں ہوتی تب ہی تک علم سے بے بہرہ لوگوں کو
 سخت تارکی میں پڑ کر رہت، دکھ اٹھانا پڑتا ہے۔ اس لئے حق کی حق اور جھوٹ کی فنا کے لئے
 دو شانہ طریق پر بحث یا تحریر کرنا نوع انسان کا مقدم کام ہے۔ اگر ایسا نہ کیا جاوے۔ تو

چو جوات کی تحقیقات
 کہ انسان کا مزہ ہے

نمبر	آریہ راجا	برس	ہے	دن
۱	ویپ سنگھ	۱۴	۱	۲۶
۲	راج سنگھ	۱۲	۵	۰
۳	رن سنگھ	۹	۸	۱۱
۴	نر سنگھ	۴۵	۰	۱۵
۵	ہری سنگھ	۱۳	۲	۲۹
۶	جیون سنگھ	۸	۰	۱

راجا جیون سنگھ نے کسی سبب سے اپنی تمام فوج شمال کی جانب بھیج دی۔ یہ خبر پا کر پرتھوی راج چوہان و برہاٹ کے راجا نے جیون سنگھ پر چڑھائی کی اور لڑائی میں جیون سنگھ کو مار کر اندر ہستہ کی سلطنت کرنے لگا + ۵ گھنٹیں ۸۶ سال ۲۰ دن تک حکمران رہیں۔ اس کی تفصیل حسب ذیل ہے :

۱	پرتھوی راج	۱۲	۲	۱۹
۲	اچھے پال	۱۴	۵	۱۴
۳	نرجن پال	۱۱	۳	۱۴
۴	آد سے پال	۱۱	۴	۳
۵	بیش پال	۳۶	۴	۲۴

راجا بیش پال پر سلطان شہاب الدین غوری گڑھ غزنی سے چڑھائی کر کے آیا۔ اور راجا بیش پال کو پریاگ کے قلعہ میں ۱۲۳۵ء میں پکڑ کر قید کر لیا۔ اور خود اندر ہستہ یعنی دہلی کی سلطنت کرنے لگا۔ اور ۵۳۵ گھنٹیں ۵۵ سال ایک ۵ دن تک حکمران رہیں۔ اس کی تفصیل بہت تواریخوں میں لکھی ہے اس لئے یہاں نہیں لکھی + اس کے آگے بودھ (اور) جین مت کے بارے میں لکھا جائیگا +

(نوف سحاب قہم) پڑھنے کی توجہ دینا چاہیے۔ اور پڑھنے کے بعد مزاد جانشین کی سمجھنی چاہیے +

بارہویں سٹائن کا آغاز

ایہ نائیک (ایٹور کی ہستی سے نکل کر) متوں میں سے چارواک - بودھ اور جین مت کے کھڑن مٹھن (ترویید تائید) کا مضمون بیان کرتے ہیں۔

برہمیتھی کے بارہ عقائد (۱) - ایک شخص برہمیتھی نامی گوراسے جو بودھ - ایٹور - اہدیکینہ وغیرہ چھے کاموں کو بھی نہیں مانتا تھا۔ اُس کا اعتقاد ملاحظہ کیجئے۔

यावज्जीवं सुखं जीवेद्भासि मखोरगोचरः ।

भस्मीभूतस्य देहस्य पुनरागमनं कुतः ॥

لفظی ترجمہ منجانب مترجم

[جب تک چوسے سکھ سے چوسے - موت کے اختیار سے باہر کوئی نہیں جسم کے خاکستری ہونے کے بعد پھر آؤن کس طرح ہو سکتا ہے۔

چارواک کے عقائد (۲) - کوئی انسان وغیرہ متفس موت کے اختیار سے باہر نہیں ہے۔

یعنی سب کو مرنا ہے۔ اس لئے جب تک جسم میں جان رہے تب تک سکھ سے رہنا چاہئے۔ اگر کوئی کہے کہ دھرم پر چلنے سے تکلیف ہوتی ہے۔ اور اگر دھرم کو چھوڑیں تو دو سرے جہنم میں بڑا دکھ ملے (تو اس صورت میں کیا کرنا چاہئے) اُس کو "چارواک" جو اپنا ہے ہے کہ "ارے بھولے بھائی! مرتے کے بعد وہ جسم جس نے کھایا پیا تھا۔ جس جسم ہونا ہے وہ پھر دنیا میں نہیں آئے گا۔ اس لئے جس طرح ہو سکے۔ آئندہ میں رہوں۔ دنیا میں حکمت عملی سے چلو۔ حسرت بڑا ہاؤ۔ اور اس سے حسب خواہش حظ اٹھاؤ اسی دنیا کو سمجھو۔ پر لوگ (دوسرے جہنم) کیے نہیں ہے۔

۱۵ - جسم ہی جڑ ہے۔ دیکھو مٹی - پانی - آگ - ہوا ان چار عناصر کی تبدیل ہست سے یہ جسم

انسانوں میں کبھی ترقی نہ ہو سکے۔

۴۔ یہ بودھ اور عین مذہب کا مضمون خود ان کے علاوہ دیگر
 لوگوں کی کتابوں میں ملتا ہے۔
 مذہب والوں کے لئے بھی نہایت مفید اور واقفیت کا ذریعہ ہوگا۔ کیونکہ یہ لوگ اپنی کتابوں میں کسی
 دوسرے مذہب والوں کو دیکھنے پڑھنے یا نقل تک کرنے کے لئے نہیں دیتے جیسی کہ سائنس و
 محنت سے میں نے اور خصوصاً اگر یہ سماج بھیجی کے سنتری سید سیدک لال کر سن ماس نے
 ان کی کتاب میں حاصل کی ہے۔ مطبع ضیاء برہنہ اگر مارے شہر کاشی میں لال کی بعض کتابوں کے چھپ
 جانے اور نیز بھیجی میں کتاب موسور پر کرن رہتا کر کے طبع ہونے سے سب لوگوں کو جینوں کے
 مذہب کا مطالعہ کرنا آسان ہو گیا ہے۔

بھلا یہ کون سے عالموں کی بات ہے کہ اپنے مذہب کی کتابوں میں خود ہی دیکھیں اور دوسروں
 کو نہ دکھائیں۔ اسی سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کتابوں کے مصنفوں کو پہلے ہی شک تھا کہ ان
 میں ناممکن باتیں لکھی ہیں۔ اگر غیر مذہب والے دیکھیں گے تو تردید کریں گے اور اگر ہمارے
 مذہب والے دوسروں کی کتابوں کو دیکھیں گے تو ان مذہب پر اعتقاد نہیں رہے گا۔ خیر کچھ
 ہی ہو مگر بلاشبہ ہمت سے آدمی ایسے ہیں کہ جن کو اپنے مذہب کو دکھانی نہیں دیتے مگر دوسروں
 کی عیب جوئی میں از حد کمر بستہ رہتے ہیں۔ یہ انصاف نہیں ہے کہ کیوں کلاؤں انسان اپنے عیبوں
 کو دیکھ کر دور کرے تب دوسرے شخص کے عیبوں پر نظر ڈال کر انہیں دور کرے۔ اب میں بچہ
 اور جینوں کے مذہب کا مضمون سب نیک منش لوگوں کے مدیر پیش کرتا ہوں تاکہ وہ صحیح نتیجہ
 کو پہنچ سکیں۔

ع عاتقوں را اشد استے کافی است

चाह मोहं ब्रवीमि चनुक्तिनिधमांश्चभास्वतेति ॥

یا جنیہہ وکینہ کہتے ہیں کہ اسے میترشی ہیں سوہ (یہ ہوشی یا غفلت) سے یہ بات نہیں کہتا بکیر (مصل) آتما غیر قانی ہے جس کے ساتھ جتنے سے جسم حرکت کرتا ہے جب چیر جسم سے الگ ہو جاتا ہے۔ تب جسم میں کچھ بھی علم نہیں رہتا۔ اگر جسم سے آتما الگ نہ ہو تو (کیا وجہ ہے کہ اس کے ساتھ جلتے سے چیتنا (ارواک) اور جہاں ہونے سے "جہا" (عدم ادراک) ہوتی ہے (یہیں) جسم سے الگ ہے۔

جس طرح آنکھ سب کو دیکھتی ہے مگر اپنے آپ کو نہیں۔ اسی طرح پر تیکش (احساس) کرنے والا اپنے تئیں حواس کے ذریعہ سے (محسوس) نہیں کر سکتا۔ جس طرح (انسان) اپنی آنکھ سے گھڑے کپڑے وغیرہ تمام اشیاء کو دیکھتا ہے اسی طرح وہ آنکھ کو اپنے علم کے ذریعہ سے دیکھتا ہے جو ناظر ہے وہ ناظر ہی رہتا ہے منظور کبھی نہیں ہوتا۔ جس طرح سہا سے کے بغیر سہارا چاہئے والا۔ علت کے بغیر معلول۔ گل کے بغیر جڑو۔ اور فاعل کے بغیر فعل نہیں رہ سکتا اسی طرح پر تیکش (محسوس) کرنے والے کے بغیر پر تیکش (احساس) کس طرح ہو سکتا ہے۔

(۱) ہاتھ نہ دیکھتا ہے اگر خوبصورت عورت، نہ آنکھ کے ساتھ مباشرت کرنے میں کو پرشار تھوڑے مقصد کی کا پھل ہاتھیں تو وہ لہ لہ بھڑکا سکے ہے اور اس سے ڈکھ بھی ہوتا ہے۔ تب وہ (دکھ) بھی بھڑکا ہی کا پھل ہوگا۔ اگر یہ بات ہے تو "سورگ" کے ٹٹ جانے سے ڈکھ بھڑکنا پڑے گا۔ اگر کوکر ڈکھ کے دور کرنے اور دکھ کے بڑھانے کی کوشش کرتے رہنا چاہئے تو گمش کی گمش کی تردید ہوتی ہے۔ اس لئے وہ پرشار تھ کا پھل نہیں۔

۴ - چارواک کہتے ہیں جو دکھ سے لے ہوئے شاکھ کو ترک کرتے ہیں وہ جاہل ہیں۔ جس طرح غلہ کا طالب دانہ کو نکال کر چھوڑ بھینک دیتا ہے اسی طرح دنیا میں عقل مندوں کو چاہئے کہ سکھ کو لے لیں اور دکھ کو چھوڑ دیں کیونکہ جو اس جہان کے موجود سکھ کو چھوڑ کر پروردگار کے سکھ کی خواہش کر کے (دوسرے جنم) کیسے آگنی بہرہ فرہ برہم پاپا ستا۔ اور گیان کا ٹٹ پر جنکی دھورتوں (سکاروں) کے بنائے ہوئے وہ میں بدایت سے عمل کرتے ہیں وہ لے وقوف ہیں۔ جبکہ دوسرا جنم ہی نہیں ہے تو اس کی امید رکھنا جمالت کا کام ہے۔ کیونکہ

سکھ یعنی آدھلی سکھ اس کا نام ہے کہ جن دکھ ہونے میں کے ڈاک لے کر لڑی تو لکھ بھمت تا میر کھنے کے لئے ہر وقت کا کھڑا رہتا سکھ کی طرح ہو سکتا ہے مگر تھوڑی کتنی میں شامل نہیں ہیں۔ کتنی سے ملے اسے مسلسل لکھ کا نام ہے۔ جس کھاتہ میں کسی شرم لکھاتہ نہیں ہوتا تو لکھ کے ساتھ لکھ کا نام نہیں ہے۔ مترج

ہوتا ہے۔ اور انہیں کے اتصال سے چکینہ (اورنگ) پیدا ہوتا ہے۔ جس طرح کھنسی اشیاء کے کھانے پینے سے نشہ پیدا ہوتا ہے اسی طرح جو جسم کے ساتھ پیدا ہو کر جسم کے ساتھ ہونے پر نہ کبھی فنا ہوتا ہے۔ پھر پانی کا پھل کس کو ملے گا۔

सच्चैतन्यविभितदेश एव आत्मः देहातिरिक्त आत्मनि
प्रमाणाभावात् ॥

لفظی ترجمہ من جانب مترجم

(اس لئے اورنگ کی صفت سے مرصوت جسم ہی آتا ہے۔ کیونکہ جسم سے علیحدہ آتما کی ہستی کا کوئی ثبوت نہیں) اس جسم میں چاروں عناصر کے اتصال سے جو آتما پیدا ہو کر ان کے انفصال کے ساتھ ہی فنا ہو جاتا ہے۔ کیونکہ مرنے کے بعد کوئی جو بھی "پرتیکش" (عمل نہیں قائم ہونے پر "پرتیکش" ہی کو مانتے ہیں کیونکہ پرتیکش کے بغیر اوزان وغیرہ ہوتے ہی نہیں۔ اس لئے پرتیکش احساس جو مقدم ہے اس کے مقابل میں اوزان (قیاس) وغیرہ غیر مقدم ہونے کی وجہ سے تسلیم نہیں کئے جاتے۔

۱۰۔ باغیچہ پر غارتہ
۱۱۔ کھیل ہے۔
۱۲۔ کھیل ہے۔
۱۳۔ عین عورت کی نعل لہری سے آئندہ حاصل کرنا پڑتا ہے (مقدمہ فلسفی) کا پھل ہے۔

۱۴۔ بوا ب۔ خاک وغیرہ عناصر پر (غریبی غمور) ہیں۔ ان سے جیتن (مدد کے) کی پیدائش ہوتی ہے۔ کبھی نہیں ہو سکتی۔ جس طرح اب ان آپ کے صحبت سے جسم کی پیدائش ہوتی ہے اسی طرح پیدائش دنیا کی ابتدا میں انسان وغیرہ کے جسم آگ پر مشورہ خالق نہ ہو کبھی ترکیب نہیں آسکتے جیتن کی پیدائش اور فنا نشہ کے مانند نہیں ہوتی کیونکہ نشہ جیتن کو ہوتا ہے جڑ کو نہیں۔

اشیا نشہ یعنی نظر سے غائب ہو جاتی ہیں۔ مگر کوئی چیز نابود نہیں ہوتی اسی طرح نظر سے غائب ہو جانے سے جو کچھ نابود ہوتا بھی نہ اٹتا چاہئے۔ جب جو آتما جسم میں آتا ہے۔ تب ہی اس کا ظہور ہوتا ہے۔ جب وہ جسم کو چھوڑتا ہے تب یہ جسم جس کو موت لاحق ہوتی ہے دنیا نہیں ہو سکتا۔ جیسا کہ پہلے جیتن کے ساتھ نہ ہوا تھا۔ یہی بات ہر پارٹیکل میں بھی کہی ہے۔

نैव यथाश्रमादीनां क्रियासु फलदायिण्याः ॥ ३ ॥
 यशुश्चेद्भिहतः स्वर्गं ज्योतिष्टोमे गमिष्यति ।
 स्वमित्ता यजमानेन तत्र कस्मान्न हिंस्यते ॥ ३ ॥
 सृष्टानामपि अन्तूनां श्रावं चैत् प्रिसारयन् ।
 गच्छतामिह अन्तूनां व्यर्थं पापेयकल्पनम् ॥ ४ ॥
 स्वर्गस्थिता यदा तृप्तिं गच्छेयुस्तत्र दानतः ।
 प्रासादस्योपरिस्थानाम न कस्मान्न दौक्षते ॥ ५ ॥
 यावच्छीवेत्सुखं श्रीवेदेषु कृत्वा पुत्रं पिबेत् ।
 भस्मीभूतस्य देहस्य पुनरागमनं कुतः ॥ ६ ॥
 यदि गच्छेत्पारं लोकं देहादेश त्रिनिर्मतः ।
 अस्माद्दुःखी न यायाति मन्वुज्जेहसमाकुलः ॥ ७ ॥
 ततश्च जीवनोपायो ब्राह्मणैर्विहितस्त्विवह ।
 कृतानां प्रेतकार्याणि न त्वन्वहिंस्यते क्वचित् ॥ ८ ॥
 अही वेदस्य कर्त्तारो भगवद्भूतनिष्ठाचराः ।
 अर्करीतुर्करोत्वादि पल्लितानां वचः स्मृतम् ॥ ९ ॥
 अश्वस्थाच हि विश्वन्तु पशौवाद्यं प्रकीर्त्तितम् ।
 भगवैस्तदस्य रं चैव याज्ञजातं प्रकीर्त्तितम् ॥ १० ॥
 मांसानां खादनं तद्वन्निगाचरसमीरितम् ॥ ११ ॥

چارواک۔ اچھا لک۔ پردہ اور چین بھی جہاں کی پیداائش طبعاً مانتے ہیں۔
 (اک لڑکان نہیں) جو جو طبی خواص ہیں ان کے ساتھ ”دروید“ (جڑبہر) تعلق پاکر سب اشیاء
 پیشی ہیں۔ جہاں کا مانتے والا کوئی نہیں +

अग्निशोचं तयो देहाच्चिदृच्छं भस्मशुश्रुतम् ॥
बुद्धिपीतघहीभानां जीविवेति वृहस्पतिः ॥

چارو اک مت کا وہا غلا پرستی کی کتاب ہے کہ آگنی ہو تر۔ تین وید۔ تر و تہ اور ساکھ کے لگانے کو عقل اور
جنت سے بے بہرہ لوگوں نے اپنی روزی کا ذریعہ بنا رکھا ہے۔ دراصل کانٹے چبھنے وغیرہ سے جو
دنگھ پیدا ہوتا ہے اسی کا نام ترک ہے۔ گنیا میں جس کو راجا مان لیا وہی پریشور ہے اور جسم کا
خانا ہونا ہی موکش ہے۔ اس کے سوا کچھ اور کچھ بھی نہیں۔

اور ان کی نکلن جو اپنے۔ بعض خلافت کے شاگرد کو پرشارتھ کا بچوں مانکر صرف عیاشی
کے دنگھ کو رفع کرنے میں حصول مراد اور سوگ ماننا جہالت ہے۔

آگنی ہو تر وغیرہ کیوں سے ہوا۔ اور بارش کے پانی کی صفائی ہو کر تندرستی ہوتی ہے اور
اس سے دھرم۔ ارتھ۔ کام۔ اور موکش حاصل ہوتے ہیں۔ اس بات کو نہ جان کر وید الیشور اور
ویدوں میں کئے ہوئے دھرم کی مذمت کرنا دھرموں (سکھروں) کا کام ہے۔

جو تر و تہ اور ساکھ لگانے کی تردید کی گئی ہے وہ ٹھیک ہے۔
اگر کانٹے وغیرہ سے پیدا ہونے والے دنگھ ہی کا نام ترک ہے۔ تو اس سے بڑھ کر جو
سخت و موکھ (نراصل وغیرہ) ہیں وہ ترک کیوں نہیں۔

اگر راجا کو صاحبِ حشمت اور رعایا پروری کے قابل ہونے کی وجہ سے افضل مانیں تو درست
ہے لیکن جو بے انصاف اور پاپی راجا ہے اگر اس کو بھی پریشور کی مانند سمجھتے ہو تو تم جیسا
کوئی بھی جاہل نہیں۔

اگر صرف جسم سے علیحدہ ہونا ہی موکش ہے تو گدھے۔ کتے وغیرہ اور تم میں کیا فرق رہا ؟
فقط شکل ہی مختلف رہی۔

چارو اک - ۵۔
अग्निशोचो वसं शीतं शीतस्पर्शं कृथाऽजितः ।

वेनेदं चिचितं तस्मात्सभावात्तद्व्यवस्थितिः ॥ ९ ॥

न सर्वा नऽपवर्गा वा नैवात्म्या पारलौकिकः ॥

نہ۔ تر و تہ سے وہ تین گزیاں مراد ہیں جو آج بھی سراسر وگ مینے ساتھ رکھتے ہیں۔ مترجم

۱۲) جو اس بات کا کھانا منہ نہ آئے۔ جو اس بات کا چہن چہن پر پیشہ کے بنانے کے بغیر جو چیزیں آئیں میں اترتے ہیں مگر جو یہ خود طبعاً پیدا نہیں ہو سکتیں۔ اگر شہنائی بکتیں تو ہر سو یہ جاننا دیر اور تھو سے ڈرنا تو کون کیوں نہیں بن جاتے۔

۱۳) سو رنگ شگے بھونگے اور رنگ دیکھ بھونگے کا نام ہے۔ اگر جو آتما دہو تو شگے دیکھ کا بھونگے کون ہو سکے گا۔ اس طرح اس وقت شگے دیکھ کا بھونگے والا جو شہن طبع اگلے جنم میں بھی ہوتا ہے کیا اور ان آئینوں کی راست گوئی اور دوسروں کو فائدہ پہنچانے کے کام بھی برائیاں جادیں گے؟ ہرگز نہیں۔

۱۴) جلاؤر ہر کر ہون کر ناوید وغیرہ سچے شاستروں میں کسی جگہ نہیں لکھا۔ اور مرے ہونوں کا شہادہ و ترپن کرنا من انی گھرت ہے۔ کیوں کر ناوید وغیرہ سچے شاستروں کے خلاف ہونے کے باعث یہ بھاگوت وغیرہ پوران کے معتقدوں کا عقیدہ ہے۔ اس لئے اس بات کو توڑنے کے لائق نہیں ہے۔

۱۵) جو چیز ہمت ہے وہ ہمت کبھی نہیں ہو سکتی۔ ہمت جو ہمت نہیں ہو سکتا جسم جاکر راکھ ہو جاتا ہے جو نہیں۔ جو تو دوسرے طالب میں چلا جاتا ہے۔ اس لئے جو شخص فرض و غرض سے کرے گیگانے ان سے اس جہان میں بھوک (عیش) کرتے ہیں اور اس سے نہیں کرتے وہ یقیناً پالی ہو کر دوسرے جہان میں رنگ یعنی دیکھ بھونگے ہیں۔ اس میں ذرا بھی شک نہیں ہے۔

۱۶) جسم سے نکل کر جو دوسری جگہ اور دوسرے جسم میں چلا جاتا ہے اور اس کو پہلے جنم اور کئی وغیرہ کا کچھ بھی علم نہیں رہتا۔ اس لئے پھر کئی نہیں آسکتا۔

۱۷) ان برہمنوں نے شہادے کا کرنا کرنا اپنی روزی کی خاطر جاری کیا ہے۔ پس جو کچھ وہ دیدوں کے مطابق ہیں اس لئے بھگت قابل تر وہ ہے۔

۱۸) اب کئے اگر چاہا دک وغیرہ نے وہ دیکھو سچے شاستروں کیجئے سے اپڑ ہے ہوتے تو کبھی اس طرح دیدوں کی مذمت نہ کرتے کہ وہ بھینڈو۔ دھرتا۔ اور نشا چر جیسے آدمیوں کے بنائے ہوئے ہیں۔ وہ ایسی بات ہرگز منہ سے نہ نکالتے۔ وہ بتا سیدھے وغیرہ ٹیکا کار (شاعر جان) بھینڈو دھرت اور نشا چر تھے۔ ان کی نگارہی ہے دیدوں کا دھرت نہیں۔ لیکن چارواک بھگت بودھ اور جینوں پر انہوں نے چارو دیدوں کی اصلی سنگھٹاؤں کو نہ سنا۔ نہ دیکھا اور نہ کسی عالم سے پڑا۔ اسی وجہ سے ان کی عقل باری گئی اور وہ بے سرو پا دیدوں کی مذمت کرنے لگے۔ یہ کرو اور دام مارگیوں کی بے شہرت من گھڑت اور رہائیاں شرحوں کو دیکھ کر وہیں کے مخالف بن گئے اور بے علمی کے ساتھ سمندر میں جا گئے۔

۱۹) جاتے غور ہے کہ عورت سے گھر سے کانگ پڑو اور اس سے سمجھت کرانا اور بھجان

۱۰ (متروم)

(۱) جو چار مذہب اور پر بیان کئے گئے) ان میں سے چار واک حسب ذیل اعتقاد رکھتا ہے جو لوگ مذہب اور پر جو آتما کو بودھ اور جین کہتے ہیں چار واک کہتے ہیں۔ ان تینوں کے باقی عقائد بجز خاص خاص باتوں کے یکساں ہیں۔

(۲) جو لوگ مذہب اور پر بیان کئے گئے) ان میں سے چار واک حسب ذیل اعتقاد رکھتا ہے جو لوگ مذہب اور پر جو آتما کو بودھ اور جین کہتے ہیں چار واک کہتے ہیں۔ ان تینوں کے باقی عقائد بجز خاص خاص باتوں کے یکساں ہیں۔

(۳) اگر کوئی مذہب اور پر بیان کئے گئے) ان میں سے چار واک حسب ذیل اعتقاد رکھتا ہے جو لوگ مذہب اور پر جو آتما کو بودھ اور جین کہتے ہیں چار واک کہتے ہیں۔ ان تینوں کے باقی عقائد بجز خاص خاص باتوں کے یکساں ہیں۔

(۴) اگر کوئی مذہب اور پر بیان کئے گئے) ان میں سے چار واک حسب ذیل اعتقاد رکھتا ہے جو لوگ مذہب اور پر جو آتما کو بودھ اور جین کہتے ہیں چار واک کہتے ہیں۔ ان تینوں کے باقی عقائد بجز خاص خاص باتوں کے یکساں ہیں۔

(۵) اگر چنانچہ فانی میں دین کے ہونے سے سوگ کے رہنے والے سیر ہوتے ہیں۔ تو نیچے دین سے گھر کے ابھی بچھا ہوا آدمی کیوں سیر نہیں ہوتا۔

(۶) اس لئے جب تک زندہ رہے تب تک ملک سے زندگی بسر کرے۔ اگر گھر میں چیز نہ ہو تو قرض لے کر زندہ کرے۔ قرض دینا نہیں پڑے گا کیونکہ جس جسم میں جو لے لکھا یا پیرا ہے وہ وہوں پھر واپس نہیں آئیں گے۔ پھر کون کس سے مانگے گا اور کون دے گا؟

(۷) جو لوگ کہتے ہیں کہ مرنے کے وقت جو نکل کر پر لوک میں جاتا ہے یہ بات غلط ہے کیونکہ اگر ایسا ہوتا تو کتبہ کے سوا (حجت) میں بندھا ہوا جو پھر گھر واپس کیوں نہیں آجاتا؟

(۸) اس لئے یہ سب تدبیریں برہمنوں نے اپنے روزگار کے لئے نکالی ہیں۔ جو دس گاتر و پٹرو کرنا کہم نرود کے کہتے ہیں۔ یہ سب لیا ان کی ڈکانداری کی ہے۔

(۹) دیکھ کے بنانے والے بھائی اور صورت (دکان) اور نشا چر یعنی راکشس یہ ہیں جس پر پھر پھر "نر پھر پھر" وغیرہ پڑتوں کے مکر کی باتیں ہیں۔

(۱۰) دیکھو! دھرتوں کی کارروائی گھٹیسے سے رنگ کو صورت پکڑے! لیکن ان کی صورت کاش کے ساتھ ہم صحبت کرنا۔ اور لوکی سے تھک کر نا وغیرہ جو کھاتے وہ دھرتوں کے سوا کسے (اور کسی کا کام) نہیں ہو سکتا۔

(۱۱) اور جہاں گوشت کا کھانا لکھا ہے وہ دیکھا حصہ راکشس کا بنایا ہوا ہے۔

(دوسرا جنم)۔ حاقیت۔ اور کتنی کو بھی مانتے ہیں۔ چارواک سے بڑھ اور جیوں کا اٹا ہی
اختلاف ہے۔

لیکن اٹیکہ ہیں۔ وہ بڑا مٹو کی مذمت۔ غیر مذہب سے دشمنی۔ چھپتہ (یعنی آگے بیان
کئے ہوئے چھپتہ) اور جہاں کا پیدا کرنے والا۔ ہونا وغیرہ باتوں میں سب ایک ہیں۔
چارواک مذہب کا بیان اختصار سے لکھا گیا۔
اب بڑھ مذہب کے بارے میں اختصار سے لکھتے ہیں۔

कार्यकारणभावाद्वा स्वभावाद्वा निवामवात् ।

षडिनाभावनिवामो दर्शनात्तरदर्शनात् ॥

۹۔ معلول اور علت کے تعلق سے یعنی معلول کے دیکھنے سے علت
علیہ شاخ کیوں پڑی۔ اور علت کے دیکھنے سے معلول وغیرہ کا علم یقین۔ اور چھپتہ حصہ سے بانی
میں اوزمان (قیاس) ہوتا ہے اس کے بغیر انسانوں کے تمام کاروبار اسلجام نہیں پا سکتے +
ایسی ایسی قوتوں سے اوزمان کی نوعیت مان کر جو معلول کی شاخ چارواک سے الگ نکلی۔
۱۰۔ بڑھ کی چاروں میں۔ اول "مادھیک" دوم "یوگاچار" سوم "سور" چھ
چھارم "بھی بھاشک"
۱۱۔ بڑھ کی وجہ سے۔

बुद्धानिर्वर्ततेस नीत्सः

جو عقل پر اختصار رکھے وہ بڑھ ہے۔ جو بات عقل سے ثابت ہو یعنی
جو جو بات اپنی عقل میں آوے اس کو ماننے اور جو عقل میں نہ آوے اس کو نہ ماننے +
۱۲۔ ان میں سے اول یعنی "مادھیک" "سور" وغیرہ
(علم نقلی) مانتے ہیں۔ یعنی جس قدر اشیاء ہیں وہ سب "شونہ" نسبت ہیں یعنی ابتداء میں
نہیں ہوتے اور اخیر میں نہیں رہتے اور درمیان میں جو معلوم ہوتا ہے وہ کبھی معلوم
ہونے کے وقت تک ہے بعد میں شونہ ہو جاتا ہے۔ جیسے بٹھ سے پہلے گھڑا نہیں سکتا۔
ٹوٹنے کے بعد نہیں رہتا ہے۔ اور گیان کی حالت میں گھڑا معلوم ہوتا ہے۔ اور جب دوسری

ملا یعنی ذہن و قیاس آئیں جس سے وہ اول معلوم کر کے حالت کا قیاس۔

دوم علت کو دیکھ کر معلول کا قیاس اور تیسرے ایک مجز کے محسوس ہونے سے مانی جھکا قیاس۔

تہ یعنی جب تک اس کا علم ہوتا ہے۔

کی لڑکی سے ہنسی گھٹھا وغیرہ کرنا دام مار گویوں کے سوا ہے اور کسی آدمی کا کام نہیں۔ وہ ہیات
 نشاد وید کے خلاف اور فلک شرح ابن ہبانی دام مار گویوں کے سوا اور کون کرتا۔ جہاں سے تو ان چاروں کے فیرو
 تک ہے کہ وہ بلا سوچے سمجھے ویدوں کی مذمت کرنے پر مستعد ہو گئے۔ خدا تو اپنی عقل سے کام لیتے مگر چاروں نے کر کے
 کیا ان میں اتنا علم ہی نہیں تھا کہ حق و باطل پر خود کر کے حق کی تائید اور باطل کی تردید کر سکتے
 (۱) گوشت خوردی بھی نہیں ہم ہرگز شارجوں کی کارروائی ہے اس لئے انہیں کورہ نہیں
 کہنا سہا ہے۔ لیکن ویدوں میں کسی جگہ گوشت کا کھانا نہیں لکھا۔ اس لئے مانگ و مشہ
 ایسی ایسی جھوٹی باتوں کا پاپ ان شارجوں کو اور نیز ان کو جنہوں نے ویدوں کے خدانے سننے
 کے بغیر ہی من مانی مذمت کی ہے لگے گا۔ بچ تو یہ ہے کہ جنہوں نے ویدوں کی مخالفت کی اور
 کرتے ہیں یا کریں گے وہ جہالت کے اندھیرے میں پڑے ہوئے شگہ کے عرصہ جتنا میدیہ تک
 دکھ پاویں اتنا ہی تھوڑا ہے اس لئے کل لڑیہ انسان کو وید کے مطابق چلنا نہایت واجب
 ہے۔

چاروں کے مذمت
 ویدوں کی یہ کہوتے

۷۔ جب دام مار گویوں نے جھوٹی من گھڑت تارویں کر کے ویدوں کے علم
 سے اپنا مطلب لہا کرنے یعنی حسب دلخواہ شراب نوشی۔ گوشت خوردی اور
 بیگانی عورت سے مباشرت وغیرہ ہر قسم کاموں کو رواج دینے کی غرض سے ویدوں کو دھبہ
 لگا یا تو انہیں باتوں کو دیکھ کر چاروں کو۔ بودھ اور جین لوگ ویدوں کی مذمت کرتے گئے اور ایک
 علیحدہ ویدوں کے خلاف اور ایشور سے منکر یعنی دھرم مذہب چلا لیا۔ اگر چاروں کو وغیرہ پیش
 کے اصلی معنی پر غور کرتے تو جھوٹی شرجوں کو دیکھ کر وید میں بیان کیے ہوئے سچے دھرم سے کہیں
 اتنا دھرو بیٹھنے مگر چاروں سے کیا کریں؟

विनाश काले विपरीत बुद्धि:

چاروں کی خاص باتیں
 اور ان کی وجہ تسمیہ

۸۔ جب برہادھی اور تباہی کا وقت آتا ہے تب آدمی کی عقل آنتی ہو
 جاتی ہے۔ اب چاروں کو وغیرہ مت دلوں میں جو فرق ہے وہ لکھا جانا
 ہے۔ یہ چاروں کو وغیرہ مات سی باتوں میں ایک ہیں لیکن چاروں کو بسم کی پیدائش کے ساتھ
 چوکی پیدا میں اور ان کے فنا ہونے کے ساتھ چوکی کا بھی فنا ہو جانا مانا ہے۔ دوبارہ پیدائش
 اور دوسرے جنم کو نہیں آتا۔ ایک پرتیکس پہان کے سوا بے اوتان (قیاس) وغیرہ ویدوں
 کو بھی نہیں ماننا +

لفظ چاروں کے معنی "جو بولنے میں تیز و طرار ہو اور معنی میں زیادہ جھٹیں دکھائے"
 بودھ اور جین پرتیکس وغیرہ چاروں پر مان۔ تیرکیم جو پرتیکس جنم دوبارہ پیدائش پر لوک

ہو دھوں میں ایسے ایسے بہت سی بحث کی باتیں ہیں اس طرح پر وہ چار قسم کی "سجھا دانا" پرکاش کرتے ہیں۔

۱۸۔ جواب۔ اگر سب نیست ہو تو نیست کا جاننے والا نیست نہیں ہو سکتا۔ اور اگر سب نیست ہو تو نیست کو نیست نہ جان سکتے اس لئے نیست کا جاننے والا اور جاننے کے لائق در چیزیں ثابت ہوتی ہیں۔

"اور تو گنا چار" جو عدم خارجی ماننا ہے تو پہاڑ اس کے باطن میں ہونا چاہئے۔ اگر کسے کو پہاڑ باطن میں ہے تو اس کے دل میں پہاڑ کی برابر جگہ کہاں ہے۔ اس لئے پہاڑ خود باہر ہے اور پہاڑ کا علم آتا میں رہتا ہے۔

"سو ترا تک" کسی شے کو پر تیکش (یعنی یقین) نہیں آتا تو وہ آپ بزانہ اور اس کا قول بھی "اؤ میر" (قیاس کرنے کے باطن میں) ہونا چاہئے۔ ذکر پر تیکش۔ اور جب پر تیکش نہ ہو تو یہ صادق نہیں ہو سکتا کہ "یہ گھڑ ہے" بلکہ "یہ گھڑ ہے" کا ایک جزو ہے۔ حالانکہ ایک جزو کا نام گھڑ نہیں بلکہ مجموعہ کا نام گھڑ ہے۔ "یہ گھڑ ہے" پر تیکش ہے اؤ میر نہیں کیونکہ سب اجزا کے اندر مل ایک ہے۔ اس کے پر تیکش ہونے سے گھڑ کے سب اجزا بھی پر تیکش ہوتے ہیں یعنی گھڑ اپنے اجزا سمیت پر تیکش ہوتا ہے۔

چوتھا "دسی بھاگ" خارجی اشیا کو پر تیکش آتا ہے وہ بھی ٹھیک نہیں کیونکہ جہاں علم حاصل کرنے والا اور علم ہوتا ہے وہاں پر تیکش ہوتا ہے۔ اگرچہ پر تیکش کی جانے والی شے باہر ہوتی ہے مگر اس کی شکل کا علم آتا ہوتا ہے۔

۱۹۔ (۱) اسی طرح اگر اشیا کو تک (عارضی) اور ان کا علم بھی (تک) عارضی کی شکل پر دیا۔ ہوتو "پر تیکش" (یا دیا جانے والا) یعنی میں نے یہ بات کی تھی ایسی یادداشت نہیں ہوتی چاہئے۔ مگر پہلے دیکھی اور شے ایسا دیکھی ہے اس لئے تک کا مشہد بھی ٹھیک نہیں۔

(۲) اگر سب دکھ ہی ہو اور سکھ کچھ بھی نہ ہو تو سکھ کے مقابلہ کے بغیر دکھ کا ہونا ثابت نہیں ہو سکتا۔ جیسے رات کے مقابلہ دن اور دن کے مقابلہ رات ہوتی ہے۔ اس لئے سب دکھ کا مشہد ٹھیک نہیں۔

(۳) اگر صرف "سوکش" (پر تیکش) کو نشانوں یا ذریعہ شناخت سمجھوں، مائیں تو ان کے شکل کا کاشن (ذریعہ شناخت) ہے اور شکل کا کاشن ہے۔ شکل کاشن (شے کا نشان) سے کاشن (شے کا کاشن) (ذریعہ شناخت) کا کاشن (ذریعہ شناخت) ہے اور "ہو" (پر تیکش) کا ذریعہ شناخت (پر تیکش) کا کاشن (شے کا نشان) سے علیحدہ نہیں ہے۔ اس لئے "کاشن" کا کاشن کو علیحدہ و نشانوں ماننا چاہئے۔

چیزوں میں گیان جاتا ہے تو گھڑے کا گیان ہمیں رہتا۔ اس لئے شونید ہی ایک عنصر ہے۔

(۱۲) یوگا پر اسکا برنی اظہار کرتا ہے وہ [۱۳] = دوہم یوگا چاروں ہاں شونید (معدوم فی الظاہر کی)

مانتا ہے۔ اشیاء باطن میں گیان کے اندر محسوس ہوتی ہیں۔ باہر نہیں ہیں۔ مثلاً درجہ گھڑے کا گیان آتا ہے اندر ہے تب ہی آدمی کتا ہے کہ یہ گھڑا ہے۔ اگر باطن میں گیان نہ ہو تو ظاہر میں کہہ سکتا ہے (قر) ایسا ہی مانتا ہے۔

اس سورا تک اظہار کیا ہے۔ [۱۴] سوہم ترو تک جہ خارجی اشیاء کو تیار مانتا ہے۔ کیونکہ باہر کی

کا جو قیاس مانتا ہے۔ [۱۵] = ظہر پر کوئی شے مکمل طور پر پرکیش نہیں ہوتی۔ بلکہ ایک جزو کے پرکیش ہونے سے باقی قیاس کیا جاتا ہے۔ ان کا یہی اعتقاد ہے۔

(۱۶) وہی بھاشک اشیاء کا [۱۷] چہاٹم وشی بھاشک۔ اس کا عقیدہ یہ ہے کہ اشیاء باہر پرکیش ہوتی

دوہ خارجی مانتے ہیں۔ [۱۸] = ہیں باطن میں نہیں۔ مثلاً وہ یہ بنا گھڑا ہے کہ اس اظہار حالت میں گھڑے کی تیل پشت خارج میں معلوم ہوتی ہے۔ یہ اسی طرح مانتا ہے۔

[۱۹] = چاٹم کات [۲۰] = اگرچہ ان کا آچار یہ (مانی) ابدہ ایک ہے تاہم شاگردوں کی اختلاف سے

کے ہاتھ چار قسم کی شناختیں ہو گئی ہیں۔ جیسے سورج کے غروب ہونے کے وقت زانی آدمی بیکانی عورت سے صحبت کرتا ہے اور صاحب غلوگ راست گوئی وغیرہ اچھے کام کرتے ہیں۔ وقت ایک ہوتا ہے لیکن اپنی نفس کے مطابق مختلف کام کرتے ہیں۔

مذکورہ اہم شناختوں میں سے ہر ایک [۲۱] = اب ان مذکورہ باہر چاروں میں سے "ماوریک" سب کو کٹھک

کی جہاٹا جلاوا رہتا ہے۔ [۲۲] = عارضی (مانتا ہے۔ یعنی ہر ایک نفس (لحم) میں عقل کی تبدیلی

ہونے کے باعث جس طرح کی چیز پہلے لحم میں معلوم ہوتی تھی اسی طرح کی دوسرے لحم میں نہیں رہتی اس لئے سب کو "کٹھک" مانتا جائے۔ وہ ایسا اعتقاد رکھتا ہے۔

دوہم "یوگا چاروں جو پروردی (حرکت یا شغل) ہے وہ سب کٹھک ہی ہے۔ کیونکہ چیزوں کے

حاصل ہونے پر کوئی بھی ذرا غمت نہیں کرتا۔ ایک چیز کے حاصل ہونے پر دوسری کی خواہش لگی ہی رہتی ہے۔ وہ ایسا اعتقاد رکھتا ہے۔

سوتہ "سوتہ تراک" سب اشیاء اپنی اپنی لکنتوں (نشانت) یا لہو بعد شناخت سے

پہچانی جاتی ہیں جس طرح گائے اپنے نشاؤں سے اور گھوڑا اپنے نشاؤں سے پہچان جاتا ہے

اسی طرح لکنت (نشانت) یا لہو بعد شناخت (کٹھک) داخل نشان یا شناخت طلب ہے) کہہ اندر پیشہ رکھتے ہیں۔ یہ ایسا کہتا ہے۔

چہاٹم - وہی بھاشک "شونید" (معدوم) ہی کو ایک شے مانتا ہے۔ اول "ماوریک" سب کو

دوہ شونید "مانتا تھا۔ وہی دوسرے موٹی بھاشک "کا بھی ہے۔

بعض عقلمندوں کا کہنا ہے کہ یہ لوگ تمام دنیا کو بھینس دیکھ۔ دیکھ کا گھر اور دیکھ کا در پیران کر دینا
یہ وہاں عقلمندوں کے راستے سے مخلصی پانا اور چاروں طرف میں جو خاص بات کہتی۔ انہوں نے اور جو کہ
خدا کا ہے۔ ہر وہ کہتے ہیں۔

देशना लोचनाधानां सखाशयवशानुमाः ।
भिक्षुभ्यो बहुधा लोके उपायैर्बहुभिः किल ॥ १ ॥
यक्ष्मीरोत्तानभेदेन क्वचिन्नोभयलक्षणाः ।
भिन्ना हि देशना भिन्नाः शून्यतादयनक्षणा ॥ २ ॥
द्वादशायतनपूजा श्रेयस्करोति योज्या मन्यन्ते
अर्धानुपायै बहुशो द्वादशायतनानि वै ।
परितः पूजनीयानि किमन्वैरिह पूजितैः ॥ ३ ॥
ज्ञानेन्द्रियाणि पंचैव तथा कर्मेन्द्रियाणि च ।
मनो बुद्धिरिति प्रोक्तं द्वादशायतनं युधेः ॥ ४ ॥

۲۱۷- (۱) جو لوگ اپنی بارگاہ دنیا جہیز کھنڈوں تکھوں (یعنی) ہر وہ وغیرہ تیرے عقلمندوں کا خیال
کے خواص کو جانتے رہے۔ یعنی اشیاء کا جو چھٹا چھٹا اپنی ہے جس کو بہت طریقوں اور بہت تہذیبوں
سے بیان کیا گیا ہے، اس کو ماننا چاہیے۔
(۲) بڑے رقیق اور عام نام کے اختلاف سے اور کہیں کہیں مختلف اور عیاں گزرتوں کے مختلف
اپنی میں جو مشورہ کاشن (یعنی کتابت کرنے) برائے پہلے بیان ہو چکے ہیں ان کو ماننا چاہیے۔
۲۱۸- (۱) جو "دواوشن آتین" پوجا (بارہ مقام کی پوجا) ہے وہی موکش
کرتے والی ہے۔

اس پوجا کی خاطر بہت سی دولت وغیرہ اشیاء کو حاصل کر کے "دواوشن آتین"
یعنی بارہ قسم کے خاص مقامات تک سب قسم کی پوجا کرنا چاہیے کسی اور کی پوجا کرنے سے کیا
مطلب ہے

لہذا یہی ماننا کہ جس جو۔ اور ان کو نہیں لیتے لیکن ہر وہ ان کو لیتے ہیں (مترجم)
تو یہاں چھاپنے کی غلطی سے لکھا ہے کہ جب لیون لکھتے ہیں۔ دراصل ہر وہی کی مراد لفظ "تو" سے ہے کہ
آگے وہی اور پھر لکھتے ہیں (مترجم)

(۷) "شونہ" کا جواب جو پئے دیا گیا ہے وہی ہے یعنی "شونہ" کا جاسنے والا "شونہ" سے علیحدہ ہوتا ہے۔

सर्वस्य संसारस्य दुःखात्मकस्य सर्वतीर्थकारसंमतम् ॥

ترجمہ منجانب مترجم

(سب تیرتھکاروں کا اعتقاد ہے کہ تمام دنیا دکھ ہی دکھ ہے)

۳۰۔ جن کو بودھ تیرتھکار مانتے ہیں۔ انہیں کو جین بھی مانتے ہیں۔ ہی

اور یہ دونوں ایک ہیں۔

اور مذکورہ بالا جیسا کہ "جھٹیلہ" یعنی چار "سکھا و ناڈن" کے ذریعہ سے تمام خیالات کو ریش کر کے نیرت ہو جانے کو نیروان یعنی کمتی مانتے ہیں۔ اپنے شاگردوں کو "یوگ" (حصولِ شیوا) اور "چار" (گورو کی ہدایت پر چلنے والا) پیش کرتے ہیں (یعنی) گورو کے قول کو مستند سمجھنا۔

۳۱۔ عقل میں مختلف رنگائی دیتی ہے | عقل میں قدیم سے واسطہ [خیالات] چلنے آئے کے باعث خود عقل ہی مختلف شکلوں میں دکھائی دیتی ہے۔

۳۲۔ اُن میں سے اول "سکندھ"

ان میں سے اول "سکندھ" یعنی اُن میں سے پہلی حالتیں ہیں
Forms of mundane consciousness.

सर्वविज्ञानवेदानासंज्ञासंस्कारसंज्ञकः ॥

اول جو اس کے ذریعہ سے جو شکل وغیرہ محسوسات کا علم ہوتا ہے۔ وہ "روپ سکندھ" (حالتِ ادوی)	۱) ادوی حالت Material form
دوم دوران شکلِ علم میں علم کے جاری رہنے کو "ریگیان سکندھ" (حالتِ احساس)	۲) حالتِ احساس Sensation
سوم "روپ سکندھ" اور "ریگیان سکندھ" سے پیدا ہونے لگے "دکھ" وغیرہ کے احساس کے جاری رہنے کو "ویدنا سکندھ" (ادراک)	۳) حالتِ ادراک Perception
چہارم گائے وغیرہ اسکا مسوم کے ساتھ تعلق ماننے کو "سجیا سکندھ" (حالتِ تصدیق)	۴) حالتِ تصدیق Confirmation
پنجم ویدنا سکندھ سے پیدا ہونے والی رغبت۔ نفرت وغیرہ۔	۵) حالتِ تعلق Consciousness

کلپش (تکالیف) اور ٹھوک پیاں وغیرہ "اپ کلپش" (تکالیفِ ادنی) مستیِ غفلت تکبر۔ دھرم اورادھرم کو مستند کار سکندھ (حالتِ تعلق) مانتے ہیں۔

تو ان بوڑھوں اور نص پرست لوگوں میں کیا فرق رہا۔ جبکہ یہ بوڑھے لوگ ان سے نہیں بچ سکتے تو ان میں کتنی بھی کہان رہی جس جگہ ایسی باتیں ہوں وہاں کتنی کا کیا کام ہے؟

ان کے سوا۔ انہوں نے کس درجہ اپنی اوزیا کی ترقی کی ہے! جس کی نظر اور ایشور سے مخالفت کرنے کا ان کو یہی نتیجہ ملا۔ چلے تو تہم دنیا کو محض لڑکے تصور کیا۔ پھر حج میں ”دواجش آیتن پوجا“ لگا دی کیا ان کی ”دواجش آیتن پوجا“ دنیا کی اشیاء سے خارج ہے جو کتنی کے دینے والی ہو سکتے تو سمجھا کبھی آنکھ بند کر کے کوئی شخص جواہرات ڈھب ڈھبھا چاہے یا ڈھونڈھے کبھی پا سکتا ہے۔ وہاں ایشور کو شہانے کے باعث ان کی ایسی حالت ہوئی۔

اب بھی شک چاہیں تو یہ یاد ایشور کا سہارا لے کر اپنا جہم پھیل کریں۔

دو کتب و اس کتاب میں بوڑھوں کا اعتقاد اس طرح لکھا ہے۔

बीदानां सुगतो देवो विश्वं च पञ्चभंगुरम् ।
 शान्त्यसत्त्वःस्थयातस्वचतुष्टयमिदं क्रमात् ॥ १ ॥
 दुःखभायतनं चैव ततः समुद्ध्यो मतः ।
 मार्गश्चे त्वष्ट्र च व्याख्या क्रमेण श्रूयतासतः ॥ २ ॥
 दुःखसंसारिणःस्तत्वाले च पञ्च प्रकीर्तिताः ।
 विज्ञानं वेदनासंज्ञा संस्कारो रूपमेव च ॥ ३ ॥
 यंचेन्द्रियणि शब्दा वा विषयाः पञ्च मानसम् ।
 धर्मायतनमेतानि वाङ्मयायतनानि तु ॥ ४ ॥
 रागादीनां गणो यः सात्समुदेति नृषां इहि ।
 चात्मात्मौघस्रभावास्त्र्यः स सात्समुदयः पुनः ॥ ५ ॥

یوں کہ سلف کی طرح اس کی پوجا کے میں سہل ہو سکتے ہیں کہ ان کی خواہشات کو سیر کرنا ہوا ہے۔ اور جو اس کا موافق ہیں ان کو مانگا جانا میں نفس پرستی ہے۔ (مترجم)

یہ کہ ان لوگوں کی اشیاء میں جو کچھ ہے وہ بھی ان کو مانگا جانا ہوا ہے۔ ان کو مانگا جانا ہے۔ ان کو مانگا جانا ہے۔ ان کو مانگا جانا ہے۔ (مترجم)

۱۔ (۱) ان کی "دواوش آیتن پوجا" ہے۔

پانچ گویاں اندریاں یعنی۔ کان۔ جلد۔ آنکھ۔ زبان اور ناک۔ پانچ کرم اندریاں یعنی زبان۔ ہاتھ۔ پاؤں۔ گدڑا اور۔ پیشا بجاہ۔ دس حواس اور تین اور بڑھئی انہیں کی تعظیم یعنی ان کو آئندہ میں مشغول رکھنا وغیرہ وغیرہ بدھوں کا عقیدہ ہے۔

۲۔ جو آپ۔ اگر تمام دنیا محض ڈکھ ہوئی تو کسی چیز کی پروردگی۔
(۱) نام۔ دنیا ڈکھ ہی ڈکھ نہیں۔ (مشنویت) نہیں ہوئی چاہئے دنیا میں جیوں کی مشنویت یا رغبت

پر تیکش دکھلائی دیتی ہے۔ اس لئے تمام دنیا محض ڈکھ نہیں ہو سکتی۔ بلکہ اس میں ڈکھ ڈکھ دو لڑا ہیں۔ اور اگر بدھ لوگ ایسا ہی اعتقاد رکھتے ہیں تو خورد و نوش اور پرہیز اور ادرید وغیرہ کے مشغول کرنے سے جسم کی حفاظت کرنے میں مشغول ہو کر کیوں شکار مانتے ہیں اگر کہیں کہ ہم مشغول تو ہوتے ہیں مگر اس کو ڈکھ ہی مانتے ہیں تو یہ بات ہی ممکن نہیں۔ کیونکہ جو کچھ سمجھ کر مشغول ہوتا ہے اور ڈکھ جان کر باز رہتا ہے۔ دنیا میں بدھوں کے کام دیا اور نیک صحبت وغیرہ اچھے کام سب رکھ اپنے واسے ہیں۔ ان کو کوئی صاحب علم بھی سوائے پڑھوں کے ڈکھ کا رنگ (بالکٹ) نہیں مان سکتا۔

۲۔ پانچ سکندھ تھک نہیں جو پانچ سکندھ (حالتیں) ہیں وہ بھی بالکل نامکمل ہیں۔ کیونکہ اگر ایسے ایسے سکندھ خیال میں لائے جائیں تو ایک ایک کے بہت اقسام ہو سکتے ہیں۔

۳۔ تیر تھکاروں پر نا واجب اگر تیر تھکاروں کو پیر تھک اور لوکا تھک مانتے ہیں اور جو تیر تھکاروں کا چھٹی (اعتقاد کرنا زیان نہیں)۔ نا تھک تھک پیر ہوتا ہے اس کو نہیں مانتے تو ان تیر تھکاروں نے کس سے

اُپر پیش پایا۔ اگر کہیں خود بخود حاصل ہوا تو یہ بات ممکن نہیں کیونکہ تیر تھک کے مشغول نہیں ہو سکتا۔ اگر ان کے قول کے مطابق ایسا ہی ہونا تو آپ بھی ان میں پڑھنے پڑھانے ٹھنڈے ٹھنڈے اور گہریوں کی نیک صحبت کرنے کے بغیر گہریوں نہیں بن جاتے۔ جبکہ نہیں تھو تھو کہنا بالکل بے بنیاد اور عقل و دلیل سے خارج اس مرض کے کبواس کی مانند ہے جو جن پناہ (ریشاد غلط) کے مرض میں مبتلا ہو۔

۴۔ معترضین بھی نہیں پر تھکی اگر محض ہمیشی بلا شرکت غیر شے بدھوں کا اُپر پیش (قول) ہے تو موجودہ شے محض ہمیشی کبھی نہیں ہو سکتی۔ بلکہ صرف لطیف حالت و طقت میں چلی جاتی ہے۔ اس لئے یہ قول بھی سراسر غلط ہے۔

۵۔ دواوش آیتن پوجا ہے کئی نہیں تھی اگر مال و دولت کے کمانے سے ہی مذکورہ بالا دواوش آیتن پوجا کی ہوتی ہے جس کو کئی کام دیا مانتے ہیں تو دوسرا پوران اور گیا رھوں جو آتما کی پوجا کیوں نہیں کرتے؟ جب حواس اور اندھ کران کی پوجا بھی کئی کی وجہ سے دالی ہے

نامزد کرتے ہیں۔

(۵) تمام سسٹکار (تائیرات) لمحہ بھر رہنے والے ہیں۔ جو ایسا خیال قائم ہوتا ہے، وہ پورے لمحہ کا مارگ (صراط) ہے۔ اور وہی "شیرتہ نورا" (اعترافِ نیت) یعنی محض نیت ہی ہو جاتا ہے۔
(۶) بٹوہ لوگ پرتیکش اور انون دو ہی پر مان مارتے ہیں۔

لغویہ لفظ "بٹوہ" سے مراد ہے "بٹوہ"۔ ان کے چارے ہیں۔ "بٹوہ بٹوہ بٹوہ بٹوہ"۔ یہ "بٹوہ" اور "بٹوہ" میں "بٹوہ" جو اشیاء گیان میں ہیں ان کو بہت ماننا ہے۔ کیونکہ جو گیان میں نہیں ہے اس کی ہستی بے مدد پرش و شخص کما لیتا ہے (نہیں مان سکتا)۔ اور "بٹوہ" پرتیکش اشیاء کو فی الباطن ماننا ہے۔ فی الظاہ نہیں۔

(۹) "یوگا چار" جو ہی کو جسم اور علم سے مرکب ماننا ہے "یوگا" اور "بٹوہ" صرف اپنے وطن میں اشیاء کا محض علم ماننا ہے اشیاء کو نہیں ماننا۔
وہی اور رغبت وغیرہ علم کے مسائل کی داستان کے نیت ہونے کے ذریعہ سے پیدا ہوتی ہے۔
چاروں بٹوہوں کی (کیاں ہے)۔

(۱۱) یزین وغیرہ کا چورا۔ کنڈل۔ بال مندوانا۔ درخت کی چھال کے کپڑے۔ دن کے پہلے پیر یعنی نو بجے سے پہلے کھانا کھانا۔ اکیلا رہنا۔ شرح کپڑے پہننا۔ یوزوں کے ساتھ ہونے کا بھیس ہے۔

۳۰۔ جواب۔ اگر بٹوہوں کا شک بڑھ ہی دیتا ہے تو اس کا گرو کوں کھانا اور اگر دنیا لمحہ بھر رہنے والی ہو تو مدت سے دیکھی ہوئی چیز کی یاد اس طرح نہ رہتی چاہیے کہ "یوہی ہے"۔ اگر دنیا لمحہ بھر رہنے والی ہو تو وہ چیز ہی رہتی ہے۔ پھر پاکس کی رہتی ہے۔

اگر بٹوہوں کا مارگ "صراط" (شک و او) مسئلہ عارضی ہی ہے تو ان کی کنتی بھی لمحہ بھر رہنے والی ہوگی۔

اگر "دیہ" (جوہر) علم سے مرکب ہوئی ہوئی چہنچہ بڑ (غیر ذمی شعور) جوہر میں بھی علم ہونا چاہیے۔ پھر وہ چلتا دغیرہ حرکت کس کے مبارک سے کرتا ہے۔
تھلا جوئی انظاہر دکھائی دیتا ہے وہ جھوٹا کس طرح ہو سکتا ہے۔
اگر یہی محسوس ہو تو دکھائی دینی چاہیے۔

اگر صرف گیان ہی قلب کے اندر آتا ہے قائم ہو۔ اور اشیاء ظاہری کو محض گیان ہی مانا جاوے۔ تو جاننے کے لائق اشیاء کے بغیر گیان ہی نہیں ہو سکتا۔

اگر داستان کا دور ہو جاتا ہی کنتی ہے تو گہری نیند میں بھی کنتی ہوتی ہے۔ ایسا ماننا

षड्विधाः सर्वसंस्कारा इति या वासना स्थिरा ।
 स मार्गं वृत्ति विज्ञेयः स ष मोक्षोऽभिधीयते ॥ ६ ॥
 प्रत्यक्षतनुभारं च प्रमाद्यं हितयं तथा ।
 चतुः प्रस्थानिका वीडाः स्थाता वैभाषिकादयः ॥ ७ ॥
 ऋषो ज्ञानान्वितो वैभाषिकेषु बहु मन्यते ।
 सौचान्तिकेन प्रत्यक्षयाज्ञोऽर्षो न बहिर्मतः ॥ ८ ॥
 चाचारसहिता बुद्धिर्दीगाचारस्य संमता ।
 विवक्षां संविदं स्वस्थां मन्यन्ते मध्यमाः पुनः ॥ ९ ॥
 शवादिज्ञानसन्तानवासनाच्छेदसंभवा ।
 चतुर्धामपि वीदानां मुक्तिरेषा प्रकीर्तिता ॥ १० ॥
 ह्यतिः कमरुद्वुर्मैगड्यां चीरं पूर्वाह्नभोजनम् ।
 संघो रत्नांवरत्वं च शिशिवे वीधमिच्छुभिः ॥ ११ ॥

۲۸ = (۱) حضرت بڑھو [ملقب بر] سنگت دیو نرو صوں کا لائے
 وہ سب کے بوجھ سے پرستش کرتا ہے۔ دنیا کو بھیر رہنے والی۔ آریہ شرو اور آریہ عورت نیز
 شکر کی اصطلاح یعنی۔ نام و غیرہ کی شہرت۔ چار حقائق بڑھوں میں قابل تسلیم پرانہ ۱۳ سنیہ
 ہیں۔

(۲) اس دنیا کو دکھ کا گھر جانے۔ اس کے بعد "سنگت" یعنی ترقی ہوئی ہے۔ اور ان کی
 تشریح سلسلہ وار سنو۔

(۳) دنیا میں دکھ ہی ہے جو پانچ "سنگت" چلے بیان کر آئے ہیں۔ ان کو جاننا چاہیے۔
 (۴) پانچ گنا ان اندریاں۔ ان کے آواز و غیرہ پانچ محسوسات۔ اور سن۔ پڑھی (یعنی)۔
 اندر گراں ہزارہ دھرم کے قیام گاہ ہیں۔

(۵) انسانوں کے دل میں جو شہت۔ نفرت اور غیرہ کا جم غفیر پیدا ہوتا ہے وہ "سنگت" کہلاتا
 ہے اور جو آتما کی اور آتما سے تعلق رکھنے والی دیگر عادات ہیں۔ انہیں بھی پھر "سنگت" ہی

یا پڑائے کبھی نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ وہ تدم اور بعدت علت غیر فانی ہیں۔ پھر نیا اور پرانا ایک ہی طرح
صادق آریکت ہے۔

اور جیوں کا ماننا بھی ٹھیک نہیں۔ کیونکہ ”دھرم“ اور ”دھرم“ جو ہر نہیں ہیں بلکہ عرض ہیں
یہ ”دولہ“ میرا سنی کار“ میں آجاتے ہیں۔ اس لئے ”اکاش“ پرالہ۔ جیو اور کال مانتے تو ٹھیک تھا۔
تو جو ہر دیش تک میں مانتے گئے ہیں وہی ٹھیک ہے کیونکہ درشت دیر پانچ تانا مہر مان
نکست، آتا۔ اور من دون یا تحقیق ہا لکھا خدا جو ہر ہیں۔

ایک جو کہ چہتی مان کر ایڈر کار ماننا نہیں اور بدھوں کی تھوڑے تمب کی بات ہے۔

۳۳۔ اس جو پورہ اور مینی لوگ ”سیت بھنگی“ کہہ سکتا ہے تو یہ ”دولہ“
سیت بھنگی۔ (مثلاً پورہ) مانتے ہیں وہ ہے۔

”سن گھٹ“ (گھڑا ہے) اس کی پہلا بھنگ کہتے ہیں۔ کیونکہ گھڑا اپنی موجودگی سے نسبت
سہ۔ یعنی ”گھڑا“ ہے اس نے سیتی کی ترمیم کی ہے۔

دوسرا بھنگ ”سن گھٹ“ گھڑا نہیں ہے۔ پہلے گھڑے کی سیتی کے مقابلہ میں اس گھڑے
کے تدم موجودگی کی وجہ سے دوسرا بھنگ (تروہ) ہے۔

تیسرا بھنگ ہے کہ سن گھٹ (گھڑا ہے۔ نہیں ہے) یعنی یہ گھڑا تو ہے مگر پھر نہیں
کیونکہ ان دونوں سے علیحدہ ہو گیا۔

چوتھا بھنگ ”گھڑا گھڑا“ (گھڑا۔ غیر از گھڑا) مثلاً غیر از گھڑا کھڑا اپنے اندر دوسری چیز
یعنی کپڑے کی سیتی کے لحاظ سے گھڑا ہی (کپڑے میں) غیر از گھڑا کہلاتا ہے۔ گویا ایک دست
میں ان کی دراصلہ ہیں گھڑا اور غیر از گھڑا بھی ہو جاتی ہیں۔

پانچواں بھنگ ہے کہ گھڑے کو کھڑا کہنا درست ہے۔ یعنی اس میں گھڑے ہیں کہنا درست
ہے اور کھڑے کہنا درست ہے۔

چھٹا بھنگ ہے کہ اگر گھڑا نہیں ہے تو وہ کہنے کے قابل بھی نہیں ہے اور جو نہ وہ ہے
اور کہنے کے قابل بھی ہے۔

اور ساکن بھنگ ہے کہ میں کا کہنا مطلوب ہے تو وہ کہنے کے قابل بھی نہیں ہے۔ اور کہنے کے قابل بھی
گھڑا نہیں۔

”سیت“ بھنگ کہلاتے ہیں۔
اسی طرح۔۔

स्वास्ति जीवोऽयं प्रथमो भंगः ॥ १ ॥ स्वास्ति जीवो

طرح کے خلاف ہونے کے باعث قابل لغت ہے۔

یہ چند باتیں بطریق اختصار بڑے مذہب والوں کی ظاہر کردی ہیں۔ اب دوسرا مذہب غلطی سے دیکھ کر خود سمجھ جاویں گے کہ ان کا علم اور عقیدہ کیا ہے۔ اس کو جین لوگ بھی مانتے ہیں۔

اس سے آگے جین مذہب کا بیان ہے

پڑ کر ان زمانہ کے مسائل کے چکر سار میں سند جو ذیل باتیں لکھی ہیں۔

۳۱۔ بڑے لوگ وقتاً فوقتاً تجدید کے ساتھ (۱) اکاش (۲) کال
 آستی کا یہ یعنی جوہر (۳) جوہر (۴) پنگل۔ یہ چار جوہر مانتے ہیں۔ اور جینی لوگ دھرم آستی کا یہ
 ”دھرم آستی کا یہ“ ”اکاش آستی کا یہ“ ”پنگل آستی کا یہ“ ”جوہر آستی کا یہ“ اور کال۔ ان
 چار جوہروں کو مانتے ہیں۔ ان میں سے کال کو آستی کا یہ (سستی) کہیں مانتے بلکہ ایسا کہتے ہیں کہ
 کال مجازاً جوہر ہے حقیقتاً نہیں۔

ان میں سے ”دھرم آستی کا یہ“ حرکت کے بغیر تبدیل کی وجہ سے تبدیلی یا گھٹے ہوئے جوہر اور
 ذرہ حیات مادہ میں جوہر کران کی حرکت کے قائم رکھنے کا ذریعہ ہے وہ ”دھرم آستی کا یہ“
 ہے۔ وہ بے شمار مقامات مقدار اور لوگوں میں محیط ہے۔ دوسرا ”دھرم آستی کا یہ“ وہ ہے کہ
 جو سکون کے باعث تبدیلی یا گھٹے ہوئے جوہر مادہ کے سکون کے قیام کا ذریعہ ہے۔ تیسرا ”اکاش
 آستی کا یہ“ اس کو کہتے ہیں کہ جو سب جوہروں کا جائے قیام ہے اور جو دخول خروج و سکون وغیرہ
 حرکات کر کے اسے جوہروں اور نیر پکڑ گلوں کے در آمد برآمد کا ذریعہ اور محیط کل ہے۔ چوتھا ”پنگل
 آستی کا یہ“ وہ ہے کہ جو بصورت علت۔ لطیف۔ دائم ہے و ایک ذائقہ اور رنگ اور
 بو والا۔ لمس والا ہے۔ معلول جس کی علامت ہے۔ تکمیل کرنے اور گلنے کی خاصیت رکھتا ہے +
 پانچواں ”جوہر آستی کا یہ“ جو ”جینتا“ (ادراک) کی علامت رکھتا ہے۔ علم مشاہدہ ہے بصورت
 ہے۔ لا انتہا تبدیلیوں سے تغیر پذیر اور کرتا کھوکتا (فاعل اور نتیجہ پانے والا) ہے +
 اور چھٹا ”کال“ وہ ہے کہ جو مذکورہ بالا پانچ ”آستی کا یہ“ کے بعد و قرب۔ احداث و قدامت
 کی علامت سے بصورت۔ معرفت و مشور زمانہ حال وغیرہ کے تغیرات سے وابستہ ہے۔
 اسے ”کال“ کہتے ہیں۔

۳۲۔ محقق۔ جوہروں سے جو چار جوہر ہر وقت نیشے لئے جاتے ہیں
 انہیں اور جینی کے لیے
 وہ چھوٹے ہیں۔ کیونکہ آکاش۔ کال۔ جوہر اور پانچ (ذرات مادی) نیشے

شامل آسکتی ہے۔ اس آسان طریق کو چھوڑ کر مشکل حال پھیلانا محض ناروا ہونے کے کھنڈنے کے لئے ہوتا ہے۔ دیکھو جو کی خیراز جو میں اور خیراز جو کی جو میں نسبتی رہتی ہی ہے۔ مثلاً جو اور جڑہست ہونے کی وجہ سے "ساوہر میہ" اور ذمی شور اور خیر ذمی شور ہونے کی وجہ سے "دھی وھر میہ" یعنی جو میں "چیتنا" (ادراک) ہے اور "جڑہتا" (خیر ذمی شور) نہیں ہے۔ پہلے جڑ میں جڑہتا ہے اور چیتنا نہیں ہے۔ اس لئے صفات - فعل اور عادت کے خواص جو جیہ اور خواص سالیہ پر غور کرنے سے ان کا نسبت جنگلی اور "سیاودا" آسانی سے سمجھ میں آجاتا ہے پھر اس قدر حال پھیلانا فضول ہے۔

اس بارے میں بودھ اور جینوں کا ایک عقائد ہے۔ مگر پھر اسسا اختلاف ہونے کی وجہ سے فرق بھی ہو جاتا ہے۔

اب اس کے آگے محض جین مذہب کے بارہ میں لکھا جاتا ہے

विद्विचिद्वे परे तत्त्वे विवेकसहिते च नम ।
 उपादेश मुपादेशे हेयं हेयं च कुर्वतः ॥ १ ॥
 हेयं हि कर्तुं रागादि सत् कार्यमविवेकिनः ।
 उपादेशं परं ज्योतिरुपयोगैश्च सखम् ॥ २ ॥

خاص جینوں کے ذاتی عقاید کے ۱۳۔ (۱) جین لوگ "چیت" اور "چیت" یعنی جین اور جڑہستی علم اور جین ہونے میں دوران دوران میں تمیز کرنے کا نام "دو کی" ہے۔ جو جو اختیار کرنے کے قابل ہے اس کو اختیار اور جو جو ترک کرنے کے قابل ہے اس کو ترک کرنے والا "دو کی" کہلاتا ہے۔ (۲) جہان کا بنا لفظ والا ہے۔ رغبت وغیرہ ہیں۔ نیز ایشور سنے جہان بنایا ہے۔ انہی نے تمیز ہی کے عقیدہ کو ترک کرنا اور لوگ کے ذریعہ جانا ہوا جو لوگ مطلق جو ہے۔ اس کو قدیم کرنا اچھا ہے۔

یعنی جو کے سوائے دوسرے جینوں وجود ایشور کو نہیں ماننے۔ کوئی بھی قدیم اور ثابت شدہ ایشور نہیں۔ ایسا جین اور بودھ لوگ مانتے ہیں۔ جین اور بودھ کے نیک ہونے کا ثبوت ۱۴۔ اس بارہ میں راجہ شیو پر ظاہری اپنی کتاب "اسکھاس

चितیہو भंगः ॥ २ ॥ स्वादवक्तव्यो जीवस्तृतीयो भंगः ॥ ३ ॥
 स्वादस्ति नास्ति नास्तिरुषो जीवस्तुर्थो भंगः ॥ ४ ॥ स्वात्
 षस्ति षवक्तव्यो जीवः पंचमो भंगः ॥ ५ ॥ स्यान्नस्ति षवक्तव्यो
 जीवः षष्ठो भंगः ॥ ६ ॥ स्वात् षस्ति नास्ति षवक्तव्यो जीव
 इति सप्तमो भंगः ॥ ७ ॥

جڑ کی سپت بھنگی ۳۴۔ یعنی "جو ہے"۔ ایسا کہا جاوے تو جو میں جو کے متضاد جڑ (جڑی
 شعور) اشیائی نیتی کا ہوا ہے بھنگی کہتا ہے۔
 دوسرا بھنگی یہ ہے کہ "جو نہیں ہے" جڑ کی نسبت ایسا بھی کہا جاتا ہے۔ اسی وجہ سے
 یہ دوسرا بھنگی کہلاتا ہے۔

"جو ہے مگر بیان کے قابل نہیں"۔ یہ تیسرا بھنگی
 جب جو جسم اختیار کرتا ہے تب نمودار اور جب جسم سے الگ ہوتا ہے تب ناہود رہتا ہے
 ایسا کہا جاوے تو اس کو چھٹا بھنگی کہتے ہیں۔
 "جو ہے مگر بیان کے قابل نہیں"۔ چہ لیا قول ہے اس کو پانچواں بھنگی کہتے ہیں۔
 جو بیکش پلان بیان کرنے میں نہیں آتا۔ اس کے دل بھری سے ثابت ہوتی ایسی بات ہوتی اس کو چھٹا
 بھنگی کہتے ہیں۔ ایک وقت میں خیو کا قیاس ہونا اور نظر ڈالنے کے باعث ہونا۔ یکساں
 نہ رہنا بلکہ ہر لمحہ میں تبدیلی پانا ہے اور نہیں ہے "نہ ہو" اور نہیں ہے۔ اور ہے" کا بھی
 اطلاق نہ ہوتی سنا تو اس بھنگی کہلاتا ہے۔

دیگر سپت بھنگیاں ۳۵۔ اسی طرح بدادست کی سپت بھنگی اور غیر بدادست کی سپت
 بھنگی۔ نیز خواص عام اور خواص خاص۔ صفات اور تغیرات کی ہر چیز میں۔ سپت بھنگی
 ہوتی ہے اسی طرح جہر عرض۔ عادت اور تغیرات کے ۱۵ شہا ہونے کی وجہ سے سپت بھنگی
 بھی لا آنتہا ہوتی ہے۔

یہی بدادست اور جنینوں کا "سیارہ وار" اور سپت بھنگی منطق کہتا ہے۔
 سپت بھنگی اور سیارہ ۳۶۔ محقق۔ یہ بات صرف ایک "انیرتیا بھاد" (عدم موجودیت پر نفس)
 جڑ کی ضروری۔ "سادھرنیہ" (صفات موجہا) ذہنی (صفت سانبہ) میں

اور جن کو ایک کھنڈ میں بھول گیا ہے۔ جو علم سے بے بہرہ جینی میں وہ تو اپنا جانتے ہیں۔ اور دوسرے کا۔ فقط بچھ ہی سے کہو اس کیا کرتے ہیں۔ لیکن جو جنوں میں صاحب علم میں وہ سب جانتے ہیں کہ یہ وہ اور جن۔ نیز بواوہ اور جنیں مشروف ہیں اس میں کچھ شک نہیں۔

۳۹۔ جن لوگ کہتے ہیں کہ جو ہی پر مشورہ ہو جاتا ہے۔ وہ اپنے تیر کھنڈوں کو کیوں یعنی کتنی پایا ہوا اور پر مشورہ مانتے ہیں قدیم پر مشورہ

جینی تیر کھنڈوں کو کتنی ہوتے
۶ پر مشورہ مانتے ہیں۔

کوئی نہیں (مانتے)

تیر کھنڈوں کو کتنی ہوتے۔ اور جن۔ کیوں۔ تیر کھنڈوں۔ جن پر چھ نام نامیوں کے دیوتاؤں کے ہیں +

آر سی دیو کی تعریف چند دوری نے "آپت نشوونگار" کتاب میں اس طرح لکھی ہے کہ

सर्वज्ञो धीतगगादिदीपस्त्रौ लोक्वपुजितः ।
यथा स्थितार्थवादी च देवोऽर्षन् परमेश्वरः ॥ १ ॥

اسی طرح تو تاتوں نے بھی لکھا ہے کہ

सर्वज्ञो ह्यथते तावद्दे दानीमसादादिभिः ।
ह्यो न चैकदेशोऽस्ति लिङ्गं वा सोऽनुमापथेत् ॥ २ ॥
न चानमविधिः कश्चिन्नित्सर्वज्ञबोधकः ।
न च तत्रार्थवादानां तात्पर्यमपि कल्पते ॥ ३ ॥
न चान्यार्थप्रधानैस्तैस्तदस्तित्वं विधीयते ।
न चानुवादितुं शक्वः पूर्वमन्त्रैरबोधितः ॥ ४ ॥

۴۰۔ (۱) جو عزت وغیرہ عیبوں سے بری نمونوں کو ان میں لائق پرستش و اشعار کو کھنڈیک کھنڈیک بیان کرنے والا۔ ہمدان آر جن دیو ہے وہی پر مشورہ ہے۔
دوما چونکہ اس وقت پر مشورہ کو نہیں دیکھتے اس لئے کوئی ہمدان قدیم پر مشورہ پر تیکش نہیں

تھرنا سنگ میں لکھتے ہیں کہ این کے دو نام ہیں ایک جین دد نرا پودھ بہ ستر اوت الفاظ ہیں۔ لیکن پودھوں میں دام مارگی گوشت خور شراب لاش پودھ بھی ہیں۔ ان کے ساتھ جینوں کا اختلاف ہے۔ مگر جو مسادیر اور گوتم۔ گن دھرم میں ان کا نام پودھوں سے چھڑا رکھا ہے۔ اور جینوں سے گن دھرم اور جین دور۔ اس بارے میں راجہ شیو پرشار جی نے جرمین مذہب کے بیروہین اپنی کتاب اہماس تھرنا سنگ کے تیسرے کھٹے میں لکھا ہے کہ "سوامی شکر آچاریہ سے پہلے جین کو ہوشے گل ہزار برس کے قریب گزرنے میں تمام بھارت و درش میں پودھ یا جین مذہب پھیلا ہوا تھا۔ اور اس پر یہ لڑائی دیا ہے کہ پودھ کھنے سے ہماری شراوت اس مذہب سے ہے جو ماہیر کے گن دھرم کو تم سوامی کے زمانہ سے شکر سوامی کے زمانہ تک وید کے وقت تمام بھارت و درش میں پھیلا۔ ہا۔ اور جین کو آشوک اور اس زمانہ کے مہاراجہ نے قبول کیا۔ اس سے جین کسی طرح باہر نہیں نکل سکتے۔" جین "جس سے جین نکلا اور پودھ جس سے پودھ نکلا اور نوز سردوت الفاظ ہیں۔ سخت ہیں دونوں کے معنی ایک ہی لکھ ہیں۔ اور گوتم کو دونوں ماننے ہیں۔ بلکہ پودھوں کی پڑائی کتب وید و نیش وغیرہ میں "شاکتی گمشدہ گوتم پودھ" کو اکثر مہادیر ہی کے نام سے لکھا ہے۔ میں ان کے زمانہ میں ان کا مذہب ایک ہی رہا ہو گا۔ ہم نے جو جین مذہب کو گوتم کے مذہب والوں کو پودھ لکھا جس کا اصل یہی مطلب ہے کہ ان کو دو سر سے تک والوں سے پودھ ہی کے نام سے لکھا ہے۔

امرکوش میں بھی ایسا ہی لکھا ہے۔

सर्वज्ञः सुगतो बुधो धर्मराजस्तथागतः ।

समस्तभद्रो भगवान्भारजिज्ञोक्तविच्छिनः ॥ १ ॥

षडभिन्नो दशबलोऽव्यवादी विनायकः ।

मुनीन्द्रः श्रीवत्तः शास्ता मुनिः ब्राह्ममुनिस्तु यः ॥ २ ॥

स शास्त्रसिंहः सर्वार्थः सिद्धश्रीसोदनिश्च सः ।

भौतमसार्वाकभुष मासादेवीसुतस सः ॥ ३ ॥

अक्षरकोश कां० १ । वर्ग १ । श्लोक ८ से १० तक

اب دیکھئے پودھ و جین اور پودھ و جین ایک ہی نام ہیں یا نہیں۔ کیا امرکوش میں پودھ

پرانا پر تیکش ہوتا ہے تو مان کے ہونے میں کیا شک و شبہ ہو سکتا ہے۔

۲۵۔ (س) اور پر تیکش اور تو مان کے ہونے سے شبہ پر مان بھی۔ قدیم۔ ادسی اور علیم گل ایشور کا علم کرانے دلا ہوتا ہے۔ اس لئے ایشور میں شبہ پر مان بھی ہے۔

۲۶۔ جب تینوں پر مانوں سے ایشور کو جو جان سکتا ہے تب تارکتہ اور تھلا بھی ہو سکتا ہے۔ یعنی پر ایشور کے صفات کی تعریف کرنا بھی بخوبی موزوں ہے۔ کیونکہ جو شہادہ ادسی ہیں ان کے صفات۔ فعل اور عادات بھی ادسی ہونے میں ان کی تعریف کرنے میں کوئی بھی ٹکاوٹ نہیں ہے۔

۲۷۔ (س) جس طرح انسانوں میں بغیر فاعل کے کوئی بھی کلم نہیں آئیگی جتنی کا شیت ہے۔ ہوتا۔ اسی طرح اس کا عظیم (دنیا) کا فاعل کے بغیر ہونا سراسر ناممکن ہے جب یہ بات ہے تو ایشور کی جہتی میں جاہل کو بھی شک نہیں ہو سکتا۔

۲۸۔ اور جب پر مانا کے آپدیش کرنے والوں سے (اشکی ذات کا بیان) ایشور کی جہتی میں ہوتا ہے۔ سنیں گے تو بعد میں اس کا مکبر بیان کرنا بھی سہل ہو گا۔

اس لئے جہتوں کی پر تیکش وغیرہ پر مانوں سے ایشور کی تردید کرنا وغیرہ کارزدانی نامناسب ہے۔

سوال۔

अनादेरागसस्यार्थान च सर्वेच्च आदिमान् ।
 ह्यचिमेव त्वसत्येन स कथं प्रतिपाद्यते ॥ १ ॥
 अथ तद्वचनेनैव सर्वेष्टोऽन्वैः प्रदीयते ।
 प्रकल्पे त कथं सिद्धिरन्वोऽन्याश्रययोस्तयोः ॥ २ ॥
 सर्वेष्टोक्ततया वाक्यं सत्त्वं तेन तद्वसिता ।
 कथं तदुभयं सिध्येत् सिद्धमूलान्तरादृते ॥ ३ ॥

۲۹۔ (س) درمیان میں حادث ہوا علیم گل قدیم یا ازلی خاص ستر کا مضمون نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ حادث جو بے کلام سے اس کا بیان کس طرح ہو سکتا ہے۔ (س) اور اگر پر ایشور ہی کے کلام سے پر ایشور ثابت ہوتا ہے تو قدیم ایشور سے قدیم خاص ستر

جب ایشور میں پریشکیش پرمان نہیں تو انومان بھی مائے نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ ایک جزد پریشکیش جس کے بغیر انومان نہیں ہو سکتا۔

(۳) جب پریشکیش انومان نہیں تو ”آگم“ یعنی ابدی قدیم ہمہ دان پر اتنا کہ جیلائے والا شدہ ہونے بھی نہیں ہو سکتا۔ جب تیغوں پرمان نہیں تو ”ارحہ واو“ (یعنی تعریف و مذمت) پر کوئی بھی دوسروں کے کاہنیاں کاہنیاں کرنا۔ اور ”پراکلب“ (یعنی تواریح کی منشا) بھی پوری نہیں ہو سکتی (۴) اور ”ہوہ برہی سہاس کی مانند ہی جس میں غیر شے کو مقدم رکھا جاتا ہے۔ ”پرکاش“ (غائب) پرما تا کی سچی کو بیان نہیں کر سکتے۔ پھر ایشور کے بیان کر لے والوں سے سننے کے بغیر (۵) اواد (مکر بیان) بھی نہیں ہو سکتا۔

۴۱۔ (۱) اگر کوئی قدیم ایشور نہ ہوتا تو آرتن دینے کے ماں باپ وغیرہ کے جسم کا سا بچہ کون جانا۔ ترکیب دینے والے کے بغیر قرار واقعی تمام اعضاء سے مکمل حسب مناسب کام انجام دینے کے قابل جسم ہرگز نہیں ہو سکتا۔ اور جن اشیاء سے جسم بنا ہے وہ جڑ ہونے کی وجہ سے اپنے آپ اس قسم کی اسطی صفت سے پر جسم کی شکل اختیار نہیں کر سکتے۔ کیونکہ ان میں قرار واقعی بننے کا علم ہی نہیں ہے اور جو رفت وغیرہ عیب میں مبتلا ہونے کے بعد عیب سے پاک ہوتا ہے وہ ایشور کبھی نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ جس وجہ سے وہ رفت وغیرہ سے چھٹ کر چھٹی پاک ہے اس وجہ کے وہ ہو جانے پر اس کا تیسر یعنی کتنی بھی زوال پذیر ہوگی۔

۴۲۔ جو تلیل اور تلیل العلم سے وہ محیط کل اور علیم کل کبھی نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ جو کا درجہ محدود و المقام اور محدود و صفات۔ فعل اور عادت والا ہوتا ہے۔ اس میں تمام علوم کو ہر طرح سے کما حقہ بیان کرنے کی طاقت نہیں ہو سکتی اس لئے تمہارے تیر تھکر پر ایشور ہرگز نہیں ہو سکتے۔

۴۳۔ (۲) کیا تم انہیں اشیاء کو مانتے ہو جو پریشکیش ہیں۔ عزیزان پریشکیش انہیں جس طرح کان سے صورت کا اور آنکھ سے آواز کا احساس نہیں ہو سکتا۔ اسی طرح قدیم پرما کو دیکھنے کے ذریعہ پاک ”انتھرن“ دیا اور بچا گیا۔ سے پاک آنکا پرما تا کو پریشکیش دیکھتا ہے۔ جس طرح پڑھنے کے بغیر وہ اسکا غرض حاصل نہیں کرے اسی طرح دیکھتا ہے اور عرفان کے بغیر پرما تا کو بھی نہیں دیکھ سکتے۔ جس طرح مٹی کی شکل وغیرہ صفات ہی کو دیکھا اور جان کر بلا واسطہ تعلق صفات پر شکوی پریشکیش ہوتی ہے۔ اسی طرح اس کائنات میں پرما تا کی قسم قسم کی صفت کاری کے نشانات کو دیکھ کر پرما تا پریشکیش ہوتا ہے۔

۴۴۔ او انومان سے بھی ثابت ہے۔ او جو باپ کرنے کی خواہش کے وقت خوف۔ شک اور شرم پیدا ہوتی ہے۔ وہ انترا می (صاحب الفکر) پرما تا کی طرف سے ہے۔ (۳) سے بھی

ہونے کے لیے ذرا تعیناس "ان اور مستحق" (تسلسل) عالیہ ہوگی +

”آتک“ اور ”ناستک“ کا مباحثہ

اس کے آگے ”پر کرنا رتنا کر“ کے دوسرے حصہ آتک ناستک کے مباحثہ کے سوا اور کچھ
اس جگہ لکھتے ہیں۔ جس کو ڈسے ڈسے جیوں نے اتفاق رائے سے مان کر بھیجی ہیں
چھپوایا ہے۔

ناستک۔ ایٹور کی خواہش سے کچھ نہیں ہوتا۔ جو کچھ ہوتا ہے وہ کرم (فعل) سے ہی ہے
کرم ہی کو انہیں یہ سمجھنا ۵۱۔ ناستک اگر کرم کرم سے ہوتا ہے تو کرم ہی ہوتا ہے۔ اگر کرم کرم سے ہوتا
ہے تو جن وسائل کا ان وغیرہ سے جو کرم کرتا ہے وہ کرم سے ہوتے۔ اگر کرم کرم ہی اور طبی بنے
ہیں انہی کا وہ ہونا نامکن ہونے کی وجہ سے تمہارے مذہب میں کتنی محدود ہوجا سکتی۔
اگر کرم کرم ہی آگے سمجھاؤ (عدم ماقبل) کی ابتدا ابتدا نہیں مگر انتہا ہے تو کرم کرم سے
کے بغیر ہی سب کے کرم (فعل) منقطع ہوجا دیں گے۔ اگر نتیجہ کار سے والا ایٹور۔ ہو تو
پاپ کے نتیجہ میں جو کبھی اپنی خوشی سے دکھ نہیں بھوگے گا۔ جس طرح چور وغیرہ چوری کا
نتیجہ سزا اپنی خوشی سے نہیں بھوگتے بلکہ شاہی قانون سے بھوگتے ہیں۔ اسی طرح پر ایٹور
کے نتیجہ کار سے جو پاپ اور برائی کے نتائج بھوگتے ہیں۔ بصورت دیگر کرم خاطر خاطر ہوجا دیں
گے۔ اور ایک کے کرم دوسرے کو بھوگتے نہیں گے +

ناستک۔ ایٹور کرم کرنے والا نہیں۔ اگر کرم کرنے والا ہوتا۔ تو کرم کا نتیجہ بھی بھوگتا
پڑتا۔ اس لئے جس طرح ہم کیوں کتنی پائے ہو جن کو فعل سے آزاد مانتے ہیں۔ اسی طرح
تم بھی مانو۔

ایٹور ”کرم“ یعنی فعل نہیں ۵۲۔ آسکتا۔ ایٹور بے فعل نہیں بلکہ با فعل ہے۔ اگر نتیجہ ایٹور
ہے تو با فعل کیوں نہیں۔ اور اگر فاعل ہے تو وہ فعل سے کبھی آگے نہیں ہو سکتا جس طرح
اپنے معنوی تیر تھک کر جو سے بنا والی ایٹور بنا ہوا مانتے ہو۔ اس قسم کے ایٹور کو کوئی
بھی صاحب علم نہیں مان سکتا۔ کیونکہ اگر کسی وجہ سے ایٹور ہے تو عارضی اور محتاج بالآخر
ہو جاوے۔ کیونکہ ایٹور سے پہلے جو تھا۔ بعد میں کسی وجہ سے ایٹور بنا تو پھر بھی جو
ہو جاوے گا۔ اپنے جو ہونے کی خاصیت کو کبھی نہیں چھوڑ سکتا۔ کیونکہ زمانہ غیر متناہی
سے جو ہے اور زمانہ غیر متناہی تک رہے گا اس لئے اس قدم سے ثابت بذات ایٹور کو
ماننا واجب ہے۔ دیکھو! جس طرح زبازحان میں جو پاپ پن کرتا۔ شکھ دکھ بھوگتا ہے۔

کاشیوت اور قدیم شاستر سے قدیم ایٹور کا ثبوت "موتیو زینہ آشرے" (دوسرے لفظوں میں) (اعراض دور) (عائینہ موتی) ہے۔
 (۱) کیونکہ علم کل کے قول سے اس میں وہی کی کلام کو سچا ثابت کرتے ہوئے اور پھر اسی وید کی کلام سے ایٹور کو ثابت کرتے ہوئے کس طرح ہو سکتا ہے۔ اس شاستر اور پریشور کے ثابت کرنے کے واسطے کوئی تیسرا ثبوت چاہیے۔ اگر ایسا مانو گے "تو ان کو مستحادوش" (سلسلے کا اعتراض) (عائینہ موتی)۔

۵۔ جواب۔ ہم لوگ پریشور اور پریشور کے صفات۔ فعل اور عادت کو قدیم مانتے ہیں۔ قدیم ایڑی اشیا میں "ایٹور ایٹور شریے دوش" (دوسرے جائید نہیں ہو سکتا) (سلسلے کا اعتراض) سے علت کا اور علت سے معلول کا علم ہوتا ہے۔ اور معلول میں ہمیشہ علت کی صورت اور علت میں معلول کی خاصیت رہتی ہے۔ اسی طرح پریشور کے بے انتہا علم وغیرہ صفات کے ایڑی ہونے سے باعث ایٹور کے کلام وید میں "آن او مستحادوش" (سلسلے) (عائینہ موتی) ہوتا۔ اور تم تیر تھندوں کو پریشور مانتے ہو یہ کبھی موزوں نہیں ہو سکتا۔ کیوں کہ ماں باپ کے بغیر ان کے جسم کا ہونا ہی ناممکن ہے پھر وہ "پیش چریا" (ریاضت) گیان اور گنتی کو کس طرح پا سکتے ہیں۔

اسی طرح انفصال کی ابتدا موزوں ہوتی ہے۔ کیونکہ انفصال کے بغیر اتصال ہو ہی نہیں سکتا۔ اس لئے کائنات کے پیدا ہونے کے لئے قدیم پرما تاکو مانو۔ دیکھو! خواہ کوئی گنتا ہی کامل ہر تاہم جسم وغیرہ کی بناوٹ کو کامل طور پر نہیں جان سکتا۔ جب "سندھ" (کمالیت کو پہنچا ہوا) جو گہری نیند کی حالت میں ہوتا ہے جب اس کو کچھ بھی اور اک نہیں رہتا۔

جب جو دکھ پاتا ہے تب اس کا علم بھی کم ہو جاتا ہے۔ ایسی محدود طاقت والے۔ اور ایک مقام میں رہنے والے کو ایٹور ماننا وہم میں پڑی ہوئی عقل والے چیزوں کے سوا کچھ دوسرے کوئی کبھی نہیں مان سکتا۔ اگر تم کو کوئی تھنڈا لگے اور باپ سے ہوئے تو وہ کہیں سے لگے گا۔ ماں باپ کن سے اور پھر ان کے بھی ماں باپ کن سے پیدا

ہوئی ہٹا۔ یہ علم سلسلے میں قسمل اور ہمتا ہی کے مترق ہونے کو کہتے ہیں اور نقطہ اُسے کہتے ہیں کہ وہ یافتگی علم نامور سے علم پر اور علم نوان پھر سرتوت پر علم بدل پر جو خود پھول ہے۔ وہ بھی شکل تسلسل باطن ہے۔ سنسکرت زبان میں قسمل کو ان او مستحادوش یا ان او مستحادوشی اور قور کو ایٹور ایٹور شریے دوش کہتے ہیں۔ (مترجم)

ناسنگتہ جب پرما تا قدیم فضل گل - راحت گل - علم گل ہے تو جہان کے بکھیرے اور نگہ میں کیوں پڑا۔ کوئی معمول آدمی بھی راحت کو چھوڑ کر نگہ میں پڑنا قبول نہیں کرتا۔ ایضاً لے کیوں کیا؟

۵۵۔ آسنگتہ پرما تا کسی بکھیرے اور نگہ میں نہیں کرتا۔ اپنی راحت لے کاٹا کا نظام ایسے ہے۔ کیونکہ جو شخص انعام ہوا اس کو بکھیرے میں اور نگہ میں گرنا - ممکن ہے۔ ہمہ جا موجود کا نہیں۔ اگر قدیم - فضل گل - راحت گل علم گل پرما تا جہان کو بنانے کے تو اور کون بنا دے۔ جہان کے بنانے کی طاقت جیو میں نہیں ہے۔ اور جڑ (غیر ذمی عقل) میں بھی خود بخود بننے کی طاقت نہیں ہے۔ اس سے یہ ثابت ہوا کہ پرما تا ہی جہان کو بناتا اور ہمیشہ آئندہ رہتا ہے۔ جس طرح پرما تا ذرات مادی سے کائنات کو بنا لیا، اسی طرح علت قاطع یعنی ماں باپ کے ذریعے سے پرما تا ان کے انتظام کا قاعدہ بھی اسی نے بنایا ہے۔ ناسنگتہ ایضاً کشتی کے شکمہ کو چھوڑ کر جہان کے چیدار کرنے قائم رکھنے اور فنا کرنے کے

بکھیرے میں کیوں پڑا؟

۵۶۔ آسنگتہ ایضاً سدا (دائماً) گتتا ہونے کی وجہ سے وسائل کے بندھن کا بندھن نہیں۔ قدریر سے کمال کو پیچھے ہونے تمہارے ایک مقام میں رہنے والے۔ بندھن کے بعد گتت ہونے تیرے تنکروں کی مانند نہیں ہے۔ جو لے انتہا و چود - صفات - ضل اور مادتہ والا ہوتا ہے وہ بعض اس ناچیز جہان کو بنانا قائم رکھتا اور فنا کرتا ہو بھی قید میں نہیں پڑتا کیونکہ بندھن اور کشتی نسبتاً ہیں۔ مشق کشتی کے مقابلہ میں بندھن اور بندھن کے مقابلہ میں کشتی ہوتی ہے۔ جو کبھی بندھن میں نہیں تھا وہ گتت کیونکہ کہا جاسکتا ہے۔ اور جو ایک مقامی جیو میں وہی بندھن میں آیا اور گتت ہوا کرتے ہیں۔ غیر متناہی ہمہ جا موجود اور محیط کل ایضاً تمہارے تیرے تنکروں کی طرح کبھی بندھن یا علت یعنی کشتی کے چکر میں نہیں پڑتا اس لئے وہ پرما تا سدا گتت کہلاتا ہے۔

ناسنگتہ جو کہوں کے تیرے کو اسی طرح بھوگ سکتا ہے جس طرح وہ بھوگ پینے کے نشہ کو اپنے آپ ہی بھوگتا ہے۔ اس میں ایضاً کچھ کام نہیں ہے۔

۵۷۔ آسنگتہ جس طرح مارجے کے بغیر ڈاکو - شہوت پرست۔

چورہ غروہ ہر کردار آدمی خود بخود پھانسی یا قید خانہ میں نہیں جاتے اور نہ وہ جانا چاہتے ہیں بلکہ شاہی عدالت کے منابطہ کے بموجب جبراً گرفتار کر کے راجاؤں کو ترازو اٹھی سزا دیتا ہے۔ اسی طرح ایضاً بھی جیو کو اپنے منابطہ عدل سے اُن کے کرموں کے مطابق حسب مناسب سزا دیتا ہے۔ کیونکہ کوئی جیو بھی اپنے بڑے کرموں کے نتیجے کو خود بھوگنا نہیں چاہتا۔

ایشور ویسا کبھی نہیں ہوتا۔ اگر ایشور فعل کرنے والا نہ ہوتا تو اس جہان کو کس طرح بنا سکتا۔ اگر کرموں کو ”پرگ اچھاڑ“ کے مانند طیرانہ نگر مہبتی ہاتھ ہونے کو کم کے ساتھ ”سموائی“ و لازم ملزوم) تعلق نہیں رہے گا۔ اور جب ”سموائی“ تعلق نہیں رہا تو وہ اتصال سے پیدا ہونے کی وجہ سے حادث ہو جائے گا۔ اگر کنتی میں فعل ہی نہیں ماستے تو وہ گنت جو گیان کے ہوتے ہیں یا نہیں۔ اگر کہہ ہوتے ہیں تو باطنی فعل واسطے ہوتے۔ کیا کنتی میں پتھر کے مانند جڑ جو کراہیک جگر پڑے رہتے ہیں اور کچھ بھی حرکت نہیں کرتے تو کنتی کیا ہوتی تارکی اور قید میں پڑنا ہوا۔

ناسک ایشور محیط نہیں ہے۔ اگر محیط ہوتا تو تمام چیزیں چیتن کیوں نہ ہوتیں اور برہمن کستری۔ ویش و شورو و غیرہ کی اعلیٰ متوسط اور اس کے حالتیں کیوں ہوئیں۔ کیونکہ سب میں ایک ہی قسم کا ایشور محیط ہے پس چھوٹائی بڑائی نہ ہونی چاہیے۔

ایشور محیط بے روش ہے ۵۳۔ آسک۔ محاط اور محیط ایک نہیں ہوتے۔ بلکہ محاط محدود المقادیر اور محیط بسیط کل ہوتا ہے۔ مثلاً آکاش سب میں محیط ہے اور گڑہ زمین دگھڑا۔ کپڑا وغیرہ محاط محدود المقادیر ہیں۔ جس طرح زمین اور آکاش ایک نہیں اسی طرح ایشور جہان ایک نہیں۔ جس طرح گھڑے دیکھنے سے وغیرہ سب کے اندر آکاش محیط ہے اور گھڑا دیکھنا وغیرہ آکاش میں نہیں ہیں۔ اسی طرح چیتن پریشور سب میں ہے مگر سب چیتن نہیں ہوتے۔ جیسے صاحب علم اور بے علم دھرماتما اور ادھر ماتما برابر نہیں ہوتے (اسی طرح) وہ یاد وغیرہ ادھان حمیدہ اور ناست گوی وغیرہ اعمال اور نیک چلتی وغیرہ سیرتوں کے کم و بیش ہونے سے برہمن کستری۔ ویش۔ شورو اور چند اہل پڑے چھوٹے ماننے جاتے ہیں وہ نول کی طرح جس طرح چوتھے ستکاس میں کاکھ چکے ہیں وہاں دیکھو۔

ناسک، اگر ایشور کی صفت کاری سے ”سرشٹی“ (پیدائش خلقت) ہوتی تو ماں باپ وغیرہ کا کیا کام تھا۔

سرشٹی وہ قسم کی ہے ۵۴۔ آسک۔ ایشوری سرشٹی کا پیدا کرنے والا ایشور ہے۔ مگر ایشوری اور جیوی۔ ”جیوی سرشٹی“ کا نہیں۔ جو کام جیویوں کے کرنے کے لائق ہیں ان کو ایشور نہیں کرتا بلکہ جیوی کرتا ہے۔ مثلاً درخت۔ پھل۔ پودے۔ لالچ وغیرہ ایشور نے پیدا کئے ہیں۔ اس کو نے کہ جیویوں کو کھانسی اور غیرہ ایشور بنا رہے۔ اور کھاویں تو کیا ان کے بچے ان کاموں کو کبھی ایشور کرنے لگا ہے۔ اگر ان کاموں کو جیوی خود نہ کرے تو جیوی کا زندہ رہنا بھی نہ ہو سکے۔ اس لئے ابتدائی پیدائش جیویوں کے جسموں اور سانچے کو بنانا ایشور کی تاریخ ہے۔ بعد میں ان سے اولاد وغیرہ کا پیدا کرنا جیوی کا کام ہے۔

تمہاری بے علمی کی بات ہے۔ اگر بے علمی وغیرہ نقصوں سے بچو مٹا چاہتے ہو تو دید وغیرہ سے
شائستوں کا سہارا لو۔ کیوں مخالط میں بڑھ کر ٹھو کریں کھاتے ہو +
اب ہم جس طرح خین لوگ جہان کو مانتے ہیں اُس طرح اُن کے مشورتوں کے مطابق بیان کرتے
ہیں اور اختصار کے ساتھ اصلی حوالہ کے معنی کرنے کے بعد سچ بھوٹ کی تحقیق کر کے دکھاتے
ہیں +

सूत्र-सामिभवाद् अथतो च नूद संसार वीरवापरे ।
मोहाद् कम्पयसु ठिव विवाम वसनुभमवृजोव रो । प्रकरव-
रवाकर भाग दूसरा २ षष्ठीअतक ६० सूत्र २ ॥

یہ متن سار کھاگ نامی کتاب کے تہہ سٹیمیکو پرکاش کے مضمون میں گوتم اور مہاریر کا سہا
ہے۔

۶۲۔ اس کا مختصر طور پر ضروری مطلب یہ ہے کہ دنیا کی ابتدا اور
انتہا نہیں ہے۔ کبھی اس کی پیدائش ہوئی اور نہ کبھی فنا ہوتی ہے یعنی جہان کسی کا بنا ہوا
نہیں۔ ایسا ہی آریک ناسک کے مباحث میں (کہا ہے) کہ اسے کم عقل! جہان کا بنا لینا دلا
کوئی نہیں یہ کبھی نہیں بنا اور نہ کبھی فنا ہوتا ہے۔

محقق۔ (۱) جو اتصال سے پیدا ہوتا ہے وہ ازلی وابدی کبھی نہیں ہو سکتا اور فعل
کبھی پیدائش اور فنا سے آزاد نہیں۔ جہان میں جس قدر اشیاء پیدا ہوتی ہیں وہ سب اتصال
سے پیدا ہونے والی ہیں وہ پیدا اور فنا ہوتی دیکھی جاتی ہیں۔ پھر دنیا پیدائش اور فنا
کے تابع کیوں نہیں۔ اس لئے تمہارے تیرے متفکروں کو پورا علم نہ تھا۔ اگر اُن کو کامل علم ہوتا
تو ایسی ناممکن باتیں کیوں کہتے۔

(۲) جیسے تمہارے گرد میں دیسے ہی تم شکر دیکھی ہو۔ تمہاری باتیں سننے والے کو علم طبیعات
کبھی نہیں ہو سکتا۔ بھلا جو اشیاء صریح ترکیب دکھائی دیتی ہیں اُن کی پیدائش اور فنا کس طرح
نہیں مانتے۔ بات یہ ہے کہ حیوانوں یا اُن کے اجارے کو کرہ ازغنی اور ہشت کا علم نہیں آتا
تھا اور نہ اس وقت ان میں یہ علم ہے۔ حرد منند جو ذیل قسم کی ناممکن باتیں کیوں کر مانتے
اور کہتے۔ دیکھئے!۔ (یہ دیکھتے ہیں کہ)

حیوان کی صورت لاسنی ۶۳۔ اس دنیا میں یہ تصویر کا یہ یعنی پرتھوی (زمین) بھی جو کا جسم
ہے۔ اور اُن کا یہ "وغیرہ جو بھی مانتے ہیں۔ اُس کو کوئی بھی نہیں مان سکتا۔ ان کی اور

اس لئے عادل پر پاتا کا ہونا لازم ہے۔

نارنگ - جہاں میں ایک ایسٹہ نہیں بلکہ جس قدر گت جیو میں وہ نسبت ایسٹہ میں ہے۔

گت جیو ایسٹہ نہیں ہے۔ **۵۸** - آسٹک - بات بالکل اصول ہے کیونکہ جہاں میں بندھن میں پڑ کر ایسٹہ ایک ہی ہے۔

تکت پور پچھ بھی عزو بندھن میں پڑے گا۔ کیونکہ وہ ہمیشہ بالطبع تکت میں ہے۔ جیسے تھار سے چو نہیں تیر تھک پیلے بندھن میں نکتہ۔ پھر تکت ہونے۔ پھر بھی عزو بندھن میں گریں گے اور جیکہ بہت سے ایسٹہ ہیں تو جس طرح جیو بوج بہت ہونے کے لئے پھرتے پھرتے ہیں اسی طرح ایسٹہ بھی پڑا پھرتا کریں گے۔

تاک - اسے کم عقل! جہاں کا بنانے والا کوئی نہیں۔ بلکہ جہاں خود بخود بنا ہے۔

دنیا خود بخود نہیں بن سکتی۔ **۵۹** - آسٹک - یہ جیویں کی کتنی بڑی بھولنی ہے۔ جھلا فاعل کے

بغیر کوئی فعل۔ اور فعل کے بغیر کوئی نتیجہ فعل جہاں میں ہوتا دکھلائی دیتا ہے۔ ۹۔ یہ اس قسم کی بات ہے کہ جیسے کہیت میں گیہوں خود بخود پیدا ہو کر اور پس کر رہی ہیں جیویں کے پیٹ میں چلی جاتی ہو۔ روٹی۔ سوت۔ کپڑا۔ اگر کھانا۔ دوپٹہ۔ دھونی۔ بگڑھی وغیرہ بنے بنائے نہیں پیدا نہیں ہوتے جیکہ ایسا نہیں ہے تو فاعل (حتمی) ایسٹہ کے بغیر یہ عالم گونا گوں اور صنعت یوگلوں کس طرح ہو سکتی ہے۔ اگر شہہ دھرمی سے جہاں اپنے آپ پیدا ہوا مانو تو تکت کو وہ والا کپڑے وغیرہ کو فاعل کے بغیر خود بخود پیدا ہونے آگھوں سے دکھنا دیکھنا ایسا ثابت نہیں کر سکتے تو تمہاری دلیل سے خالی بات کو کون عقل مند مان سکتا ہے۔

نارنگ - ایسٹہ "ورکت" (تارک) "موہت" (پانند) "اگر" "ورکت" ہے تو دنیا کے کبھی بڑے میں کیوں پڑا۔ اگر "موہت" ہے تو جہاں کے بنانے کے قابل نہیں ہو سکے گا۔

دیباگ اور سہ ایسٹہ کی ذات سے کچھ تعلق نہیں رکھتے۔ **۶۰** - آسٹک - "دیباگ" اور "سہ" (پا سہمی) کبھی عاید نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ جو محیط کل ہے وہ کس کو چھوڑے اور کس کو چھینا

کرے۔ ایسٹہ سے افضل یا اس کو غیر حاصل کوئی شے نہیں ہے اس لئے اسے کتنی ہی بھی دوسرے "جیو" جوڑا۔ "دیباگ" اور "سہ" جیو پر عاید ہو سکتے ہیں ایسٹہ پر نہیں۔

نارنگ - اگر ایسٹہ کو جہاں کا بنانے والا اور جیویں کے کڑوں کا نتیجہ دینے والا مانو گے تو ایسٹہ یا بندہ دنیا ہو کر دکھی ہو جاوے گا۔

ایسٹہ یا بندہ نہیں ہے۔ **۶۱** - آسٹک - جھلا جب قسم قسم کے کاموں کا کرنے والا اور مشغولوں کو اعمال کی سزا جزا دینے والا دھارک۔ صاحب طرز حکم عدالت کروں میں نہیں سمجھتا اور نہ

پا بندہ دنیا ہوتا ہے تو بچے کو اپنا طاقت والا پر مشورہ دنیا کا یا بندہ اور دکھی کیونکر ہوگا یا ان باتوں میں اپنی جہالت کی وجہ سے پر مشورہ کو بھی اپنے اور اپنے تیر تھک کر دل کے ماسد سمجھتے ہو تو